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Π ε ρ ί λ η υ η 

Σα μνθμεία μιασ πόλθσ ςυνιςτοφν ςτοιχεία με διάρκεια, ικανά ϊςτε να κατανοιςουμε τθν πόλθ 

ωσ κάτι που αναπτφςςεται ςυνεχϊσ και αποτελοφν αναπόςπαςτο κομμάτι τθσ ηωισ τθσ. Σι γίνεται 

όμωσ όταν ζνα απρόβλεπτο γεγονόσ όπωσ μια ςειςμικι δόνθςθ γίνεται αιτία για τθν ολοκλθρωτικι 

καταςτροφι του παρελκόντοσ τθσ πόλθσ; Ο ςειςμόσ αποτελεί ζνα αναπόφευκτο φυςικό φαινόμενο 

με πολφ ςοβαρζσ ςυνζπειεσ, όμωσ ταυτόχρονα μπορεί να αποτελζςει και τθν ευκαιρία για ριηικζσ 

μεταβολζσ ςτθ χριςθ και ςτον τρόπο αξιοποίθςθσ του χϊρου, που ςε διαφορετικι περίπτωςθ δε κα 

ιταν εφικτι. Η παροφςα ερευνθτικι εργαςία διερευνά ζτςι τα αποτελζςματα μιασ φυςικισ 

καταςτροφισ, όπωσ είναι ο ςειςμόσ ςτο υφιςτάμενο δομθμζνο περιβάλλον ενόσ τόπου και ςτισ 

επιλογζσ αντιμετϊπιςθσ του από τθν εκάςτοτε πολιτεία. Αν δθλαδι είναι δυνατόν μζςα από μια πιο 

ολοκλθρωμζνθ δράςθ: πρόλθψθ, διαχείριςθ και αντιμετϊπιςθ τθσ φυςικισ καταςτροφισ, να 

αποτελζςει αυτι θ καταςτροφι τθν ευκαιρία για μια καλφτερθ ποιότθτα ηωισ μζςα ςε ζνα 

καλφτερα δομθμζνο περιβάλλον. Η ζρευνα πιο ςυγκεκριμζνα εςτιάηει ςε τρία παραδείγματα, δφο 

περιοχζσ από τον ελλαδικό χϊρο που πλιγθκαν από ςειςμοφσ τθ δεκαετία του ’50, τθν Κεφαλονιά 

και τθ αντορίνθ κακϊσ και μια περιοχι από το νθςί τθσ ικελίασ που πλιγθκε από το ςειςμό τθ 

δεκαετία του ’60. Πζραν των ειςαγωγικϊν κεφαλαίων θ εργαςία αποτελείται από τρία βαςικά 

κεφάλαια με ζννοιεσ – δίπολα, ςτα οποία παρουςιάηονται και αναλφονται κάκε φορά 

παραδείγματα χαρακτθριςτικϊν οικιςμϊν από τισ περιοχζσ που περιγράφθκαν παραπάνω και 

ςχετίηονται με τισ ζννοιεσ αυτζσ. Σα κεφάλαια αυτά ςυνοδεφονται από χάρτεσ οικιςμϊν, οι οποίοι 

βαςίηονται ςε αποςπαςματικό βιβλιογραφικό και αρχειακό υλικό και ζχουν υποςτεί επεξεργαςία, 

κακϊσ και από άλλα ςχζδια και ςκίτςα προκειμζνου να πραγματοποιθκεί ςφγκριςι μεταξφ των 

οικιςμϊν των διαφόρων περιοχϊν για τθν ολοκλθρωμζνθ κατανόθςθ τθσ δυναμικισ των πόλεων 

μετά το καταςτροφικό ςειςμικό γεγονόσ. 
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Οι αυξανόμενεσ ανάγκεσ τθσ ςφγχρονθσ κοινωνίασ και θ ςυνεχισ απαίτθςθ για χϊρο οδθγεί 

κυρίωσ το πολεοδομικό ςχεδιαςμό να λαμβάνει υπόψθ νζα κριτιρια για τθ ςφνκεςθ του αςτικοφ 

χϊρου και τθν ανοικοδόμθςθ ι και επζκταςθ μιασ πόλθσ. Ζτςι αναπόφευκτο είναι ζνα είδοσ 

ςφγκρουςθσ ανάμεςα ςτο δυναμικό και μεταβαλλόμενο παρόν και ςτο ςτακερό παρελκόν που 

αντιπροςωπεφουν τα μνθμεία ενόσ τόπου. Παρόλα αυτά όμωσ παρατθρείται ότι τελικά ο άνκρωποσ 

επιςτρζφει κατά ζνα τρόπο ςτο παρελκόν του τόπου του, κακϊσ το διατθρεί, το ςυντθρεί και το 

αναδεικνφει και προςπακεί ςυνεχϊσ να το ςυνδζςει και να το εντάξει μζςα ςτο ςφγχρονο πια τρόπο 

ηωισ του. Η παραπάνω αντίλθψθ ςυμβαδίηει με τισ φράςεισ του Aldo Rossi ότι: “[...] Με τον καιρό θ 

πόλθ μεγαλώνει πάνω ςτον εαυτό τθσ, αποκτά ςυνείδθςθ και μνιμθ του εαυτοφ τθσ. Στθν 

καταςκευι τθσ παραμζνουν τα αρχικά ςτοιχεία ςχθματιςμοφ τθσ αλλά με το πζραςμα του χρόνου θ 

πόλθ τα ςυγκεκριμενοποιεί και τα μεταβάλλει. [...] Η πόλθ [...] είναι μια δθμιουργία που 

πραγματοποιείται μζςα ςε πολυάρικμεσ και διαφορετικζσ ςτιγμζσ μορφοποίθςθσ. [...] ζνα μεγάλο 

ζργο του οποίου μποροφμε να εντοπίςουμε τθ μορφι και το χώρο και το οποίο μπορεί να γίνει 

αντιλθπτό μζςα από τα τμιματά του, μζςα από τισ διαφορετικζσ ςτιγμζσ του. [...] Η ενότθτα αυτών 

των τμθμάτων βαςίηεται κυρίωσ ςτθν ιςτορία, δθλαδι ςτθ μνιμθ που ζχει θ πόλθ από μόνθ 

τθσ.[...]”1 .  

 Ζτςι τα μνθμεία μιασ πόλθσ ςυνιςτοφν ςτοιχεία με διάρκεια, ικανά ϊςτε να κατανοιςουμε 

τθν πόλθ ωσ κάτι που αναπτφςςεται ςυνεχϊσ και αποτελοφν αναπόςπαςτο κομμάτι τθσ ηωισ τθσ. Τι 

γίνεται όμωσ όταν το παρελκόν μιασ πόλθσ χάνεται για πάντα, όταν για παράδειγμα μια ςειςμικι 

δόνθςθ γίνεται αιτία για μια ολοκλθρωτικι καταςτροφι; Είναι δυνατόν με τα εργαλεία που παρζχει 

ο πολεοδομικόσ και αρχιτεκτονικόσ ςχεδιαςμόσ να ςχεδιαςτεί εκ νζου μια πόλθ με αναφορζσ ςτον 

προςειςμικό οικιςτικό τθσ πλοφτο, ενϊ παράλλθλα να λθφκοφν υπόψθ οι νζεσ ανάγκεσ ϊςτε να 

παραχκεί μια καλφτερα ςχεδιαςμζνθ πόλθ χωρίσ να αποκοπεί από το παρελκόν τθσ;  

Ιδιαίτερο ενδιαφζρον παρουςιάηουν τζτοιεσ περιπτϊςεισ ςτον ελλαδικό χϊρο τισ δεκαετίεσ 

’50, ’60 και ’70, κακϊσ από τθ δεκαετία του ’80 και μετά άρχιςε μια πιο ςυςτθματικι ερευνθτικι 

προςπάκεια αναφορικά με τα προβλιματα που δθμιουργοφνται φςτερα από ςειςμικζσ 

καταςτροφζσ και τθ ςυμβολι του χωροταξικοφ και πολεοδομικοφ ςχεδιαςμοφ ςτθ πρόλθψθ αλλά 

και ςτθ μεταςειςμικι αποκατάςταςθ και αναςυγκρότθςθ μιασ πόλθσ, με ςτόχο τθν ευνοϊκότερθ 

ανάπτυξι τθσ. Μζχρι τότε θ εναςχόλθςθ με κζματα αποκατάςταςθσ και αναςυγκρότθςθσ των 

                                                           
1
 Aldo Rossi, «Η αρχιτεκτονικι τθσ πόλθσ», μτφρ. Βαςιλικι Πετρίδου, εκδ. University Studio Press, Θεςςαλονίκθ 1991, ςελ. 19, 73-74 
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πλθγθκζντων περιοχϊν δεν είχε απαςχολιςει ςε κεωρθτικό – ερευνθτικό επίπεδο, αν και θ Ελλάδα 

είχε πλθγεί πολλζσ φορζσ από τον εγκζλαδο τθν περίοδο εκείνθ.  

Ειδικότερα για τα παραδείγματα του ελλαδικοφ χϊρου, ςφμφωνα και με τον Κωνςταντίνο 

Δεκαβάλλα, αλλά και γενικότερα για ζναν  τόπο με ζντονθ ςειςμικι δραςτθριότθτα, “[...] θ μοίρα 

του [...] ιταν να παράγει αρχιτεκτονικι ποιότθτασ, που μζςα από ιςτορικζσ ςυγκυρίεσ οδθγείται 

ςτθν καταςτροφι και τον αφανιςμό επιβιώνοντασ μόνον ωσ ερείπια και αναμνιςεισ [...]” 2. Ο 

ςειςμόσ, λοιπόν, αποτελεί ζνα αναπόφευκτο φυςικό φαινόμενο με πολφ ςοβαρζσ ςυνζπειεσ. Οι 

κάτοικοι των περιοχϊν που εμφανίηουν υψθλι ςειςμικι δραςτθριότθτα ζχουν μάκει να ηουν υπό 

τον φόβο ενόσ πικανοφ μεγάλου ςειςμοφ με ό,τι καταςτροφζσ αυτόσ ςυνεπάγεται. Οι καταςτροφζσ 

μπορεί να αφοροφν ανκρϊπινεσ απϊλειεσ αλλά και καταςτροφζσ ςτθν πολιτιςτικι κλθρονομιά ενόσ 

τόπου. Οι τελευταίεσ όμωσ ςθμαίνουν απαραίτθτα αποκοπι από το παρελκόν και τθν προςειςμικι 

αρχιτεκτονικι του ι μποροφν να αποτελζςουν ζναυςμα για ζναν πιο ολοκλθρωμζνο πολεοδομικό 

ςχεδιαςμό με παράλλθλθ διατιρθςθ των προγενζςτερων αρχιτεκτονικϊν ςτοιχείων, 

χαρακτθριςτικϊν τθσ περιοχισ;   

Ωσ μια απάντθςθ ςτο παραπάνω ερϊτθμα κα μποροφςε να αποτελζςει μια φράςθ του Aldo 

Rossi από το βιβλίο του «Αρχιτεκτονικι τθσ πόλθσ» : “[...] οι καταςτροφζσ και οι κατεδαφίςεισ [...] 

είναι μεταξφ των πιο γνωςτών μζςων ζκφραςθσ τθσ δυναμικισ τθσ πόλθσ. [...]” 3.  Ζτςι, υπό αυτι τθν 

ζννοια μπορεί μια ςειςμικι καταςτροφι να αποτελζςει τθν ευκαιρία για ριηικζσ μεταβολζσ ςτθ 

χριςθ και ςτον τρόπο αξιοποίθςθσ του χϊρου, που ςε διαφορετικι περίπτωςθ δεν κα ιταν εφικτι. 

Ο ςειςμόσ, λοιπόν,  καταςτρζφοντασ απροειδοποίθτα το υπάρχον οικιςτικό κζλυφοσ και τισ 

υποδομζσ μιασ περιοχισ δθμιουργεί αδιαμφιςβιτθτα νζεσ δυνατότθτεσ παρζμβαςθσ ςτο χϊρο. Ζτςι 

θ πολιτικι τθσ αναςυγκρότθςθσ που κα ακολουκθκεί μετά από ζναν καταςτροφικό ςειςμό ςε μια 

πόλθ είναι κακοριςτικισ ςθμαςίασ για τθν περαιτζρω εξζλιξι τθσ. Η ζννοια όμωσ του απρόβλεπτου 

όπωσ κα διαπιςτωκεί, δεν εξαντλείται μόνο ςτθν παρουςίαςθ ενόσ ςειςμικοφ φαινομζνου. Είναι 

δυνατι θ επανεμφάνιςθ τθσ ζννοιασ και μετά το πζρασ των δράςεων για τθν αντιμετϊπιςι του, 

αφοφ φςτερα από τθν ανοικοδόμθςθ μιασ πόλθσ ο άνκρωποσ είναι αυτόσ που κα ηιςει και κα 

δράςει μζςα ςε αυτιν και είναι πολφ ςθμαντικό να εξεταςκεί πϊσ τελικά αντιμετωπίηεται μια 

τζτοια εκ νζου ανοικοδομθμζνθ πόλθ άπό τουσ κατοίκουσ τθσ.  

 

                                                           
2 Δεκαβάλλασ Κ., «Απϋ όςα είπα κι ζγραψα», εκδ. Libro, Ακινα 1999, κεφ. «Αρχιτεκτονικι του χκεσ και του ςιμερα», ςελ. 75 

3
 Aldo Rossi, «Η αρχιτεκτονικι τθσ πόλθσ», ό.π. ςελ. 21 
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Ανηικείμενο ηης έρεσνας και ζηότος είναι ζτςι θ διερεφνθςθ των αποτελεςμάτων μιασ 

φυςικισ καταςτροφισ, όπωσ είναι ο ςειςμόσ ςτο υφιςτάμενο δομθμζνο περιβάλλον ενόσ τόπου και 

ςτισ επιλογζσ αντιμετϊπιςθσ του από τθν εκάςτοτε πολιτεία. Αν δθλαδι είναι δυνατόν μζςα από 

μια πιο ολοκλθρωμζνθ δράςθ: πρόλθψθ, διαχείριςθ και αντιμετϊπιςθ τθσ φυςικισ καταςτροφισ, 

να αποτελζςει αυτι θ καταςτροφι τθν ευκαιρία για μια καλφτερθ ποιότθτα ηωισ μζςα ςε ζνα 

καλφτερα δομθμζνο περιβάλλον και πϊσ γίνεται ι δε γίνεται αποδεκτι τελικά μια τζτοια ριηικι 

δράςθ από μζροσ των κατοίκων τθσ πόλθσ. Η ζρευνα πιο ςυγκεκριμζνα εςτιάηει ςε τρία 

παραδείγματα, δφο περιοχζσ από τον ελλαδικό χϊρο που πλιγθκαν από ςειςμοφσ τθ δεκαετία του 

’50, τθν Κεφαλονιά και τθ Σαντορίνθ κακϊσ και μια περιοχι από το νθςί τθσ Σικελίασ που πλιγθκε 

από το ςειςμό τθ δεκαετία του ‘60.   

 

Αθορμή για τθν επιλογι του ςυγκεκριμζνου κζματοσ αποτζλεςε το γεγονόσ ότι γεννικθκα και  

μεγάλωςα ςτο νθςί τθσ Κεφαλονιάσ, μία από τισ πλζον ςειςμογενείσ περιοχζσ τθσ Ελλάδασ και ζχω 

ηιςει από κοντά τθ δφναμθ που μπορεί να αςκιςει θ φφςθ και τθν αδυναμία του ανκρϊπου να 

αντιςτακεί ςε ζνα φυςικό φαινόμενο. Πρόςφατα, τον Ιανουάριο του 2014 το νθςί επλιγθ από ζναν 

εξίςου πολφ ιςχυρό ςειςμό, κατά τον οποίο δεν βριςκόμουν ςτο νθςί, όμωσ ζςτω και μετά από τρεισ 

μινεσ που το επιςκζφτθκα ζνιωςα πολφ ζντονα τισ ςυνζπειεσ αυτοφ του φαινομζνου, 

αποτυπωμζνεσ ςτο κτιριακό του περιβάλλον.   

Με αφορμι λοιπόν τα παραπάνω επιλζχκθκε ςαν αντικείμενο ζρευνασ θ μελζτθ τθσ 

αναςυγκρότθςθσ πόλεων που ζχουν πλθγεί από φυςικζσ καταςτροφζσ. Ζνασ πόλεμοσ που 

οφείλεται ςε ανκρϊπινθ δράςθ κα μποροφςε να κεωρθκεί μια πολφ ςθμαντικι πθγι καταςτροφισ 

του κτιριακοφ αποκζματοσ μιασ πόλθσ. Όμωσ θ ίδια θ φφςθ ζχει αποδείξει ότι με απρόβλεπτα και 

μθ ελεγχόμενα φαινόμενα, όπωσ ο ςειςμόσ είναι ικανι να μεταβάλλει βίαια και ακαριαία το αςτικό 

περιβάλλον. Στισ παραπάνω περιπτϊςεισ ιδιαίτερο ενδιαφζρον ζχει θ αντίφαςθ που 

παρουςιάηεται: ςτθ πρϊτθ περίπτωςθ ζνασ πόλεμοσ προκαλείται με ανκρϊπινθ πρωτοβουλία και 

δράςθ ενϊ ςε μια φυςικι καταςτροφι δε χρειάηεται θ επζμβαςθ του ανκρϊπου, οι γενεςιουργζσ 

αιτίεσ τθσ ανάγονται ςε φυςικά αίτια αλλά παρόλα αυτά ζχει τεράςτιο αντίκτυπο ςτθ ηωι του 

ανκρϊπου, αφοφ τον επθρεάηει άμεςα μζςα από τισ αλλαγζσ που υφίςταται το δομθμζνο 

περιβάλλον του. Οι επιδράςεισ τθσ απθχοφν όχι μόνο ςτθν κοινωνικοοικονομικι ηωι αλλά και ςτθ 

διάρκρωςθ και τθν εξζλιξθ ενόσ τόπου. Ζτςι, αρχικά είναι ζκδθλθ θ ανκρϊπινθ αδυναμία μπροςτά 

ςτθν εκδιλωςθ ενόσ φυςικοφ φαινομζνου, όμωσ αυτό δε ςυνεπάγεται και τθν αδυναμία τθσ 

μετζπειτα δράςθσ του προσ τθν εξυγίανςθ των αποτελεςμάτων του φαινομζνου.  
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Από τισ φυςικζσ καταςτροφζσ, ςτθν Ελλάδα το πιο ςυχνό φαινόμενο αποτελεί ο ςειςμόσ. Γιϋ 

αυτό το λόγο επιλζχκθκαν δφο παραδείγματα από τον ελλαδικό χϊρο προσ μελζτθ που ζχουν 

πλθγεί από καταςτροφικοφσ ςειςμοφσ με πρϊτθ τθν περίπτωςθ των ςειςμϊν του 1953 ςτα νθςιά 

του Ιονίου και ιδιαίτερα ςτθν Κεφαλονιά. Το παράδειγμα αυτό επιλζχκθκε κακϊσ αποτελεί μια 

άνευ προθγουμζνου καταςτροφι, τόςο ςε κλίμακα όςο και ςε ζκταςθ. Πρόκειται για ζναν από τουσ 

πιο καταςτροφικοφσ ςειςμοφσ ςτθν Ελλάδα, αφοφ οι περιςςότεροι οικιςμοί του νθςιοφ 

ιςοπεδϊκθκαν, με πρϊτουσ το Αργοςτόλι (θ πρωτεφουςα του νθςιοφ) και το Λθξοφρι ςε ποςοςτό 

περίπου 90-95%. Από τα παραπάνω γίνεται κατανοθτό ότι θ επίδραςθ ενόσ τζτοιου φαινομζνου, 

εκτόσ από τισ ανκρϊπινεσ απϊλειεσ φυςικά, διαφαίνεται και ςτθν απϊλεια του κτιριακοφ και 

ςυνεπϊσ πολιτιςμικοφ αποκζματοσ τθσ περιοχισ, αφοφ καταςτρζφεται ο αρχιτεκτονικόσ και 

πολεοδομικόσ τθσ πλοφτοσ. Επιπλζον, το παράδειγμα τθσ Κεφαλονιάσ είναι ςθμαντικό για το λόγο 

ότι θ εμπειρία του επθρζαςε αποφαςιςτικά τθ μεταπολεμικι εξζλιξθ τθσ πρακτικισ των 

αποκαταςτάςεων μετά από παρόμοιεσ καταςτροφζσ και αποτζλεςε το ζναυςμα για τθ διαμόρφωςθ 

και εφαρμογι του πρϊτου Αντιςειςμικοφ Κανονιςμοφ τθσ Ελλάδασ το 1959, ο οποίοσ αποτζλεςε με 

τθ ςειρά του τθν αφετθρία για τθν εξζλιξθ των επόμενων αντιςειςμικϊν κανονιςμϊν που 

ακολοφκθςαν τθ μεταπολεμικι περίοδο.  

Επιπλζον, ζνα άλλο πολφ ςθμαντικό παράδειγμα αποτελεί και θ περίπτωςθ τθσ Σαντορίνης, 

θ οποία δζχτθκε με τθ ςειρά τθσ τισ ιςχυρζσ ςυνζπειεσ των καταςτροφικϊν ςειςμϊν του 1956. Το 

παράδειγμα αυτό μελετάται ςτθν παροφςα εργαςία κακϊσ πρόκειται επίςθσ για περίπτωςθ 

νθςιωτικισ περιοχισ που πλιγθκε από ςειςμοφσ, όπωσ και θ Κεφαλονιά. Αυτό κακιςτά πιο ζγκυρθ 

τθν εξαγωγι ςυμπεραςμάτων μζςω τθσ ςφγκριςθσ δφο περιοχϊν με παρόμοια χαρακτθριςτικά και 

ςειςμοφσ που κλικθκαν να αντιμετωπιςτοφν ςτον ελλαδικό χϊρο τθν ίδια δεκαετία, του 1950. 

Επιπλζον, ςτθ Κεφαλονιά πριν τουσ ςειςμοφσ είχε αναπτυχκεί ζνα ιδιαίτερο αρχιτεκτονικό ιδίωμα 

που ιταν αποτζλεςμα ποικίλων παραγόντων και επιρροϊν, που όμωσ αφομοιϊκθκαν από τουσ 

ντόπιουσ και προςαρμόςτθκαν ςτθ δικι τουσ αιςκθτικι, δθμιουργϊντασ μια ιδιαίτερθ 

αρχιτεκτονικι ζκφραςθ, πιο λιτι και κλαςικι, χαρακτθριςτικι των Επτανιςων. Αντίςτοιχα και ςτθ 

Σαντορίνθ είχε αναπτυχκεί προςειςμικά μια ιδιότυπθ αιγαιοπελαγίτικθ αρχιτεκτονικι, που 

οφειλόταν ωσ ζνα ςθμείο και ςτθ γεωλογικι ιδιομορφία του νθςιοφ. Ζτςι ουςιαςτικά, ενϊ θ 

αρχιτεκτονικι τθσ ακολουκεί τθν παραδοςιακι αιγαιοπελαγίτικθ αρχιτεκτονικι παράλλθλα 

αναπτφχκθκαν κάποιεσ ιδιομορφίεσ όςον αφορά κυρίωσ τθν καταςκευι και τουσ τφπουσ των 

κατοικιϊν, προκειμζνου τελικά οι οικιςμοί να ανταποκρίνονται ςτισ ιδιαίτερεσ τοπογραφικζσ και 

καταςκευαςτικζσ ανάγκεσ του νθςιοφ. Τζλοσ, αποτελεί και ζνα από τα λίγα παραδείγματα 

οργανωμζνθσ ανοικοδόμθςθσ ςτθν Ελλάδα μετά από ςειςμικι καταςτροφι, κακϊσ δεν 
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εφαρμόςτθκε μια απλι αντιςειςμικι ςτζγαςθ των ςειςμόπλθκτων αλλά οι δράςεισ ανοικοδόμθςθσ 

επεκτάκθκαν ςε όλουσ τουσ τομείσ του κοινωνικοφ εξοπλιςμοφ: κοινωνικι ςτζγαςθ, ςχολικά κτίρια, 

κοινοτικά κζντρα, δθμόςια κτίρια, ενϊ παράλλθλα δόκθκε ιδιαίτερθ ζμφαςθ ςτθ προςαρμογι των 

επεκτάςεων των οικιςμϊν ςτα ιδιαίτερα τοπογραφικά χαρακτθριςτικά και τισ ςυνκικεσ του τόπου, 

δράςεισ επθρεαςμζνεσ από τισ κεωρίεσ και πρακτικζσ ςτον τομζα τθσ ανοικοδόμθςθσ που είχαν 

επικρατιςει τθν εποχι εκείνθ. Η μελζτθ και ςφγκριςθ αυτϊν των δφο παραδειγμάτων οδθγεί ςε 

πολφ ενδιαφζροντα ςυμπεράςματα ςχετικά με τισ επιλογζσ και τθ κζςθ του ελλθνικοφ κράτουσ τθσ 

περιόδου απζναντι ςτθν ανοικοδόμθςθ και αναςυγκρότθςθ τζτοιων ιδιαίτερων περιοχϊν, φςτερα 

από τθν ολοκλθρωτικι τουσ καταςτροφι.  

Εκτόσ από τα παραπάνω δφο παραδείγματα ςτον ελλαδικό χϊρο, ζχει επιλεγεί και ζνα 

παράδειγμα καταςτροφισ πόλθσ από ςειςμό τθσ αμζςωσ επόμενθσ δεκαετίασ από το εξωτερικό. 

Πρόκειται για το ςειςμό του 1968 ςτθ Σικελία που ιςοπζδωςε ολόκλθρωτικά πολλοφσ οικιςμοφσ ςε 

ακτίνα περίπου 10 χλμ. με πιο χαρακτθριςτικι τθν πόλθ τθσ Gibellina. Αποτελεί ζνα ακόμθ 

παράδειγμα μιασ εξίςου ςειςμογενοφσ χϊρασ όπωσ και θ Ελλάδα με πολφ κοντινά κλιματολογικά 

και γεωλογικά χαρακτθριςτικά, αφοφ πρόκειται για γειτονικζσ χϊρεσ τθσ Μεςογείου. Σε αυτό όμωσ 

το παράδειγμα διαφαίνεται ζντονα θ διαφορετικι αντιμετϊπιςθ όςον αφορά τθν ανοικοδόμθςθ 

τθσ νζασ πόλθσ ςε ςχζςθ με αυτιν τθσ Ελλάδασ. Όςον αφορά τθ πόλθ τθσ Gibellina πρόκειται για 

μια υπερςχεδιαςμζνθ πόλθ που ζρχεται ςε πλιρθ αντίκεςθ με τθν ζλλειψθ ενόσ ολοκλθρωμζνου 

ςχεδιαςμοφ που χαρακτιριηε τθν ελλθνικι πραγματικότθτα τθσ δεκαετίασ του ϋ50. Η ςφγκριςθ των 

παραδειγμάτων κα βοθκιςει ςτθν εξαγωγι ςυμπεραςμάτων ςχετικά με τα αποτελζςματα των 

επεμβάςεων ςε κάκε περίπτωςθ και τθν κατανόθςθ των πλεονεκτθμάτων και μειονεκτθμάτων που 

ενδεχομζνωσ παρουςιάηουν.  
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Ερωηήμαηα τα οποία καλοφνται να απαντθκοφν ςτθν παροφςα ερευνθτικι εργαςία είναι τα 

ακόλουκα: 

- Είναι δυνατόν μετά από μια ςειςμικι καταςτροφι να υλοποιθκεί ζνασ ολοκλθρωμζνοσ 

πολεοδομικόσ ςχεδιαςμόσ με παράλλθλθ διατιρθςθ των προςειςμικϊν αρχιτεκτονικϊν και 

πολεοδομικϊν χαρακτθριςτικϊν τθσ περιοχισ;   

- Πϊσ και για ποιουσ λόγουσ αντιμετωπίςτθκε διαφορετικά θ ςειςμικι καταςτροφι ςτα νθςιά του 

ελλαδικοφ χϊρου, Κεφαλονιά και Σαντορίνθ; Πϊσ επθρζαςε θ εμπειρία τθσ Κεφαλονιάσ τθν 

μετζπειτα αντιμετϊπιςθ τθσ περίπτωςθσ τθσ Σαντορίνθσ; 

- Ποφ οφείλεται θ διαφορετικι αντιμετϊπιςθ ςτθν ανοικοδόμθςθ τθσ πόλθσ Gibellina τθσ Σικελίασ 

ςυγκριτικά με τθν ανοικοδόμθςθ ςτα νθςιά ςτον ελλαδικό χϊρο; 

- Η μεταςειςμικι δράςθ – αντιμετϊπιςθ του ςειςμικοφ φαινομζνου είναι τελικά επθρεαςμζνθ 

από τθν προςειςμικι αρχιτεκτονικι και πολεοδομία ςτα παραδείγματα αυτά και ςε τι εικόνα των 

πόλεων ζχει οδθγιςει;  

 

 

Μέθοδος 

Η εργαςία δομείται, πζραν των ειςαγωγικϊν ςτοιχείων και των ςυμπεραςμάτων ςε δφο 

βαςικζσ ενότθτεσ. Η πρϊτθ ενότθτα αφορά τθν προςειςμικι αρχιτεκτονικι και πολεοδομικι μορφι 

των τριϊν περιοχϊν που ζχουν επιλεγεί ςε μια προςπάκεια μετζπειτα ςυςχζτιςισ τθσ με τισ 

μεταςειςμικζσ δράςεισ – προςπάκειεσ αναςυγκρότθςθσ. Η δεφτερθ ενότθτα αρχικά περιλαμβάνει 

ζνα ειςαγωγικό κείμενο, το οποίο αναφζρεται ςτο κοινωνικοπολιτικό πλαίςιο και τισ 

επικρατοφμενεσ πολεοδομικζσ τάςεισ τθσ εποχισ κατά τθν οποία ζλαβαν χϊρα οι ςειςμοί κάκε 

περιοχισ. Αυτό το κείμενο κα είναι χριςιμο για τθ μετζπειτα κατανόθςθ των δράςεων και των 

πολιτικϊν που εφαρμόςτθκαν ςε κάκε περιοχι για τθν αντιμζτωπιςθ του ςειςμικοφ φαινομζνου. 

Στθ ςυνζχεια ακολουκοφν τα τρία κεφάλαια τθσ ενότθτασ αυτισ, τα οποία αποτελοφνται από 

αντίκετεσ ζννοιεσ – δίπολα, ςτα οποία παρουςιάηονται και αναλφονται κάκε φορά παραδείγματα 

χαρακτθριςτικϊν οικιςμϊν από τισ περιοχζσ που περιγράφθκαν παραπάνω και ςχετίηονται με τισ 

ζννοιεσ αυτζσ. Τα κεφάλαια αυτά ςυνοδεφονται από χάρτεσ οικιςμϊν, οι οποίοι βαςίηονται ςε 

αποςπαςματικό βιβλιογραφικό και αρχειακό υλικό και τουσ οποίουσ ζχω επεξεργαςτεί κατάλλθλα, 

κακϊσ και από άλλα ςχζδια και ςκίτςα προκειμζνου να πραγματοποιθκεί ςφγκριςι μεταξφ των 

οικιςμϊν των διαφόρων περιοχϊν για τθν ολοκλθρωμζνθ κατανόθςθ τθσ δυναμικισ των πόλεων 

μετά το καταςτροφικό ςειςμικό γεγονόσ.  
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Η Κεφαλονιά είναι το μεγαλφτερο ςε ζκταςθ νθςί των Επτανιςων, με ζντονο ανάγλυφο και 

ζναν ιδιαίτερο φυςικό πλοφτο. Παρά τθν ζντονθ γεωγραφικι δομι τθσ που ςυνεπάγεται δυςκολίεσ 

ςτθ μετακίνθςθ και επικοινωνία μεταξφ των οικιςμϊν είναι το τρίτο ςε πλθκυςμό νθςί των 

Επτανιςων, αφοφ ξεπερνάει τουσ 35000 κατοίκουσ. Οι οικιςμοί πριν τουσ ςειςμοφσ του 1953 ιταν 

κατά πλειοψθφία ορεινοί και θ κφρια αςχολία των κατοίκων ιταν θ γεωργία και θ κτθνοτροφία. Η 

πρωτεφουςα του νθςιοφ είναι από το 1757 (περίοδοσ Ενετοκρατίασ ςτο νθςί) μζχρι ςιμερα το 

Αργοςτόλι. Επιλζχκθκε θ τοποκεςία αυτι κακϊσ οι κάτοικοι τότε είχαν αρχίςει να νιϊκουν τθν 

ανάγκθ να κατοικιςουν ςτα παράλια χωρίσ να ελοχεφει πλζον ο φόβοσ των πειρατϊν και θ περιοχι 

αποτελοφςε ζνα αςφαλζσ λιμάνι για τθ διεξαγωγι του εμπορίου, τθν επικοινωνία των κατοίκων 

όλου του νθςιοφ και τθν οικονομικι ανάπτυξι του. Πολφ ςθμαντικι περίοδοσ που οδιγθςε ςε 

οικονομικζσ και κοινωνικζσ ανακατατάξεισ, αλλά και ςτθν οικοδομικι άνκιςθ του νθςιοφ ιταν με το 

τζλοσ τθσ ενετικισ κατάκτθςθσ το 1797, όπου πλζον άρχιςε να φκίνει θ επιρροι των Ενετϊν και να 

διαδραματίηουν ςθμαντικό ρόλο οι πιο φιλελεφκερεσ ιδζεσ των διάφορων πολιτικοκοινωνικϊν 

ρευμάτων τθσ Ευρϊπθσ τθν περίοδο εκείνθ. Το 1797 θ Κεφαλονιά καταλιφκθκε από τουσ Γάλλουσ, 

οι οποίοι ζγιναν δεκτοί ςτο νθςί ωσ ελευκερωτζσ. Η κοινωνία του νθςιοφ είχε ιδθ ενςτερνιςτεί τισ 

πιο φιλελεφκερεσ ιδζεσ τθσ Γαλλικισ Επανάςταςθσ, χαρακτθριςτικό του οποίου ιταν το κάψιμο 

ςτθν τότε κεντρικι πλατεία του Αργοςτολίου του καταλόγου των φεουδαρχϊν αρχόντων τθσ 

Ενετοκρατίασ, “Libro d’ Oro”. Αυτι τθν περίοδο δίνεται θ δυνατότθτα για ανάπτυξθ του εμπορίου 

με ςυνζπεια τθν οικονομικι άνκιςθ του νθςιοφ. Έτςι το 1815, όταν κατζλαβαν οι Άγγλοι τα 

Επτάνθςα4,  θ Κεφαλονιά είχε ιδθ αρχίςει να ςυγκροτείται ςε πόλθ μζχρι τθν ζνωςι τθσ με τθν 

Ελλάδα το 1864 και κακοριςτικό ρόλο ςτθν ανάπτυξι τθσ διαδραμάτιςαν ο διοικθτισ του νθςιοφ 

χιλίαρχοσ του βρετανικοφ ςτρατοφ και ελβετόσ μθχανικόσ Charles Philippes De Bosset, ο 

τοποτθρθτισ του νθςιοφ επί βρετανικισ προςταςίασ άγγλοσ ςτρατθγόσ Charles James Napier και ο 

τεχνικόσ ςφμβουλοσ Ιρλανδόσ μθχανικόσ και ταγματάρχθσ του βρετανικοφ ςτρατοφ John Pitt 

Kennedy. O De Bosset, ωσ διοικθτισ και μθχανικόσ προςπάκθςε να οργανϊςει το οδικό δίκτυο του 

νθςιοφ και τα πρϊτα τεχνικά ζργα όπωσ θ ομϊνυμθ γζφυρα, ενϊ φαίνεται πωσ επιχείρθςε και το 

πρϊτο πολεοδομικό ςχεδιαςμό του Αργοςτολίου. Το ζργο του ςυνζχιςε ο Kennedy υπό τισ διαταγζσ 

του Napier. Τότε οριςτικοποιικθκε και το ρυμοτομικό ςχζδιο τθσ πόλθσ, δθμιουργικθκαν οι 

μεγάλεσ οδοί τθσ παραλίασ και του Λικοςτρϊτου, θ πλατεία Μζτελα (Maitland) και χτίςτθκαν ι 

επιςκευάςτθκαν πολλά δθμόςια κτίρια όπωσ οι φυλακζσ, το τελωνείο και τα δικαςτιρια.  

 

                                                           
4
 Η Κεφαλονιά είχε περιζλκει ςτα χζρια των Άγγλων ιδθ από το 1809 που τθν παρζδωςαν οι Γάλλοι μζχρι και το 1863.  
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Μζχρι και τουσ ςειςμοφσ του 1953, τόςο ςτο Αργοςτόλι όςο και ςτουσ υπόλοιπουσ 

οικιςμοφσ του νθςιοφ θ επιρροι των αρχιτεκτονικϊν ρευμάτων των λαϊν τθσ Ευρϊπθσ και 

ιδιαίτερα των λαϊν – κατακτθτϊν, ςε ςυνδιαςμό με τθ διαμόρφωςθ του αναγλφφου και των 

κλιματολογικϊν ςυνκθκϊν αποτζλεςαν τουσ πιο ςθμαντικοφσ παράγοντεσ για τθ διαμόρφωςθ και 

εξζλιξθ τθσ αρχιτεκτονικισ του τόπου. Οι παραπάνω παράγοντεσ αφομοιϊκθκαν από τουσ ντόπιουσ 

και προςαρμόςτθκαν ςτθ δικι τουσ αιςκθτικι δθμιουργϊντασ μια ιδιαίτερθ αρχιτεκτονικι ζκφραςθ 

πιο λιτι και κλαςικι, χαρακτθριςτικι των Επτανιςων, επιβεβαιϊνοντασ τθν ζννοια του όρου  

“locus” 5 με τθ ςθμαςία που του αποδίδει ο Aldo  Rossi ςτο βιβλίο του «Αρχιτεκτονικι τθσ πόλθσ», 

ότι δθλαδι μια πόλθ μπορεί να δεχκεί ποικίλεσ επιρροζσ ωσ προσ το ςχεδιαςμό και τθν 

αρχιτεκτονικι τθσ, όμωσ ο ίδιοσ ο τόποσ και τα ιδιαίτερα χαρακτθριςτικά του είναι αυτά που κα 

κακορίςουν τθ τελικι τθσ μορφι.  

 

 

Θ ιδιαίτερθ αρχιτεκτονικι που επικράτθςε ςτο νθςί αποτυπϊνεται κυρίωσ ςτα ιδιωτικά 

κτίρια και ζτςι οι κατοικίεσ τθσ Κεφαλονιάσ μποροφν να χωριςτοφν χρονολογικά ςε τζςςερισ 

ομάδεσ:  

 

Α. Κατοικίεσ από το 16ο ζωσ τισ αρχζσ του 18ου αιώνα 

Από τισ κατοικίεσ αυτισ τθσ περιόδου ζχουν απομείνει μόνο λιγοςτά ερείπια, κακϊσ 

καταςτράφθκαν από τουσ διάφορουσ κατά καιροφσ ςειςμοφσ, κυρίωσ ςτισ περιοχζσ τθσ Ερίςςου, 

τθσ άμθσ και του Ελειοφ, ενϊ ςε ςχετικά καλι κατάςταςθ παραμζνουν κάποιεσ ςτθ περιοχι τθσ 

Παλικισ. Πρόκειται για πυργόςπιτα, λόγω τθσ αμυντικισ – φρουριακισ οργάνωςισ τουσ, που ςκοπό 

είχαν τθν προςταςία και τθν αςφάλεια, αφοφ το νθςί λόγω τθσ γεωγραφικισ του κζςθσ βριςκόταν 

ςτο επίκεντρο των ςυγκροφςεων μεταξφ Βενετϊν και Σοφρκων και ταυτόχρονα δεχόταν επικζςεισ 

από πειρατζσ. Σα βαςικά κοινά χαρακτθριςτικά τουσ ιταν όψεισ λιτζσ χωρίσ ιδιαίτερθ διακόςμθςθ, 

εξωτερικοί τοίχοι με μεγαλφτερο πάχοσ ςτο κάτω μζροσ ϊςτε να φαίνονται κεκλιμζνοι (μεγαλφτερθ 

αντοχι), πολεμίςτρεσ ςτα κατϊτερα ςθμεία των εξωτερικϊν τοίχων και μικρά ανοίγματα ςτα 

ανϊτερα τμιματα (για αςφάλεια).  

                                                           
5
 Aldo Rossi, «Θ αρχιτεκτονικι τθσ πόλθσ», μτφρ. Βαςιλικι Πετρίδου, εκδ. University Studio Press, Θεςςαλονίκθ 1991 
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Πυργόςπιτα ςτισ περιοχζσ Κουλουράτα άμθσ  και Βαρφ Ερίςςου  

(Πθγι: Μαρκαντωνάτου Τ., ιμάτοσ Λ., «Αρχιτεκτονικι κατοικιϊν ςτθ Κεφαλονιά – Από τον 16ο ζωσ τον 20ο αιϊνα», εκδ. Εικϊν, 

2008, ςελ. 37) 

 

 

Β. Κατοικίεσ του δεφτερου μιςοφ του 18ου αιώνα που το Αργοςτόλι γίνεται πρωτεφουςα 

Οι κατοικίεσ αυτισ τθσ περιόδου ζχουν καταςτραφεί ολοκλθρωτικά από τουσ διάφορουσ ςειςμοφσ 

που ζπλθξαν το νθςί και οι λιγοςτζσ πλθροφορίεσ αντλοφνται από κάποιεσ φωτογραφίεσ τθσ 

εποχισ. Πρόκειται για κατοικίεσ όπου ςαν βάςθ χρθςιμοποιείται ο ρυκμόσ μπαρόκ, με τα ςτοιχεία 

του όμωσ να απλοποιοφνται κατά πολφ και να προςαρμόηονται ςε μια πιο λιτι και κλαςικι 

αιςκθτικι. Αυτά τα απλοποιθμζνα ςτοιχεία εμφανίηονται κυρίωσ ςτθ διακόςμθςθ των ειςόδων και 

των παρακφρων τθσ κφριασ όψθσ των κατοικιϊν.  

 

   
Οικία κόντε Καίςαρα Μεταξά ςτο Λικόςτρωτο Αργοςτολίου  και οικία κόντε Σηϊρτηθ Άννινου ςτο Λικόςτρωτο 

Αργοςτολίου  

(Πθγι: Μαρκαντωνάτου Τ., ιμάτοσ Λ., «Αρχιτεκτονικι κατοικιϊν ςτθ Κεφαλονιά – Από τον 16ο ζωσ τον 20ο αιϊνα», ό.π. ςελ. 44-45) 
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Γ. Κατοικίεσ του 19ου αιώνα 

Οι κατοικίεσ του 19ου αιϊνα κεωροφνται ωσ οι πιο χαρακτθριςτικζσ τθσ παραδοςιακισ 

αρχιτεκτονικισ του νθςιοφ. Όπωσ αναφζρκθκε τθν περίοδο εκείνθ λόγω των κοινωνικοπολιτικϊν 

αλλαγϊν ςτθν Ευρϊπθ και τθ ςτροφι των Κεφαλονιτϊν ςτθ ναυτιλία και το εμπόριο δθμιουργείται 

μια νζα τάξθ πραγμάτων. Θ γενιά τθσ περιόδου αυτισ επικυμεί να βελτιϊςει τον τρόπο ηωισ τθσ 

μζςω τθσ οικοδομικισ δραςτθριότθτασ, και ίςωσ επιχειρεί και μια επίδειξθ πλοφτου. Ζτςι ζχουμε 

τζςςερισ κατθγορίεσ κατοικιϊν ανάλογεσ με τισ κοινωνικζσ τάξεισ: 

1. κατοικίεσ αρχοντικϊν οικογενειϊν (διϊροφεσ ι τριϊροφεσ κατοικίεσ με πλοφςια 

διακόςμθςθ ςτισ προςόψεισ που βρίςκονται κυρίωσ ςτα αςτικά κζντρα του νθςιοφ) 

                        
Οικία Φωκά - Κοςμετάτου και οικία ταφρου Μεταξά ςτο Αργοςτόλι  (Πθγι: Μαρκαντωνάτου Τ., ιμάτοσ Λ., «Αρχιτεκτονικι 

κατοικιϊν ςτθ Κεφαλονιά – Από τον 16ο ζωσ τον 20ο αιϊνα», ό.π. ςελ. 61) 
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Παραπάνω απεικονίηεται θ οικία Γκεντιλίνθ – Κοςμετάτου, το μοναδικό ςωηόμενο δείγμα κατοικίασ 

αρχοντικισ οικογζνειασ του 19ου αιϊνα ςτο Αργοςτόλι. Θ κατοικία προςειςμικά ιταν διϊροφθ, 

χτιςμζνθ το 1850 ςτθν οδό Ριηοςπαςτϊν, ενϊ ςτθ ςυνζχεια δζχτθκε επεμβάςεισ από τον 

αρχιτζκτονα Σςίλλερ. τθν πρϊτθ και δεφτερθ εικόνα εικονίηεται θ οικία εξωτερικά και εςωτερικά 

πριν τισ επεμβάςεισ του Σςίλλερ, ςτθ τρίτθ και τζταρτθ ζχει δεχκεί τισ επεμβάςεισ αυτζσ, ςτθν 

πζμπτθ απεικονίηεται φςτερα από τον καταςτροφικό ςειςμό του 1953, ενϊ θ τελευταία είναι 

τραβθγμζνθ το 2011 όπου απεικονίηει τθν κατοικία όπωσ ςϊηεται ςιμερα, με μόνο το ιςόγειό τθσ, 

ενϊ ζχει δεχκεί και επεμβάςεισ αποκατάςταςθσ.  
(Πθγζσ Φωτογραφιϊν: Μαρκαντωνάτου Υ., Σιμάτοσ Λ., «Αρχιτεκτονικι κατοικιϊν ςτθ Κεφαλονιά – Από τον 16ο ζωσ τον 20ο αιϊνα», 

εκδ. Εικϊν, 2008, Μοςχόπουλοσ Γεώργιοσ Ν., Μαραβζγια – Κώςτα Κατερίνα, «Αργοςτόλι, Σειςμοί 1953 το τζλοσ και θ αρχι μιασ 

πόλθσ», δεφτερθ ζκδοςθ, εκδ. Κοργιαλζνειον  Κδρυμα, Αργοςτόλι 2007, Προςωπικό Αρχείο) 

 

 

 

2. κατοικίεσ τθσ οικονομικά εφρωςτθσ ανϊτερθσ τάξθσ των εμπόρων, εφοπλιςτϊν, γιατρϊν, 

δικθγόρων (διϊροφεσ ευρφχωρεσ κατοικίεσ με κάποια διακοςμθτικά ςτοιχεία)  

 

 

    
 

Οικία Γ. Γερμενι (μεταςειςμικά Φιλαρμονικι χολι) ςτο Αργοςτόλι και αδερφϊν Κομιτόπουλων ςτο Βουνί Παλικισ  

(Πθγι: Μαρκαντωνάτου Τ., ιμάτοσ Λ., «Αρχιτεκτονικι κατοικιϊν ςτθ Κεφαλονιά – Από τον 16ο ζωσ τον 20ο αιϊνα», ό.π. ςελ. 63) 
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3. κατοικίεσ τθσ οικονομικά και κοινωνικά ανερχόμενθσ μεςαίασ τάξθσ (μικρότερεσ αλλά 

διϊροφεσ και πάλι κατοικίεσ με λιγότερθ διακόςμθςθ) 

  
χζδιο διϊροφθσ κατοικίασ μεςαίασ τάξθσ (αριςτερά), Οικία Καρτςωνάκθ Μιχάλθ ςτθν οδό Θ. Ηερβοφ ςτο Αργοςτόλι 

(δεξιά) (Πθγι: Μαρκαντωνάτου Τ., ιμάτοσ Λ., «Αρχιτεκτονικι κατοικιϊν ςτθ Κεφαλονιά – Από τον 16ο ζωσ τον 20ο αιϊνα», ό.π. ςελ. 

64, www.google.gr/maps)  

 
χζδια κατοικίασ Μ. Καρτςωνάκθ ςτθν οδό Θ. Ηερβοφ ςτο Αργοςτόλι. Βορειοανατολικι και βορειοδυτικι όψθ (οι όψεισ 

Α και Β αντίςτοιχα) κάτοψθ ιςογείου και ορόφου – κφριασ κατοικίασ (δεξιά). Συπικά ςχζδια διάρκρωςθσ κατοικίασ τθσ 

μεςαίασ τάξθσ του 19
ου

 αιϊνα, πριν το ςειςμό του 1953.  (Πθγι: Προςωπικό αρχείο Μ. Καρτςωνάκθ)  

http://www.google.gr/maps
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4. κατοικίεσ τθσ εργατικισ τάξθσ και των χωρικϊν γεωργϊν (μικρζσ μονϊροφεσ κατοικίεσ)  

 

  
 

 
 

χζδιο χαρακτθριςτικοφ  τφπου αγροτικισ κατοικίασ (πάνω αριςτερά), οικία Βαλεντι ςτα Φαρακλάτα (πάνω δεξιά), 

οικία Σουλιάτου ςτα Βεντουράτα Ερίςςου (κάτω)  

(Πθγι: Μαρκαντωνάτου Τ., ιμάτοσ Λ., «Αρχιτεκτονικι κατοικιϊν ςτθ Κεφαλονιά – Από τον 16ο ζωσ τον 20ο αιϊνα», ό.π. ςελ. 66-67)  
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Ιδιαίτερα ςτισ τρεισ πρϊτεσ κατθγορίεσ υπάρχουν αρκετά κοινά ςτοιχεία που είναι 

χαρακτθριςτικά τθσ αρχιτεκτονικισ που διαμορφϊκθκε ςτο νθςί εκείνθ τθν περίοδο. Ενδεικτικά οι 

κατοικίεσ καλφπτονταν από δίριχτεσ ςτζγεσ με κεραμίδια από ντόπια υλικά, οι πόρτεσ ειςόδου και 

τα παράκυρα των προςόψεων είχαν ςυμμετρικι τοποκζτθςθ, κάτι που εξαςφάλιηε και τθν 

καλφτερθ αντιςειςμικι ςυμπεριφορά των καταςκευϊν, ενϊ μεταξφ ορόφου και ιςογείου υπιρχε 

ευδιάκριτο διάηωμα. Επίςθσ είχαν δθμιουργθκει διάφοροι τφποι παρακφρων και κυρϊν που 

χρθςιμοποιοφνταν ανάλογα με τισ ανάγκεσ. Ζνα ακόμθ χαρακτθριςτικό ιταν θ εξωτερικι πζτρινθ 

ςκάλα που οδθγοφςε ςτο «μότηο» 6, μικρι βεράντα πριν τθν κφρια είςοδο τθσ κατοικίασ και 

ςτθριηόταν ςε αψιδωτι καταςκευι το «βόλτο» 7, ο οποίοσ χρθςίμευε και ωσ είςοδοσ για το ιςόγειο 

όπου βρίςκονταν οι αποκθκευτικοί χϊροι τθσ κατοικίασ, ενϊ παράλλθλα παρείχε και αντιςειςμικι 

προςταςία. Σο μότηο κεωρείται επιρροι από τθ ςτερεοελλαδίτικθ αρχιτεκτονικι, ανάλογο με το 

χαγιάτι, που ιταν δωμάτιο – εργαςτιριο θμιυπαίκριο ςτισ κατοικίεσ τθσ τερεάσ Ελλάδασ, ενϊ θ 

εξωτερικι ςκάλα κυμίηει τθν αντίςτοιχθ εξωτερικι ξφλινθ όμωσ ςκάλα ςτθ Ροφμελθ. Ζτςι παρά τισ 

δυτικζσ επιρροζσ και τισ αλλαγζσ που υπαγόρευε θ γεωγραφία και το κλίμα του νθςιοφ, θ λαϊκι 

προςειςμικι αρχιτεκτονικι και ο τρόποσ κτιςίματοσ μοιράηονται πολλά κοινά με τθ 

ςτερεοελλαδίτικθ αρχιτεκτονικι. 

 
χζδια χαρακτθριςτικϊν  τφπων παρακφρων και κυρϊν  

(Πθγι: Μαρκαντωνάτου Τ., ιμάτοσ Λ., «Αρχιτεκτονικι κατοικιϊν ςτθ Κεφαλονιά – Από τον 16ο ζωσ τον 20ο αιϊνα», ό.π. ςελ. 96-104)  

                                                           
6 Μαρκαντωνάτου Τ., ιμάτοσ Λ., «Αρχιτεκτονικι κατοικιϊν ςτθ Κεφαλονιά – Από τον 16ο ζωσ τον 20ο αιϊνα», εκδ. 

Εικϊν, 2008, ςελ. 110-112 

Μαρκαντωνάτου Τ., ιμάτοσ Λ., «Παραδοςιακι Αρχιτεκτονικι κατοικιϊν τθσ Κεφαλονιάσ (1500-1953)», υνοπτικι 

παρουςίαςθ, Αργοςτόλι 2006, ςελ. 20-21 

7 Μαρκαντωνάτου Τ., ιμάτοσ Λ., «Αρχιτεκτονικι κατοικιϊν ςτθ Κεφαλονιά – Από τον 16ο ζωσ τον 20ο αιϊνα», ό.π. ςελ. 

110-112 

Μαρκαντωνάτου Τ., ιμάτοσ Λ., «Παραδοςιακι Αρχιτεκτονικι κατοικιϊν τθσ Κεφαλονιάσ (1500-1953)», ό.π. ςελ. 20-21 



Earthquakes in Kefalonia, Santorini, Sicily  

 31  
 

  
χζδιο ειςόδου με το χαρακτθριςτικό «μότηο» και «βόλτο» και αντίςτοιχεσ εικόνεσ από κατοικίεσ ςε βορωνάτα, 

Μονοπολάτα, Καλλιγάτα   (Πθγι: Μαρκαντωνάτου Τ., ιμάτοσ Λ., «Αρχιτεκτονικι κατοικιϊν ςτθ Κεφαλονιά – Από τον 16ο ζωσ τον 

20ο αιϊνα», ό.π. ςελ. 110, 115)  

 Επίςθσ, χαρακτθριςτικό τθσ αρχιτεκτονικισ του νθςιοφ ιταν θ χριςθ κατά βάςθ 

οικοδομικϊν υλικϊν που υπιρχαν ςτο νθςί όπωσ πζτρα, πθλόσ (για κεραμίδια, αλλά και ωσ 

ςυνδετικό υλικό), άμμοσ, ξυλεία (κυπαρίςςια), τοφβλα (ςε κολωτζσ καταςκευζσ «ρεμενάτα»). Σο 

βαςικό οικοδομικό υλικό ιταν ο αςβεςτόλικοσ, που παραγόταν επίςθσ ςτο νθςί και ςυνδετικό υλικό 

το αςβεςτοκονίαμα, δθλαδι μείγμα άμμου και αςβζςτθ. Σο νθςί διζκετε αςβεςτοκάμινα, 

τουβλοκάμινα, εργαςτιρια καταςκευισ κεραμιδιϊν και λατομεία. Λόγω τθσ μεγάλθσ ςειςμικότθτασ 

ιταν αναγκαία θ ενίςχυςθ των ςθμείων τθσ καταςκευισ που κα καταπονοφνταν περιςςότερο, γι’ 

αυτό οι γωνίεσ και τα ανοίγματα των κτιρίων καταςκευάηονταν από λαξευμζνθ λικοδομι (πωρί), 

που ζχει μεγαλφτερθ αντοχι ςε ςχζςθ με τθν κοινι λικοδομι, κάτι το οποίο επίςθσ χαρακτιριηε τθν 

εικόνα των κατοικιϊν του νθςιοφ.  

 

Δ. Κατοικίεσ του τζλουσ του 19ου αιώνα, αρχζσ 20ου αιώνα   

το δεφτερο μιςό του 19ου αιϊνα εμφανίηεται αρχικά ςτθν Ακινα και φςτερα εξαπλϊνεται ςτθν 

επαρχία και κατ’ επζκταςθ και ςτθ Κεφαλονιά ζνασ νζοσ αρχιτεκτονικόσ ρυκμόσ, ο νεοκλαςικιςμόσ8 

                                                           
8
 Νεοκλαςικιςμόσ είναι πολιτιςτικό κίνθμα που εμφανίςτθκε ςτθν Ευρϊπθ ςτα μζςα του 18ου και ςτισ αρχζσ του 19ου 

αιϊνα. Χαρακτθρίηεται από τθν τάςθ για αναβίωςθ του κλαςικιςμοφ ςε διάφορεσ μορφζσ τζχνθσ. Βάςθ του αποτελεί θ 

αναηιτθςθ τθσ ςυμμετρίασ και τθσ αρμονίασ των μορφϊν και θ επιδίωξθ ιςόρροπων ςυνκζςεων με ςτόχο τθν 

προςπάκεια απεικόνιςθσ του ιδανικοφ κάλλουσ. Πρωτεργάτθσ του ιταν ο Γερμανόσ ερευνθτισ Γιόχαν Ιωακείμ 

Βίνκελμαν. Θ αρχιτεκτονικι είναι θ κυριότερθ τζχνθ τθσ νεοκλαςικισ περιόδου, θ οποία προβάλλει τθν απλότθτα των 

όγκων και τθσ διακόςμθςθσ, ζναντι ςτθν πλαςτικότθτα του μπαρόκ. τθν Ελλάδα αναπτφχκθκε θ νεοκλαςικι 

αρχιτεκτονικι με τθν ζλευςθ αρχιτεκτόνων γερμανικισ προζλευςθσ (επιρροζσ γερμανικοφ κλαςικιςμοφ) και ςυνδζκθκε 

με τον αγϊνα  τθσ Ελλάδασ να αναγεννθκεί και να ςυμβαδίςει με τα κράτθ τθσ Ευρϊπθσ, αναβιϊνοντασ και 

αναδεικνφοντασ τα ιδεϊδθ τθσ ακθναϊκισ δθμοκρατίασ. (Πθγι: www.artmag.gr/ Ρουμπζκα Κατερίνα, 

«Νεοκλαςικιςμόσ»_ 25-4-2009,  1-7-2015)  
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κατά τον οποίο οι αρχιτζκτονεσ αντλοφν τθν ζμπνευςθ τουσ από τθν κλαςικι αρχαιότθτα. Εκτόσ από 

τα δθμόςια κτίρια τθσ Κεφαλονιάσ τθσ περιόδου αυτισ όπου είναι εμφανισ θ επιρροι του 

νεοκλαςικιςμοφ, υπάρχουν και κάποιεσ κατοικίεσ ςτισ οποίεσ χρθςιμοποιοφνται κάποια νεοκλαςικά 

μορφολογικά ςτοιχεία για διακοςμθτικοφσ κυρίωσ λόγουσ, ςε ειςόδουσ, πορτόνια και παράκυρα. 

  

   
Σο Δικαςτικό Μζγαρο του Αργοςτολίου (αριςτερά), θ Ιονικι Σράπεηα ςτο Αργοςτόλι (δεξιά). Χαρακτθριςτικά 

παραδείγματα δθμόςιων κτιρίων που ακολουκοφν το κίνθμα του νεοκλαςικιςμοφ.  

(Πθγι: Μαρκαντωνάτου Τ., ιμάτοσ Λ., «Παραδοςιακι Αρχιτεκτονικι κατοικιϊν τθσ Κεφαλονιάσ (1500-1953)», υνοπτικι 

παρουςίαςθ, Αργοςτόλι 2006, ςελ. 10) 

 

Από τα παραπάνω διαφαίνεται ότι θ τοπικι αρχιτεκτονικι απθχοφςε κατά ζνα τρόπο τθν  

κοινωνικι και οικονομικι κατάςταςθ που επικρατοφςε ςτο νθςί, αφοφ ιταν άμεςα εξαρτθμζνεσ. 

Ζτςι για παράδειγμα ςτο Φιςκάρδο, που αποτελοφςε ζνα πολφ ςθμαντικό ναυτεμπορικό κόμβο του 

νθςιοφ δεν υπιρχαν μεγάλεσ διαφοροποιιςεισ ςτισ κατοικίεσ, κάτι που ςυνεπάγεται τθν ζλλειψθ 

μεγάλων κοινωνικϊν αντικζςεων, ςε αντίκεςθ με τθ πρωτεφουςα του νθςιοφ όπου κανείσ 

ςυναντοφςε διάςπαρτουσ όλουσ τουσ τφπουσ κατοικιϊν. Παρόλα αυτά το Αργοςτόλι εμφάνιηε ζναν 

ενιαίο χαρακτιρα ωσ προσ τθν αρχιτεκτονικι του, αφοφ οι διαφοροποιιςεισ μεταξφ των κατοικιϊν 

των διάφορων κοινωνικϊν τάξεων περιορίηονταν κατά βάςθ ςε ςτοιχεία διακοςμθτικοφ χαρακτιρα. 

Σο βαςικό είναι ότι θ προςειςμικι αρχιτεκτονικι τθσ Κεφαλονιάσ είναι αφενόσ επθρεαςμζνθ από τα 

ρεφματα και τισ τάςεισ που επικρατοφςαν ςτθν Ευρϊπθ, αλλά και από τθν ςτερεοελλαδίτικθ 

αρχιτεκτονικι, αφομοιωμζνα όμωσ και ενςωματωμζνα ςτο πνεφμα του τόπου και των κατοίκων 

του.  
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Θ αντορίνθ ανικει ςτο νθςιωτικό ςφμπλεγμα των Κυκλάδων και αποτελείται από τρία 

νθςιά. Σο ςυγκρότθμα αυτό είναι αποτζλεςμα τθσ κακίηθςθσ ενόσ παλαιότερου θφαιςτιογενοφσ 

νθςιοφ, τθσ προϊςτορικισ τρογγυλισ. Πρόκειται για ζνα ιδιαίτερο νθςί, ιδίωσ όςον αφορά τα 

γεωμορφολογικά χαρακτθριςτικά του. Αποτελείται από πολλά ςτρϊματα λάβασ από τισ εκριξεισ 

του προϊςτορικοφ θφαιςτείου, ενϊ το ανϊτερο ςτρϊμα του εδάφουσ αποτελείται από κίςθρθ 

(ελαφρόπετρα) και κθραϊκι γθ (υπόλευκθ ςτάχτθ). Σο ζδαφοσ αυτό ζχει τθν ιδιότθτα να ςυγκρατεί 

τθν υγραςία, κάτι πολφ ςθμαντικό για ζνα άνυδρο νθςί και ταυτόχρονα θ κθραϊκι γθ ζχει τθν 

ικανότθτα να δθμιουργεί ιςχυρό υδραυλικό κονίαμα μαηί με αςβζςτθ. Ζτςι λόγω των ιδιαίτερων 

χαρακτθριςτικϊν των νθςιϊν των Κυκλάδων παρουςιάηει μεγάλο ενδιαφζρον τόςο θ αρχιτεκτονικι 

των καταςκευϊν όςο και θ πολεοδομικι ςυγκρότθςθ των οικιςμϊν.  

Οι κατοικίεσ των νθςιϊν χαρακτθρίηονται από γεωμετρικότθτα ωσ προσ τθ μορφι τουσ και 

ςαφινεια και λιτότθτα όςον αφορά καταςκευαςτικζσ και λειτουργικζσ λφςεισ. Οι ςυνκικεσ που 

επικρατοφν ςτα νθςιά αυτά (κλίμα, τοπίο, δομικά υλικά) προςδίδουν ζνα ενιαίο φφοσ ςτθν 

αρχιτεκτονικι τουσ. Παρόλα αυτά παρατθρείται θ ειςαγωγι κάποιων νζων αμιγϊσ τοπικϊν λφςεων 

ςε κζματα καταςκευισ και αρχιτεκτονικισ που προκφπτουν από κάποιεσ διαφορζσ του τοπίου ι 

των προςφερόμενων υλικϊν, από τθν κοινωνικι διαςτρωμάτωςθ και τθν ιςτορία κάκε νθςιοφ, 

ενιςχφοντασ ζτςι τθν δθμιουργία παραλλαγϊν από τόπο ςε τόπο και διαμορφϊνοντασ μια ιδιαίτερθ 

“αρχιτεκτονικι γλϊςςα”. υγκεκριμζνα ςτθ αντορίνθ τα κφρια υλικά είναι θφαιςτειακισ 

προζλευςθσ μαυρόπετρα (χριςθ ςε φζροντεσ τοίχουσ και μάντρεσ), κοκκινόπετρα (χριςθ ςε 

παραςτάδεσ, υπζρκυρα, επενδφςεισ εξωτερικϊν τοίχων ι για καταςκευι κόλου), κίςςθρθ (χριςθ ςε 

κόλουσ και ςε διαμορφϊςεισ βατϊν δωμάτων πάνω από κόλουσ), άςπα – κθραϊκι γθ (ςε 

ςυνδιαςμό με αςβζςτθ αποτελεί ανκεκτικό κονίαμα και κακιςτά δυνατι τθ γεφφρωςθ ανοιγμάτων 

ζωσ 4μ. με κυλινδρικοφσ κόλουσ, ςταυροκόλια, ςκαφοειδισ κόλουσ χωρίσ τθν απαίτθςθ για 

οπλιςμό από ςίδθρο). Ζτςι θ καταςκευι των κόλων ςτθ αντορίνθ παρουςιάηει κάποιεσ 

ιδιομορφίεσ ςε ςχζςθ με τα υπόλοιπα νθςιά του Αιγαίου λόγω των ιδιαίτερων υλικϊν και τεχνικϊν 

που χρθςιμοποιοφνται. Επίςθσ χαρακτθριςτικι είναι και “*...+ θ δθμιουργία υπόςκαφου τφπου 

κατοικίασ, δθλαδι μιασ ςειράσ εςωτερικϊν χϊρων ςκαμμζνων μζςα ςτθ κθραϊκι γθ, επιχριςμζνων 

εςωτερικά, που παίρνουν φωσ και αζρα από τα ανοίγματα τθσ μικρισ χτιςτισ πρόςοψθσ και των 

ενδιάμεςων χωριςμάτων *…+” 9. ε αυτό το τφπο κατοικίασ ςυνζβαλαν “*...+ θ φτϊχεια, θ ζλλειψθ 

ξυλείασ, θ ανάγκθ εξοικονόμθςθσ χϊρου για καλλιζργεια (γεωργικι γθ), θ ανάγκθ προςταςίασ από 

                                                           
9 Μπεριάτοσ Θ., Δελλαδζτςιμασ Π-Μ., «ειςμοί και οικιςτικι ανάπτυξθ, ο ρόλοσ του αρχιτεκτονικοφ, πολεοδομικοφ και 

χωροταξικοφ ςχεδιαςμοφ», εκδ. Κριτικι, Ακινα 2010, κεφ. «Θ ανοικοδόμθςθ τθσ αντορίνθσ», Κ. Δεκαβάλλασ, ςελ. 118 
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τουσ ιςχυροφσ ανζμουσ και απόκρυψισ τουσ από τθ κάλαςςα λόγω τθσ πειρατείασ παλαιότερα, 

αλλά κυρίωσ θ ευκολία εκςκαφισ τθσ κθραϊκισ γθσ *...+” 10.  

 

 

Ο βαςικόσ τφποσ τθσ κυκλαδίτικθσ λαϊκισ κατοικίασ είναι το ορκογϊνιασ κάτοψθσ μονόχωρο 

ςπίτι με επίπεδθ ςτζγθ, λικόδμθτο και με λίγα ανοίγματα, κακϊσ το ζντονο φωσ, ο δυνατόσ αζρασ 

και θ ζλλειψθ επαρκοφσ ξυλείασ δεν επιτρζπουν τθν καταςκευι μεγάλων κουφωμάτων. Ο τφποσ 

αυτόσ κατοικίασ εξελίχκθκε με ποικίλουσ τρόπουσ ανάλογα με τισ εκάςτοτε ςυνκικεσ. Οι κατοικίεσ 

ςτθ αντορίνθ διακρίνονται ςτισ παρακάτω κατθγορίεσ:  

 

Α. Η αγροτική κατοικία 

Βρίςκεται ςτισ παρυφζσ του οικιςμοφ ι μζςα ςτα χωράφια προκειμζνου να υπάρχει άνεςθ χϊρου. 

Ζχει μεγάλθ αυλι και πολλοφσ βοθκθτικοφσ χϊρουσ ςε παράταξθ γφρω από το ςπίτι. Μπορεί να 

είναι υπόςκαφο ι χτιςτό και ςυνικωσ μονόροφο.  

 

 
Παραδείγματα αγροτικϊν κατοικιϊν ςτουσ οικιςμοφσ  Φοινικιά, Μεροβίγλι και Περίςςα αντίςτοιχα 

(Πθγι: Φιλιππίδθσ Δ., «Ελλθνικι παραδοςιακι αρχιτεκτονικι: Σαντορίνθ», εκδ. Μζλιςςα, 1983, ςελ. 27) 

                                                           
10 Μπεριάτοσ Θ., Δελλαδζτςιμασ Π-Μ., «ειςμοί και οικιςτικι ανάπτυξθ, ο ρόλοσ του αρχιτεκτονικοφ, πολεοδομικοφ και 

χωροταξικοφ ςχεδιαςμοφ», ό.π. ςελ. 118 
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Μυλόςπιτο αδελφϊν Δ. Μαρκουλι, Περιβολάσ. Γενικι διάταξθ κτιςμάτων (1. Αυλι, 2. Κάναβα – εργαςτιριο παραγωγισ κραςιοφ, 3. 

Κατοικία, 4. Μφλοσ, 5. Χωράφια) (αριςτερά), Κάτοψθ μεςαίασ ςτάκμθσ (1. Φοφρνοσ, 2. Κοιτϊνασ, 3. Κουηίνα, 4. Αποχωρθτιριο, 5. 

Χϊροσ γενικισ χριςθσ, 6. Αυλι) (κζντρο), Κάτοψθ κατϊτερθσ ςτάκμθσ (1. Λινόσ, 2. Πατθτιρι, 3. τζρνα, 4. Νουλάσ, 5. Βοθκθτικοί 

χϊροι, 6. Αυλι) (δεξιά)  

(Πθγι: Φιλιππίδθσ Δ., «Ελλθνικι παραδοςιακι αρχιτεκτονικι: Σαντορίνθ», ό.π. ςελ. 28) 

 

 

Β. Η λαϊκή αςτική κατοικία 

Βρίςκεται ςτο πυκνοκατοικθμζνο κζντρο του οικιςμοφ και διακζτει λιγότερο ελεφκερο χϊρο και 

λιγότερουσ βοθκθτικοφσ χϊρουσ, ζχει ακανόνιςτο ςχιμα εξαιτίασ των διπλανϊν ιδιοκτθςιϊν και τθσ 

αλλθλοδιείςδυςθσ των όγκων και ςυνικωσ είναι πολυϊροφθ.  

 
Παραδείγματα λαϊκισ αςτικισ κατοικίασ ςτον οικιςμό Οία, χαρακτθριςτικι θ προςπάκεια εξοικονόμθςθσ χϊρου με 

ορατι τθν αλλθλοδιείςδυςθ των όγκων 

(Πθγι: Φιλιππίδθσ Δ., «Ελλθνικι παραδοςιακι αρχιτεκτονικι: Σαντορίνθ», ό.π.  ςελ. 31) 
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Παραδείγματα κατόψεων δφο διϊροφων λαϊκϊν αςτικϊν κατοικιϊν. Αριςτερά κατοικία ςτθν Οία.  

(Πθγι: Φιλιππίδθσ Δ., «Ελλθνικι παραδοςιακι αρχιτεκτονικι: Σαντορίνθ», ό.π.  ςελ. 32) 

 

Γ. Η αρχοντική κατοικία 

Βρίςκεται ςε κεντρικζσ περιοχζσ των οικιςμϊν, πικανολογείται ότι πρόκειται για κατοικίεσ του 19ου 

αιϊνα που αποτζλεςαν ξζνθ επιρροι, μάλλον ιταλικι (αναγεννθςιακζσ μορφζσ) λόγω τθσ 

ιςχυροποίθςθσ τθσ ναυτιλικισ εμπορικισ τάξθσ. Σα αρχοντικά ζχουν πολλά κοινά ςτοιχεία με τθ 

λαϊκι κατοικία, μαηί με τισ οποίεσ αποτελοφν και τθν εξζλιξθ των κατοικιϊν που βρίςκονταν μζςα 

ςτα καςτζλια (οχυροί οικιςμοί). Είναι πικανό τθ ςθμερινι γνωςτι μορφι τουσ να τθν απόκτθςαν ςε 

μεταγενζςτερθ περίοδο. Χαρακτθριςτικό τουσ είναι ο επιβλθτικόσ μονολικικόσ όγκοσ με τισ 

ςυμμετρικζσ, μνθμειακζσ προςόψεισ.  

                                     
Παραδείγματα αρχοντικϊν κατοικιϊν ςτο Καρτεράδο και τθν Οία αντίςτοιχα, πρόςοψθ αρχοντικοφ του Ε. Ι. Μανολζςου 

ςτθν Οία  (1867) όπου το αριςτερό τμιμα καταςτράφθκε από τουσ ςειςμοφσ του 1956 

(Πθγι: Φιλιππίδθσ Δ., «Ελλθνικι παραδοςιακι αρχιτεκτονικι: Σαντορίνθ», ό.π.  ςελ. 35, 36, 39) 
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Θ ικελία είναι το μεγαλφτερο νθςί τθσ Μεςογείου με πρωτεφουςα το Palermo. Ανικει 

ςιμερα ςτθν Ιταλία όμωσ κατά τθ διάρκεια των αιϊνων γνϊριςε πολλοφσ κατακτθτζσ και επιρροζσ 

που ςυνζβαλαν ςτθ διαμόρφωςθ τθσ αρχιτεκτονικισ των πόλεϊν τθσ. θμαντικοί οικιςμοί που κα 

αναφερκοφν παρακάτω είναι θ Gibellina,  θ Santa Margherita di Belice και το Montevago, που ιταν 

ςτο επίκεντρο του ςειςμοφ του 1968 και καταςτράφθκαν ολοςχερϊσ.  

Θ Gibellina Vecchia ιταν ζνασ οικιςμόσ ςτθ ικελία 80 χλμ. από τθν πόλθ Palermo, ςτα 

δυτικά του νθςιοφ. Αναπτφχκθκε κατά το Μεςαίωνα, ενϊ γνϊριςε μεγάλθ ακμι κατά τον 17ο αιϊνα. 

Σο κφριο μζροσ του οικιςμοφ ιταν χτιςμζνο πάνω ςε μια πλαγιά με τισ κατοικίεσ να μοιάηουν 

ςκαρφαλωμζνεσ ςε αυτιν. Οι κατοικίεσ ιταν χαμθλζσ, κτιςμζνεσ να ακουμποφν θ μία τθν άλλθ. 

Χαρακτθρίηονταν από μια ςχετικι ομοιομορφία λόγω τθσ ομοιογζνειασ των μζςων παραγωγισ και 

των διακζςιμων οικοδομικϊν υλικϊν: θφαιςτειακά πετρϊματα, γφψοσ και καλάμια. Οι 

περιςςότεροι δρόμοι ιταν ςτενοί και μικροί, ςτρωμζνοι με κυβόλικουσ ι πλακόςτρωτα. Ο κεντρικόσ 

δρόμοσ μικουσ περίπου 150μ. χϊριηε τθν πόλθ ςε δφο 

τμιματα βορρά – νότου. Ο δρόμοσ αυτόσ ζφερε αραιοφσ 

αναβακμοφσ, εξαιτίασ του ζντονου αναγλφφου και κεωρείτο 

ςαν μια επζκταςθ του ςπιτιοφ που ςυνζδεε ιδιωτικι και 

δθμόςια ηωι κακϊσ ςε αυτόν πραγματοποιοφνταν διάφορεσ 

δραςτθριότθτεσ των κατοίκων και διευκολυνόταν θ 

επικοινωνία μεταξφ τουσ. Οι υποδομζσ του οικιςμοφ ιταν 

λιγοςτζσ, κακϊσ πολλζσ κατοικίεσ δεν είχαν οφτε τρεχοφμενο 

νερό. Μζχρι πριν το ςειςμό του 1968 ο πλθκυςμόσ του 

ανερχόταν ςτουσ 6000 κατοίκουσ και θ κφρια αςχολία τουσ 

ιταν θ γεωργία. Για τθν αρχιτεκτονικι των κατοικιϊν τθσ 

πόλθσ αυτισ δεν υπάρχουν διακζςιμεσ πλθροφορίεσ και 

υλικό κακϊσ μετά τθν καταςτροφι τθσ από τουσ ςειςμοφσ 

εγκαταλιφκθκε, οι κάτοικοι μεταφζρκθκαν ςε άλλθ περιοχι 

και μετατράπθκε ςε γλυπτό.  
 

 

Gibellina Vecchia το 1950  

(Πθγι εικόνασ: Luciana Macaluso, “LA CHIESA MADRE DI GIBELLINA:  

Quarant'anni dal progetto alla realizzazione”, Roma 2013, ςελ.13) 
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Θ Santa Margherita di Belice είναι πόλθ ςτα νοτιοδυτικά τθσ ικελίασ ςτθν Επαρχία του 

Agrigento. Φαίνεται ότι θ πρϊτθ ανοικοδόμθςθ τθσ περιοχισ ζγινε το 1572 από τον ιςπανό ευγενι, 

Baron Antonio. Σο 1610 ο βαςιλιάσ Φίλιπποσ III ίδρυςε ζνα νζο οικιςμό που τον ονόμαςε Santa 

Margherita, με ζνα πολλά υποςχόμενο αρχιτεκτονικό πρόγραμμα. Ανάμεςα ςτα πιο ςθμαντικά 

κτίρια ιταν και το Palazzo Filangeri-Cutò, που χτίςτθκε το 1680. Θ οικογζνεια Filangeri ζπαιξε 

κακοριςτικό ρόλο ςτθν ανάπτυξθ του οικιςμοφ, τθν δθμιουργία αξιόλογων ζργων και κατ’ επζκταςθ 

τθν πλθκυςμιακι του αφξθςθ. Θ πόλθ Montevago βρίςκεται επίςθσ ςτθν Επαρχία του Agrigento, 

60χλμ νοτιοδυτικά από το Palermο. Για τισ παραπάνω δφο πόλεισ δεν υπάρχει κάποιο διακζςιμο 

υλικό που να αφορά τθν προςειςμικι πολεοδομικι ςυγκρότθςι τουσ παρά μόνο λιγοςτζσ 

φωτογραφίεσ.  

 

 
Απόψεισ τθσ πόλθσ Santa Margherita προςειςμικά (πριν το 1968) 

(Πθγι εικόνων: royalfilangeri.com/ (Ιοφλιοσ 2015) 

 

Απόψεισ του Palazzo Filangeri-Cutò, 1870, Santa Margherita di Belice 
(Πθγι εικόνων: royalfilangeri.com/ (Ιοφλιοσ 2015) 
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Κεφάλαιο Τρίτο: 

Ο ι  ό ψ ε ι ς   

τ ο υ  τ ο π ι κ ο ύ 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα κεφαλαίου: Αργοςτόλι Κεφαλονιά 1953, Ρθγι: προςωπικό αρχείο Γ. Γαλανοφ 
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Θ πρϊτθ μεταπολεμικι περίοδοσ χαρακτθρίηεται από μια αργι διαδικαςία 

αυτοπροςδιοριςμοφ και ςε μια προςπάκεια ςυλλογικισ ζκφραςθσ των αρχιτεκτόνων τθσ περιόδου 

οργανϊνεται και θ διεξαγωγι πανελλινιων ςυνεδρίων ςτα τζλθ τθσ δεκαετίασ του ’40. Θ τελικι 

διεξαγωγι των ςυνεδρίων αυτϊν πραγματοποιικθκε δφο δεκαετίεσ αργότερα (1961-1966), γεγονόσ 

που καταδεικνφει τθ δφςκολθ πορεία εξζλιξθσ τθσ αρχιτεκτονικισ ςτον ελλαδικό χϊρο μετά τον 

πόλεμο, που ζχει όπωσ κα αναφερκεί και παρακάτω, χαρακτθριςτικά ανάλογα τθσ δεκαετίασ του 

’20. Τα ζτθ 1940 ζωσ 1946 το Γραφείο Χωροταξικϊν Ρολεοδομικϊν Μελετϊν και Ζργων του 

Υπουργείου Συγκοινωνίασ, με προϊςτάμενο τον Κων/νο Δοξιάδθ παράγει ζνα αξιόλογο ζργο για τθ 

μεταπολεμικι περίοδο τθσ ανοικοδόμθςθσ ςτθν Ελλάδα, ενϊ μετά τθν κατοχι τα πολεοδομικά και 

οικιςτικά ηθτιματα περνοφν ςτο Υπουργείο Ανοικοδομιςεωσ με υπεφκυνο και πάλι τον Δοξιάδθ. 

Ραρόλα αυτά όμωσ μζχρι και το τζλοσ περίπου τθσ δεκαετίασ του ϋ40, λόγω των πολιτικϊν και 

κοινωνικϊν αναταραχϊν 11, θ ελλθνικι αρχιτεκτονικι παρουςιάηει μια απραξία και μια ιδεολογικι 

αναψθλάφιςθ, ενϊ ςε κεωρθτικό επίπεδο επανζρχεται θ προβλθματικι όςον αφορά τθν 

πολιτιςτικι κλθρονομιά και τθν ταυτότθτα ενόσ τόπου. Ζτςι, λοιπόν, θ εκνικι περιπζτεια οδθγεί 

κατά ζναν τρόπο ςτθν επιςτροφι ςτθν παράδοςθ, που όμωσ επιφυλάςςει ςχεδιαςτικζσ προτάςεισ 

αμφιβόλου ποιότθτασ, μζχρι να διαμορφωκοφν άρτιεσ προτάςεισ, που να ςυμβαδίηουν με το 

πνεφμα και τισ απαιτιςεισ τισ εποχισ, μζχρι τα μζςα τθσ δεκαετίασ του ’50 περίπου. Αμζςωσ μετά 

τον πόλεμο, λοιπόν, επικράτθςαν οι αρχιτζκτονεσ που ςυνζχιηαν τθν προπολεμικι ςυντθρθτικι 

κατεφκυνςθ ςτον τομζα του δομθμζνου περιβάλλοντοσ. Σε αυτοφσ απευκφνονταν κυρίωσ οι νζεσ 

ανερχόμενεσ κοινωνικζσ ομάδεσ, που για να εδραιωκοφν ταυτίηονταν με το παλιό και δοκιμαςμζνο. 

Γι’ αυτό οι αρχιτζκτονεσ αυτοί, προκειμζνου να ικανοποιιςουν τουσ ανερχόμενουσ οικονομικά 

ςτράφθκαν ςε αυτό που κεωροφνταν ςφγχρονο ελλθνικό, “*...+ ζνα διάλυμα απλοποιθμζνων 

κλαςικιςτικϊν ςτοιχείων με αυςτθρότατθ ςυμμετρία αρκοφςε για να κεωρθκεί ελλθνικό *...+” 12. Θ 

εξζλιξθ τθσ αρχιτεκτονικισ κατ’ αυτι τθν ζννοια δε βαςίςτθκε ςε μια τοπικι παράδοςθ 

πρωτογενοφσ ςχεδιαςμοφ, αλλά ςτθν ειςαγωγι και υιοκζτθςθ παλιϊν και ξζνων μοντζλων και 

προτφπων, τα οποία ιδθ κατείχαν τθν κοινωνικι προβολι και αναγνϊριςθ.  

Ουςιαςτικά μετά το 1952, που ςτακεροποιείται κάπωσ το πολιτικό ςκθνικό τθσ Ελλάδασ, 

κζτονται οι βάςεισ για τθν ανάπτυξθ τθσ χϊρασ, θ οποία μζχρι τότε χαρακτθριηόταν από μια “*...+ 

                                                           
11

 Ρροθγικθκε θ δικτατορία του Μεταξά (1936-1941) και ο Βϋ Ραγκόςμιοσ Ρόλεμοσ που άρχιςε ςτθν Ελλάδα τθν 

περίοδο 1940-1944  

12
 Φιλιππίδθσ Δ., «Νεοελλθνικι αρχιτεκτονικι», εκδ. Μζλιςςα, Ακινα 1984, ςελ. 270 



Irruption of the unexpected and the pursuit of hope:  

44   
 

ςτακερότθτα ςυντθρθτικι και κανάςιμθ *…+” 13, όπωσ αναφζρει χαρακτθριςτικά και ο Δ. 

Φιλιππίδθσ. Θ κοινωνικι ςφνκεςθ τθσ χϊρασ, τα πρότυπα και οι επιδιϊξεισ μεταβάλλονται ριηικά 

και επικρατεί το πνεφμα του καταναλωτιςμοφ. Θ περίοδοσ αυτι χαρακτθρίηεται από τα επιβλθτικά 

ζργα οδοποιΐασ τόςο ςτθν πρωτεφουςα όςο και ςτθν επαρχία, ωσ απόρροια τθσ ραγδαίασ αφξθςθσ 

των αυτοκινιτων μεταπολεμικά. Επίςθσ, μζχρι και το τζλοσ τθσ δεκαετίασ του ’50, αυξάνονται οι 

ρυκμοί τθσ οικοδομικισ δραςτθριότθτασ, ενϊ ιδθ με το τζλοσ του πολζμου ζχει αλλάξει και θ αυτι 

κακ’ αυτι διαδικαςία παραγωγισ τθσ πολυκατοικίασ. Θ οικοδομικι δραςτθριότθτα διπλαςιάηεται 

και περνά ςτα χζρια καιροςκόπων που εφαρμόηουν τθ μζκοδο τθσ αντιπαροχισ. “*...+ Με τον τρόπο 

αυτό θ ποιότθτα τθσ οικοδομισ γνωρίηει κατακόρυφθ πτϊςθ, κακϊσ αυτοί οι ιδιότυποι μεςάηοντεσ 

πρζπει εκ των πραγμάτων να ςυμβιβάςουν μεταξφ τουσ τισ απαιτιςεισ των ιδιοκτθτϊν των 

οικοπζδων, των καταςκευαςτϊν και των αγοραςτϊν διαμεριςμάτων και ταυτόχρονα να 

εξαςφαλίςουν προςωπικό κζρδοσ. Η οικοδομι τθσ αναςυγκρότθςθσ και θ δυναμικι τθσ παραγωγισ 

τθσ δεν επζτρεπαν οποιαδιποτε «ιδεολογικι» ανθςυχία ι αιςκθτικό πειραματιςμό *...+” 14.  

To Μάιο του 1954 πραγματοποιείται ςτο Ηάππειο ζκκεςθ, με αφορμι τθ διεξαγωγι του 

ςυνεδρίου τθσ Διεκνοφσ Ζνωςθσ Αρχιτεκτόνων (UIA), με διοργανωτι τον Κων/νο Κιτςίκθ που 

περιελάμβανε ιδιωτικά και δθμόςια ζργα ανάμεςα ςτα οποία βρίςκονταν και οι επιχειριςεισ 

ανοικοδόμθςθσ των πόλεων των Ιονίων Νιςων μετά τουσ ςειςμοφσ του 1953. Ρολλά από τα ζργα 

που παρουςιάςτθκαν ςε αυτι τθν ζκκεςθ αποτζλεςαν ςθμαντικά παραδείγματα επανερμθνείασ τθσ 

λαϊκισ παράδοςθσ, που όπωσ προαναφζρκθκε αποτζλεςε ςτοιχείο ζντονθσ απαχόλθςθσ μετά το 

τζλοσ του πολζμου. Από αυτιν τθν παράδοςθ άντλθςαν τθν ιπια εναρμόνιςθ με τθ φφςθ, τθν 

πλαςτικότθτα των όγκων και τθν τιρθςθ των αναλογιϊν και τθ χριςθ φυςικϊν υλικϊν όπωσ θ 

πζτρα, το ξφλο και το ςκυρόδεμα. Αυτό που χαρακτθρίηει ζτςι τισ πρϊτεσ εκφράςεισ τθσ 

αρχιτεκτονικισ των αρχϊν τθσ δεκαετίασ του ’50 είναι θ ανολοκλιρωτθ αφομοίωςθ του μοντζρνου 

που οδθγεί ςε ςκθνογραφικι προςζγγιςθ του τόπου, ςε “ςυναιςκθματικό τοπικιςμό” 15.  

Είναι φανερό ζτςι ότι ιδθ από το 1953-1955 διαφαινόταν ότι τα ςυντθρθτικά ςτοιχεία τθσ 

μεταπολεμικισ ελλθνικισ αρχιτεκτονικισ ςιγά ςιγά κα υποχωροφςαν και θ ελλθνικι αρχιτεκτονικι 

κα ευκυγραμμιηόταν με τα δυτικά ρεφματα. Ενδεικτικά αυτισ τθσ τάςθσ ιταν “*...+θ ανοδικι πορεία 

                                                           
13 Φιλιππίδθσ Δ., «Νεοελλθνικι αρχιτεκτονικι», ό.π. ςελ. 253 
14 Γιακουμακάτοσ Α., «Ιςτορία τθσ Ελλθνικισ Αρχιτεκτονικισ 20

οσ
 αιϊνασ», δεφτερθ ζκδοςθ, εκδ. Νεφζλθ, Ακινα 2009, 

ςελ. 67 

15
 Γιακουμακάτοσ Α., «Ιςτορία τθσ Ελλθνικισ Αρχιτεκτονικισ 20

οσ
 αιϊνασ», ό.π.ςελ. 75-77 
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τθσ οικονομίασ και θ εκβιομθχάνιςθ, θ αφξθςθ των ειςακτζων ςτισ Σχολζσ Αρχιτεκτονικισ και θ 

διεφρυνςθ του κοινωνικοφ ρόλου του αρχιτζκτονα, θ κυκλοφορία περιοδικϊν που κάλυπταν κζματα 

αρχιτεκτονικισ *...+” 16. Ιδιαίτερθ επίδραςθ ςτουσ Ζλλθνεσ αρχιτζκτονεσ είχε το ζργο του Le 

Corbusier, κακϊσ του αναγνϊριηαν μια μεςογειακι νοοτροπία και ταφτιςθ με τθ φφςθ και κεωρείτο 

ότι πθγι ζμπνευςθσ για αυτόν αποτζλεςε θ παραδοςιακι αρχιτεκτονικι του Αιγαίου, γεγονόσ που 

κακιςτά το ζργο του πολφ κοντά ςτθν ελλθνικι πραγματικότθτα. Ζνα από τα μεγάλα ζργα που 

δείχνουν τθ ςαφι επιρροι του Le Corbusier ςτουσ Ζλλθνεσ αρχιτζκτονεσ τθσ περιόδου είναι και τα 

ςυγκροτιματα τθσ Σαντορίνθσ από τον Κ. Δεκαβάλλα μετά το ςειςμό του 1956. 

Από το 1957, όπου πραγματοποιοφνται πολφ αξιόλογα ζργα από τουσ αρχιτζκτονεσ Ρικιϊνθ, 

Ηενζτο, Κωνςταντινίδθ κ.α., κζτονται οι βάςεισ για μια περίοδο πειραματιςμϊν ςτον τομζα τθσ 

αρχιτεκτονικισ ςφνκεςθσ με μια πιο αναγνωρίςιμθ εικόνα τθσ ελλθνικισ αρχιτεκτονικισ. Τα 

ςυνζδρια που πραγματοποιικθκαν τελικά τθν περίοδο 1961-1966 “*...+ δίνουν το ςτίγμα τθσ 

ενθλικίωςθσ τθσ αρχιτεκτονικισ ςκζψθσ και τθσ κζςθσ του αρχιτζκτονα ςτθν Ελλάδα τθσ 

προδικτατορικισ περιόδου*...+” 17.  

Από τα παραπάνω διαφαίνεται ότι ςε μια προςπάκεια ςταδιακισ αναηιτθςθσ τθσ 

ταυτότθτασ τθσ ελλθνικισ αρχιτεκτονικισ, ζνα ζντονο ςτοιχείο που επθρζαςε τισ μεταπολεμικζσ 

δθμιουργίεσ ιταν θ μελζτθ και προβολι τθσ αρχιτεκτονικισ παράδοςθσ του τόπου. Ζτςι εδϊ 

ζρχεται αν και κακυςτερθμζνα θ προβλθματικι ςχετικά με τον τοπικιςμό και ζνα είδοσ του τον 

«Κριτικό Τοπικιςμό» (“Critical Regionalism”) 18, όροσ που επινοικθκε ςφμφωνα με τον Kenneth 

Frampton από τουσ Αλζξανδρο Τηϊνθ και Liane Lefaivre το 1981 19. Ονομάςτθκε «Κριτικόσ» φςτερα 

                                                           
16

 Φιλιππίδθσ Δ., «Νεοελλθνικι αρχιτεκτονικι», ό.π. ςελ. 278 

17
 Γιακουμακάτοσ Α., «Ιςτορία τθσ Ελλθνικισ Αρχιτεκτονικισ 20

οσ
 αιϊνασ», ό.π. ςελ. 83 

18 Kenneth Frampton, “Towards a Critical Regionalism: Six Points for an Architecture of Resistance, 3. Critical Regionalism 

and World Culture”, 1981  

(http://www.modernindenver.com/wp-content/uploads/2015/08/Frampton.pdf) Σεπτζμβριοσ 2015  

Φιλιππίδθσ Δ., «Ανκολογία κειμζνων ελλθνικισ αρχιτεκτονικισ 1925-2002» εκδ. Μζλιςςα, Ακινα, Ιοφνιοσ 2006, κεφ. «Ο 

κάναβοσ και θ πορεία. Μια ειςαγωγι ςτο ζργο του Δθμιτρθ και τθσ Σουηάνασ Αντωνακάκθ και μερικζσ προκαταρκτικζσ 

ςκζψεισ γφρω από τθν ιςτορία τθσ ςφγχρονθσ ελλθνικισ αρχιτεκτονικισ κουλτοφρασ», Αλ. Τηϊνθσ, Liane Lefaivre, 1981, 

ςελ. 165-172 

19
 «Κριτικόσ Τοπικιςμόσ»: ο όροσ επινοικθκε από τουσ Αλ. Τηϊνθ και Liane Lefaivre το 1981 ςε άρκρο του με τίτλο «Ο 

κάναβοσ και θ πορεία». (Ρθγι: Φιλιππίδθσ Δ., «Ανκολογία κειμζνων ελλθνικισ αρχιτεκτονικισ 1925-2002», ό.π., ςελ. 

165-172)  

http://www.modernindenver.com/wp-content/uploads/2015/08/Frampton.pdf
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από επεξεργαςία τθσ ζννοιασ του τοπικιςμοφ όπωσ αυτι είχε διαμορφωκεί αρχικά από τον Lewis 

Mumford 20 το 1947. Αναφζρεται χαρακτθριςτικά ότι ο τοπικιςμόσ του Mumford ζρχεται ςε ριξθ με 

τισ κλαςικζσ αντιλιψεισ περί τοπικιςμοφ, κακϊσ κεωρεί τον τοπικιςμό ωσ ςφνδεςμο με τον 

παγκοςμιοποιθμζνο κόςμο και όχι ωσ μια ςτάςθ αντίςταςθσ προσ αυτόν. Ο τοπικιςμόσ γίνεται 

δθλαδι με τον Mumford μια ςυνεχισ διαδικαςία διαπραγμάτευςθσ μεταξφ του τοπικοφ και του 

παγκόςμιου. Αυτόσ ιταν και ζνασ τρόποσ να ειπωκεί ότι κάκε τοπικι κουλτοφρα αποτελεί ζνα 

κομμάτι του παγκόςμιου πολιτιςμοφ και οι επιμζρουσ κουλτοφρεσ ζχουν ανάγκθ θ μία τθν άλλθ. 

Μια βαςικι διάκριςθ που αφορά τθν ζννοια του τοπικιςμοφ και επιβεβαιϊνει τθν διεκνιςτικι 

διάςταςθ που του αποδίδει ο Mumford είναι ο οριςμόσ τθσ κοινότθτασ, ο οποίοσ δε βαςίηεται ςε 

δεςμοφσ αίματοσ, ςε φυλετικζσ ενϊςεισ, προςκόλλθςθ ςτο ζδαφοσ και εκνικι ταυτότθτα, δθλαδι θ 

κοινότθτα μποροφςε να είναι πολυπολιτιςμικι. Θ ςκζψθ του Mumford ζρχεται εδϊ ςε πλιρθ 

αντίκεςθ με αυτι του  Martin Heidegger, ο οποίοσ είχε επίςθσ αςχολθκεί τθν ίδια περίοδο με τισ 

ζννοιεσ του τόπου, τθσ γθσ και τθσ χϊρασ. Οι ζννοιεσ αυτζσ κατά τον Heidegger είναι αναπόςπαςτα 

ςυνδεδεμζνεσ με τθν ιδζα μιασ κλειςτισ ομάδασ ανκρϊπων που ςυνδζονται μεταξφ τουσ μζςω 

κοινισ εκνικισ ταυτότθτασ, εδάφουσ και γλϊςςασ. Εδϊ ο Mumford διαχωρίηει τθ κζςθ του 

κεωρϊντασ ότι ο τοπικιςμόσ ζχει τισ ρίηεσ του ςτθ ρομαντικι, δθμοκρατικι πολυπολιτιςμικότθτα 

και είναι αναπόςπαςτο κομμάτι του κόςμου. Επίςθσ, πίςτευε ότι οι τοπικζσ μορφζσ είναι αυτζσ που 

πλθροφν τισ πραγματικζσ ςυνκικεσ ηωισ και επιτυγχάνουν πλιρωσ ςτο να κάνουν τον άνκρωπο να 

νιϊκει οικεία ςτο περιβάλλον του. Για το λόγο αυτό τάχκθκε υπζρ τθσ χριςθσ τθσ μθχανισ και τθσ 

χριςθσ τθσ πιο εξελιγμζνθσ τεχνολογίασ τθσ εποχισ, εφ’ όςον ιταν λειτουργικά βζλτιςτθ και 

βιϊςιμθ αλλά και υπζρ τθσ πλιρουσ εγκατάλειψθσ του ιςτορικιςμοφ ςτισ περιπτϊςεισ που ερχόταν 

ςε αντίκεςθ με τισ εξελιςςόμενεσ ανάγκεσ τθσ περιοχισ. Μζςα από τα γραφόμενα του Mumford 

διαφαίνεται το όραμά του για μια πολυδιάςτατθ προςζγγιςθ του δομθμζνου περιβάλλοντοσ, ικανι 

να αςχολθκεί με τουσ διάφορουσ παράγοντεσ που διαμορφϊνουν τθ νζα πραγματικότθτα τθσ 

μεταπολεμικισ περιόδου και περιλαμβάνουν τθν ταυτότθτα, τθ βιωςιμότθτα, τθ μνιμθ και τθν 

κοινότθτα. Υπό αυτι τθν ζννοια ο τοπικιςμόσ απελευκερϊνει από παλαιότερεσ περιοριςτικζσ 

ςυνικειεσ και ανοίγει νζεσ δυνατότθτεσ για τθ διαμόρφωςθ του κόςμου.  

                                                           
20 Ο Lewis Mumford αναφζρεται ςτθν ζννοια του τοπικιςμοφ δίνοντασ τθσ μία ιδιαίτερθ, διαφορετικι από τθν 

παραδοςιακι, διάςταςθ ςε άρκρο του ςτο περιοδικό New Yorker το 1947. (Ρθγι: Ayca Ata, “Lewis Mumford’s Theory of 

Regionalism”, 16 Νοεμβρίου 2012, https://arc612.wordpress.com/2012/11/16/lewis-mumfords-theory-of-regionalism/ 

(13/10/2015))  

https://arc612.wordpress.com/2012/11/16/lewis-mumfords-theory-of-regionalism/
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Από τα παραπάνω φαίνεται ότι ο Heidegger δίνει ςτον τοπικιςμό μια πιο ςυντθρθτικι  - 

κοινωνικι διάςταςθ ςε αντίκεςθ με τθν διεκνιςτικι διάςταςθ του τοπικιςμοφ που προβάλλει ο 

Mumford. Ζτςι ςτον τελευταίο βαςίςτθκαν οι Τηϊνθ και Lefaivre οι οποίοι ειςιγαγαν τον όρο 

«Κριτικό Τοπικιςμό» που τελικά πρόκειται για ζνα κίνθμα το οποίο υιοκετεί ςτοιχεία από τθ 

μοντζρνα αρχιτεκτονικι αλλά παράλλθλα τονίηονται τα ιδιαίτερα τοπικά αρχιτεκτονικά 

χαρακτθριςτικά μιασ περιοχισ δίνοντασ ζμφαςθ κυρίωσ ςε ςτοιχεία τοπικοφ χαρακτιρα όπωσ θ 

τοπογραφία τθσ περιοχισ, το κλίμα, το φωσ. Χαρακτθριςτικό παράδειγμα αυτισ τθσ τάςθσ κα 

μποροφςε να κεωρθκεί όπωσ κα αναλυκεί και ςε επόμενο κεφάλαιο, θ περίπτωςθ τθσ 

ανοικοδόμθςθσ των οικιςμϊν ςτθ Σαντορίνθ μετά τουσ ςειςμοφσ του 1956 από τον Κων/νο 

Δεκαβάλλα. Σε αυτι τθ περίπτωςθ αν και ιταν ςαφϊσ προτεραιότθτα θ ανάγκθ αποκατάςταςθσ 

των ςειςμοπακϊν ο ςχεδιαςμόσ που ακολουκικθκε ζλαβε υπόψθ τα τοπικά κλιματολογικά και 

γεωμορφολογικά χαρακτθριςτικά του τόπου αλλά και τθν τοπικι αρχιτεκτονικι παράδοςθ του 

νθςιοφ, τα οποία αποτζλεςαν τθ βάςθ για τθ μετζπειτα ανοικοδόμθςθ.  

Πςον αφορά τον όρο αξίηει να ςθμειωκεί επίςθσ ότι αποτζλεςμά του είναι και θ ζννοια τθσ 

πορείασ, όχι όμωσ ωσ μια αφθρθμζνθ αρχι οργάνωςθσ του χϊρου ι ζνα δίκτυο που απλά οι 

άνκρωποι διζρχονται μζςα από αυτιν, αλλά ωσ ζναν βιωμζνο τόπο ςυνάντθςθσ που ςχετίηεται με 

τθν τοπικι λαϊκι αρχιτεκτονικι, όπωσ είναι για παράδειγμα τα κατϊφλια, τα περάςματα, οι αυλζσ.  

Ππωσ αναφζρεται και από τουσ Αλζξανδρο Τηϊνθ και Liane Lefaivre θ ζννοια αυτι εμφανίηεται 

ζντονα ςτο ζργο του Δθμιτρθ και τθσ Σουηάνασ Αντωνακάκθ και κατζχει πολφ ςθμαντικι κζςθ ςτισ 

ανκρϊπινεσ ςχζςεισ αφοφ είναι κομμάτι τθσ ιςτορίασ και τθσ κοινωνικισ ηωισ ενόσ τόπου. Κάτι 

τζτοιο ζρχεται ςε αντίκεςθ με τισ περιςςότερεσ πόλεισ που αναπτφχκθκαν νωρίτερα τισ δεκαετίεσ 

’50 και ’60, όπου θ μοντζρνα αρχιτεκτονικι που είχε επικρατιςει οδθγοφςε ςτθ δθμιουργία μιασ 

πόλθσ ςτθν οποία θ μνιμθ του τόπου είχε «φιμωκεί», ςυντελϊντασ ςε μια ιςτορικι αλλοτρίωςθ 

που αρνείται τθ ςυνφπαρξθ του «χτεσ και του ςιμερα». Εξαίρεςθ όμωσ αποτελοφν οι οικιςμοί τθσ 

Σαντορίνθσ που αναφζρκθκαν αφοφ θ ιςτορία του τόπου με τα ιδιαίτερα τοπικά χαρακτθριςτικά 

ιταν τόςο ζντονα που δφςκολα μποροφςαν να αγνοθκοφν.  

Πςον αφορά λοιπόν τθν ανοικοδόμθςθ μιασ πόλθσ ςτον ελλαδικό χϊρο, ο Δ. Φιλιππίδθσ είχε 

χαρακτθριςτικά αναφζρει ςε ζνα άρκρο του ότι: “Ο ςχεδιαςμόσ των ελλθνικϊν πόλεων είναι ζνασ 

μακρφσ κατάλογοσ από ακετθμζνα αρχικά ςχζδια χάραξθσ, που ςτθν καλφτερθ περίπτωςθ 

εφαρμόςτθκαν αποςπαςματικά, με απειρία αλλαγϊν και ανακεωριςεων. *...+” 21. Αντίκετα, ςτθ 

δυτικι Ευρϊπθ παρατθρείται μια πιο ϊριμθ αντιμετϊπιςθ και ερευνθτικι  ςκζψθ για το τρόπο 

                                                           
21 Φιλιππίδθσ Δ., “Η πολεοδομία ςτθν Ελλάδα”, άρκρο από τισ 2 Ιουνίου 2005, www.greekarchitects.gr (15-2-2015) 

http://www.greekarchitects.gr/
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ανοικοδόμθςθσ των πόλεων και τθν αντιμετϊπιςθ των ιςτορικϊν πόλεων ςε ςχζςθ με τθ ςφγχρονθ 

πια αρχιτεκτονικι τθν αντίςτοιχθ περίοδο. Εμφανίηεται ο όροσ “Κριτικι Ανακαταςκευι”, 

βαςιςμζνοσ ςτισ ιταλικζσ πολεοδομικζσ μελζτεσ τθσ δεκαετίασ του ’60 και επιςθμαίνει τισ 

διαφορετικζσ δυνατότθτεσ που εμπεριζχονται ςτθν κλθρονομιά τθσ αςτικισ ιςτορίασ. Για τον 

Bernard Huet ο όροσ είναι θ αναηιτθςθ του αςτικοφ ίχνουσ μιασ πόλθσ, ικανοφ να 

επαναπροςδιορίςει τισ χωρικζσ ποιότθτεσ τθσ ιςτορικισ πόλθσ, κάτι που είναι ενάντια ςτθν αντι-

αςτικι ιδεολογία ςτθν οποία βαςίηεται θ κοινι πρακτικι που βλζπει ανεξάρτθτθ τθν αρχιτεκτονικι 

από τθν πόλθ. Επίςθσ ο όροσ μπορεί να ςθμαίνει και τθν αναηιτθςθ τθσ ςυλλογικισ γλϊςςασ, κάτι 

που αντιπροςωπεφεται ιδιαίτερα από ζργα του Aldo Rossi. Για τον Aldo Rossi θ αρχιτεκτονικι δε 

διαχωρίηεται από τθ ηωι και τθν κοινωνία, τθν αντιλαμβάνεται ωσ κάτι ςυλλογικό. “*…+ Η 

αρχιτεκτονικι *...+ δθλαδι ξεκινάει με τισ πρϊτεσ χαράξεισ μιασ πόλθσ, ςυμβαδίηει με τθν εξζλιξθ του 

πολιτιςμοφ τθσ και αποτελεί ςτοιχείο μόνιμο, κακολικό και τελικά απαραίτθτο *…+” 22. 

Θ “Κριτικι Ανακαταςκευι” μπορεί να ςθμαίνει ακόμα και ζναν τρόπο επίλυςθσ τθσ 

δφςκολθσ ςχζςθσ μεταξφ του παλιοφ και του νζου, ςε αςτικό και αρχιτεκτονικό επίπεδο. Από τθ μία 

πλευρά θ ανοικοδόμθςθ περιλαμβάνει αςτικοφσ χϊρουσ που παρουςιάηουν τθ δυνατότθτα 

ενςωμάτωςθσ υφιςτάμενων τμθμάτων ςε μια νζα αρχιτεκτονικι ςφνκεςθ. Τζτοια υφιςτάμενα 

ςτοιχεία είναι κατά τον Rob Krier οι δρόμοι, οι πλατείεσ και τα μνθμεία, τα οποία μποροφν να 

χρθςιμοποιθκοφν για τθν ανακαταςκευι τθσ ευρωπαϊκισ πόλθσ, αφοφ θ μορφι και δομι των νζων 

παρεμβάςεων υπαγορεφονται από τθ μορφολογία του περιβάλλοντοσ αλλά και από τθ μνιμθ των 

ίδιων των ιςτορικϊν χϊρων. Από τθν άλλθ θ ανοικοδόμθςθ μπορεί να ενζχει και προβλιματα 

ενςωμάτωςθσ, κακϊσ ηθτοφμενο είναι θ αναηιτθςθ τθσ ςυνζχειασ ανάμεςα ςτισ παλιζσ και τισ νζεσ 

υποδομζσ. Γι’ αυτό τα ανακαταςκευαςμζνα τμιματα δεν πρζπει να είναι απλϊσ ενςωματωμζνα ςτα 

παλιά με μιμθτικό τρόπο, αλλά πρζπει να διατθροφν και τθν ταυτότθτά τουσ ωσ νζεσ αρχιτεκτονικζσ 

παρεμβάςεισ.  

Επιπλζον, ο Leon Krier κεωρεί τθν παλιά πόλθ αφετθρία για τθν ίδρυςθ μιασ νζασ, κάτι που 

ςυνοψίηεται ςτθ φράςθ του “learning from old town” 23 και ο ίδιοσ ζχει πραγματοποιιςει μερικά 

από τα καλφτερα ζργα ανοικοδόμθςθσ πόλεων όπωσ θ πόλθ τθσ Βρζμθσ. Αργότερα με τθ Διεκνι 

Ζκκεςθ ςτο Βερολίνο (IBA 1984-87) ξαναεμφανίηεται ο όροσ ανοικοδόμθςθ παίρνοντασ ζνα πιο 

επίςθμο οριςμό. Ζτςι ο όροσ “Kritische Rekonstruktion” δθμιουργικθκε από τον Josef Paul Kleihues, 

                                                           
22

 Aldo Rossi, «Θ αρχιτεκτονικι τθσ πόλθσ», ό.π.ςελ. 19 

23
 Caja Michele, “Critical Reconstruction as Urban principle”, 21 Φεβρουαρίου 2013 (www.arcduecitta.it) 

http://www.arcduecitta.it/
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και εφάρμοηε ουςιαςτικά τισ ιταλικζσ και γαλλικζσ τυπολογικζσ και μορφολογικζσ κεωρίεσ ςτθν 

ιδιαίτερθ περίπτωςθ τθσ καταςκευισ του δυτικοφ Βερολίνου. Με τθ ςυμμετοχι των διεκνϊν 

αρχιτεκτόνων θ Διεκνισ Ζκκεςθ τείνει να επιβεβαιϊςει τισ αρχζσ τθσ ιςτορικισ πόλθσ όχι μόνο ωσ 

“προςεχτικι αςτικι ανανζωςθ” (“careful urban renewal”) 24 αλλά και ωσ “Κριτικι Ανακαταςκευι” 

(“Critical Reconstruction”) 25. Θ αρχι τθσ ανοικοδόμθςθσ αναφζρεται τόςο ςτθ πόλθ ωσ δομι των 

ιςτορικϊν χϊρων που ζχουν προκφψει από διαφορετικζσ χρονικζσ περιόδουσ όςο και ωσ προσ τθν 

αρχιτεκτονικι και τθν αυςτθρι ςχζςθ τθσ με το αςτικό πλαίςιο και τισ ιςτορικζσ μορφζσ του. 

Το Οικοδομικό Τετράγωνο ςαν αςτικό ςτοιχείο γίνεται το κφριο κζμα τθσ αρχιτεκτονικισ 

διαμάχθσ ςτο Βερολίνο και οι πιο χαρακτθριςτικζσ αντιτικζμενεσ απόψεισ – ερμθνείεσ είναι αυτζσ 

του Eisenman με βάςθ το ςχζδιο τθσ μπαρόκ πόλθσ Friedrichstadt και του Krier που είναι πιο κοντά 

ςτισ απόψεισ του IBA – Plan, για τθν πόλθ του Potsdam. Ζτςι ςτθν πρϊτθ ερμθνεία το Ο.Τ. 

χρθςιμοποιείται ωσ εργαλείο ανάλυςθσ για τθν αποδόμθςθ των διαφορετικϊν επιπζδων πάνω ςτα 

οποία βαςίηεται θ ιςτορία του αςτικοφ χϊρου, ενϊ ςτθ δεφτερθ, αυτι του Krier χρθςιμοποιείται ωσ 

εργαλείο για να επιβεβαιϊςει τθν ιςτορικι αξία του τόπου.  

Από τα παραπάνω γίνεται αντιλθπτό ότι ςτθ δυτικι Ευρϊπθ του 20ου αιϊνα είχαν αρχίςει 

ιδθ οι βακφτερεσ αναηθτιςεισ ςχετικά με το ρόλο τθσ ςφγχρονθσ αρχιτεκτονικισ για το μζλλον μιασ 

πόλθσ βακιά ριηωμζνθσ ςτθν ιςτορία τθσ και τθ ςτάςθ που κα μποροφςαν να ζχουν τελικά οι 

αρχιτζκτονεσ: αν δθλαδι είναι προτιμότερο να ακολουκθκεί το μοντζλο τθσ ςυμπαγοφσ ιςτορικισ 

πόλθσ με τισ διάφορεσ αποκλίςεισ τθσ από το Μεςαίωνα ωσ το Μπαρόκ και τισ μετατροπζσ τθσ τον 

21ο αιϊνα, με τελικό ςκοπό τθν επίτευξθ τθσ αναλογίασ μεταξφ πόλθσ και αρχιτεκτονικισ ι 

χρειάηεται θ παραμονι ςτα ανοιχτά πρότυπα του Μοντζρνου Κινιματοσ που τελικά φαίνεται να 

καταλιγουν ςε “αντι-αςτικό” πρότυπο, όπου θ αρχιτεκτονικι υποβιβάηεται ςε ζνα αντικείμενο 

τοποκετθμζνο ςε ζνα κενό χωρίσ ποιότθτεσ.  

Τελικά ο όροσ “Κριτικι Ανακαταςκευι” δεν είναι απλά μια μίμθςθ των ιςτορικϊν αςτικϊν 

μερϊν μιασ πόλθσ αλλά ο τρόποσ για τθν αναγζννθςθ τθσ ξεχαςμζνθσ αρχιτεκτονικισ του 

παρελκόντοσ που καταςτράφθκε. 

 

 

                                                           
24 Caja Michele, “Critical Reconstruction as Urban principle”, ό.π.  

25
 Caja Michele, “Critical Reconstruction as Urban principle”, ό.π. 
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Ζτςι, οι δεκαετίεσ 50’ και 60’, που αποτελοφν τισ μεταβατικζσ περιόδουσ μετά το τζλοσ του Βϋ 

Ραγκόςμιου πολζμου και τισ κοινωνικοπολιτικζσ αναταραχζσ των χωρϊν, είναι ηωτικισ ςθμαςίασ 

για τθ διαμόρφωςθ τθσ αρχιτεκτονικισ και τθσ πολεοδομίασ των πόλεων, ιδιαίτερα ςτθν Ελλάδα. 

Ταυτόχρονα όμωσ αυτζσ τισ δεκαετίεσ ζχουμε δφο ιςχυροφσ ςειςμοφσ ςε Κεφαλονιά και Σαντορίνθ, 

το 1953 και το 1956 αντίςτοιχα, και ςτθ Σικελία το 1968, κατά τουσ οποίουσ ιςοπεδϊνονται 

ολόκλθροι οικιςμοί. Ανάλογα όμωσ με τθν τοποκεςία – χϊρα, τισ προθγοφμενεσ εμπειρίεσ 

παρόμοιων καταςτάςεων, τουσ  επιδιωκϊμενουσ ςκοποφσ και τθν εκάςτοτε κυβζρνθςθ 

ακολουκικθκαν διαφορετικά μζτρα και ςτρατθγικζσ αντιμετϊπιςθσ, τα οποία με τθ ςειρά τουσ 

ζλαβαν τθν αποδοχι ι τθν απόρριψθ από τουσ κατοίκουσ των αντίςτοιχων περιοχϊν. Ζτςι ςε μία 

κρίςιμθ περίοδο και ςτο τομζα τθσ αρχιτεκτονικισ καλοφνται οι κυβερνιςεισ να πάρουν αποφάςεισ 

ςχετικά με τθν ανοικοδόμθςθ πόλεων εξολοκλιρου κατεςτραμμζνων. Ζτςι τίκεται το βαςικό 

ερϊτθμα ςε μια περίοδο όπου εμφανισ ιταν ιδθ θ προβλθματικι γφρω από τθν διατιρθςθ τθσ 

ταυτότθτασ του τόπου και τθσ πολιτιςτικισ υλικισ κλθρονομιάσ του: είναι δυνατόν μια ςειςμικι 

καταςτροφι να αντιμετωπιςτεί με τρόπο ϊςτε να δϊςει το ζναυςμα για ζναν νζο πολεοδομικό και 

αρχιτεκτονικό ςχεδιαςμό τθσ πόλθσ ςτθριηόμενο όμωσ ςτισ αρχζσ και τισ αξίεσ τθσ προςειςμικισ 

πόλθσ και ενςωματϊνοντασ κάκε φορά τα ιδιαίτερα τοπικά χαρακτθριςτικά; Ππωσ κα διαπιςτωκεί 

θ ζννοια τθσ πολιτιςτικισ κλθρονομιάσ και του τοπικοφ ςτοιχείου ενόσ τόπου μπορεί να υποςτεί 

ποικίλεσ αντιμετωπίςεισ: να εγκαταλειφκεί ι να αξιοποιθκεί, να αλλοτριωκεί ι να ενςωματωκεί, να 

μεταςχθματιςτεί ι να διατθρθκεί. Κάπωσ ζτςι δθμιουργοφνται τρία δίπολα εννοιϊν τα οποία ζχουν 

εντοπιςτεί και ςτα παραδείγματα – περιοχζσ που ζχουν επιλεγεί και κα εξεταςκοφν παρακάτω ϊςτε 

να απαντθκοφν τα κφρια ερωτιματα τθσ παροφςασ εργαςίασ. Αρχικά λοιπόν, ζνα δίπολο εννοιϊν 

αποτελεί ο όροσ εγκατάλειψθ, που ςυνζβαινε κατά βάςθ ςτισ περιςςότερεσ περιοχζσ που 

εξετάηονται και ο όροσ αξιοποίθςθ που βρικε ςχετικά μικρι και αποςπαςματικι εφαρμογι ςτα 

παραδείγματα αυτά.  
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3.1 Εγκατάλειψη Vs Αξιοποίηση 

Θ εγκατάλειψη ωσ μια κατάςταςθ κα μποροφςε να αναφερκεί ωσ αποτζλεςμα τθσ λικθσ, όταν 

ξεχνάσ κάτι είτε ζμψυχο είτε άψυχο ζρχεται θ παραμζλθςθ και θ αδιαφορία και τελικά αφινεται 

ςτθν τφχθ του. Από τθν άλλθ θ αξιοποίηςη αποτελεί ζνα ςτόχο για κάτι το οποίο ζχει εγκαταλθφκεί 

και περιλαμβάνει όλεσ εκείνεσ τισ ενζργειεσ προκειμζνου το εγκαταλελειμμζνο αντικείμενο να 

χρθςιμοποιθκεί και να αποδϊςει ζνα κετικό αποτζλεςμα. Ζνα ςειςμικό φαινόμενο που ιςοπεδϊνει 

τα πάντα ςτο πζραςμά του αφινει δφο επιλογζσ: τθν εγκατάλειψθ του τόπου ι τθν προςπάκεια 

αξιοποίθςισ του. Κςωσ οι δφο αυτζσ ζννοιεσ να είναι οι δφο όψεισ του ίδιου νομίςματοσ, με τθν 

ζννοια ότι θ προςπάκεια αξιοποίθςθσ μιασ περιοχισ μπορεί τελικά να μθν ζχει τα αναμενόμενα 

αποτελζςματα και τελικά να εγκαταλθφκεί. Πμωσ εδϊ ζρχονται τα εργαλεία και τα μζςα 

ςχεδιαςμοφ που διακζτει κάκε τόποσ ανάλογα με τθν εποχι, που μποροφν να προδιαγράψουν ζνα 

κετικό αποτζλεςμα. Στόχοσ όπωσ ζχει ιδθ ςθμειωκεί είναι θ αξιοποίθςθ του πολιτιςτικοφ, 

αρχιτεκτονικοφ και πολεοδομικοφ υποβάκρου κάκε τόπου, ςε μια πιο ςφγχρονθ βάςθ, ϊςτε ζνα 

τυχαίο και αδιαμφιςβιτθτα τραγικό γεγονόσ να αποτελζςει τθ δφναμθ τθσ μεταμόρφωςθσ ενόσ 

τόπου. Ζτςι ςτο πλαίςιο αυτό μποροφμε να εξετάςουμε τρία παραδείγματα νθςιϊν που υπζςτθςαν 

τισ τραγικζσ ςυνζπειεσ ενόσ ςειςμικοφ φαινομζνου και να παρατθριςουμε αν τελικά οι διάφοροι 

οικιςμοί οδθγικθκαν ςτθν εγκατάλειψθ ι ςτθν αξιοποίθςθ (πετυχθμζνθ ι μθ) ςτα διάφορα 

επίπεδα ανάγνωςθσ των νθςιϊν αυτϊν.  

Στθ Κεφαλονιά προςειςμικά υπιρχαν πάρα πολλοί μικροί οικιςμοί, κακϊσ κυρίωσ αρχοντικζσ 

οικογζνειεσ ζδιναν το όνομά τουσ ςτουσ οικιςμοφσ, οι οποίοι αποτελοφνταν από τισ οικίεσ τουσ, με 

ςκοπό να κακιερϊςουν τθν κυριαρχία τουσ ςτθν περιοχι και να βεβαιϊςουν τθν κοινωνικι τουσ 

υπόςταςθ. Με τουσ ςειςμοφσ οι κάτοχοί τουσ άφθςαν τισ κατοικίεσ τουσ ερειπωμζνεσ και 

εγκαταςτάκθκαν ςτα αςτικά κζντρα του νθςιοφ ι μετανάςτευςαν ςτισ μεγαλουπόλεισ. Ζτςι ςιγά 

ςιγά χάκθκαν οι οικιςμοί αυτοί ι ενϊκθκαν με άλλουσ για να αποτελζςουν μεγαλφτερουσ 

οικιςμοφσ και ςυνικωσ με διαφορετικι ονομαςία. Στον παρακάτω πίνακα φαίνεται ο αρικμόσ των 

οικιςμϊν προςειςμικά ςτθν απογραφι του 1951 αλλά και πωσ διαμορφϊκθκε φςτερα από τουσ 

ςειςμοφσ κατά τισ απογραφζσ των ετϊν 1961 και 1971. Χαρακτθριςτικι είναι θ ςταδιακι μείωςθ 

των οικιςμϊν του νθςιοφ ςε ποςοςτό όμωσ μόνο 19,2%.  

ΑΠΟΓΡΑΦΕ ΟΙΚΙΜΟΙ ΠΛΗΘΤΜΟ 
1951 193 47369 

1961 191 46314 

1971 156 36742 
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Απόψθ του οικιςμοφ Σάμθ προςειςμικά (αριςτερά) και τθσ Άςςου το 1940 (δεξιά) 

(Ρθγι εικόνων: Ρουλάκθ – Κατεβάτθ Διονυςία, «Ρροςειςμικι Κεφαλονιά», εκδ. Εικϊν, Ακινα 2003, ςελ. 219) 

  
Απόψθ του παλιοφ και νζου οικιςμοφ Κουλουράτα (αριςτερά) και του οικιςμοφ Ρουλάτα (δεξιά) όπωσ παραμζνουν 

ςιμερα ερειπωμζνοι  (Ρθγι εικόνων: Ρεριβαλλοντικι Ομάδα του 1996 Γυμναςίου – Λυκείου Σάμθσ Ν. Κεφαλλθνίασ, 

«Αναηθτϊντασ τισ μνιμεσ του ’53», εκδ. Σολδάτοσ 1998, ςελ. 47, 69) 

 

Ζτςι όπωσ φαίνεται και ςτουσ παρακάτω χάρτεσ οι περιςςότεροι οικιςμοί διατθροφνται, ενϊ 

υπάρχουν αυτοί που εγκαταλείπονται κακϊσ ο πλθκυςμόσ τουσ μετακινείται και ςυνενϊνονται 

δθμιουργϊντασ νζουσ οικιςμοφσ με ίδια ι διαφορετικι ονομαςία, αλλά υπάρχουν και οικιςμοί οι 

οποίοι εγκαταλείπονται οριςτικά.  Οι χάρτεσ ζχουν δθμιουργθκεί με βάςθ τουσ πίνακεσ 2 και 3 

όπου φαίνεται με βάςθ τισ απογραφζσ 1951 και 1971 ποιοι οικιςμοί διατθροφνται και ποιοι 

εξαφανίηονται μετά τουσ ςειςμοφσ του 1953. Επίςθσ ςτουσ πίνακεσ με ζντονα γράμματα 

ςθμειϊνονται οι οικιςμοί οι οποίοι μετακινικθκαν ςε κοντινι περιοχι με αυτι όπου βρίςκονταν 

προςειςμικά.  
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Πίνακασ 2: Οικιςμοί ςτθν Επαρχία Κραναίασ όπωσ εμφανίηονται ςφμφωνα με τισ απογραφζσ 1951, 1961, 1971 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΕΠΑΡΧΙΑ ΚΡΑΝΑΙΑ 

ΟΙΚΙΜΟΙ ΑΠΟΓΡΑΦΗ 1951 ΑΠΟΓΡΑΦΗ 1961 ΑΠΟΓΡΑΦΗ 1971 

Αγία Ειρινθ • • • 

Άγιοσ Γεϊργιοσ • •  

Άγιοσ Ελευκζριοσ   • 

Αλειμματάσ • • • 

Αμπελάσ •   

Ανδριολάτα • • • 

Αννινάτα • • • 

Άνω Βάλται •   

Άνω Κεραμειαί  •  

Αργίνια • • • 

Αργοςτόλι • • • 

Αςπρογζρακασ • • • 

Ατςουπάδεσ • • • 

Αφραγιάσ •   

Βαλεριάνοσ • • • 

Βαλςαμάτα • • • 

Βλαχάτα • • • 

Δαυγάτα • • • 

Δεμουτςαντάτα • • • 

Διλινάτα • • • 

Δοριηάτα • • • 

Δράπανον   • 

Επανωχϊριον • • • 

Θθράμονασ • • • 

Θεοδωρίτςιον •   

Καλιγάτα • •  

Καμπιτςάτα • • • 

Καπανδρίτι • • • 

Καραβάδοσ • • • 
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ΕΠΑΡΧΙΑ ΚΡΑΝΑΙΑ 

ΟΙΚΙΜΟΙ ΑΠΟΓΡΑΦΗ 1951 ΑΠΟΓΡΑΦΗ 1961 ΑΠΟΓΡΑΦΗ 1971 

Καραντινάτα • •  

Κάςτρον • • • 

Κατελειόσ • • • 

Κάτω Κατελειόσ  • • 

Κεραμειαί • • • 

Κλείςματα • • • 

Κοκολάτα • • • 

Κολαΐτθσ • • • 

Κομποκεκράτα • • • 

Κοριάννα • • • 

Κορνζλλοσ • • • 

Κουντουράτα • • • 

Κουρκουμελάτα • • • 

Κουρουκλάτα • • • 

Κουρουπάτα • •  

Κουτρουκόθσ • •  

Κρεμμφδιον • • • 

Λακικρα • • • 

Λάςςθ   • 

Λουρδάτα • • • 

Μαηαρακάτα  •  

Μαρκόπουλον • • • 

Μαυράτα • • • 

Μενεγάτα • • • 

Μεταξάτα • • • 

Μθνιά • • • 

Μινετάτα • •  

Μιτακάτα • • • 

Μιχάτα • • • 

Μουςάτα • • • 



Earthquakes in Kefalonia, Santorini, Sicily  

 55  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΕΠΑΡΧΙΑ ΚΡΑΝΑΙΑ 

ΟΙΚΙΜΟΙ ΑΠΟΓΡΑΦΗ 1951 ΑΠΟΓΡΑΦΗ 1961 ΑΠΟΓΡΑΦΗ 1971 

Ντομάτα • •  

Ξενόπουλον • • • 

Ράςτρα • • • 

Ρερατάτα • • • 

Ρεςάδα • • • 

Ρλατείαι • • • 

Ρόροσ • • • 

Ρορταράτα • •  

Ρροκοπάτα  • • 

αηάτα • • • 

ατηακλίον • • • 

Σαλομάτα •   

Σαρλάτα • •  

Σβορωνάτα • • • 

Σιμωτάτα • • • 

Σκάλα • • • 

Σπακίον • • • 

Σπαρτιά • • • 

Σπιλια • •  

Τηανάτα • • • 

Τραυλιάτα • •  

Τρωιανάτα • • • 

Φανιαί • •  

Φαρακλάτα • • • 

Φάρςα • • • 

Φουρνιϊτησ •   

Φραγκάτα • • • 

Φωκάτα • •  

Χελμάτα • •  

Χιονάτα • • • 
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Πίνακασ 3: Οικιςμοί ςτθν Επαρχία Ράλθσ όπωσ εμφανίηονται ςφμφωνα με τισ απογραφζσ 1951, 1961, 1971 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΕΠΑΡΧΙΑ ΠΑΛΗ 

ΟΙΚΙΜΟΙ ΑΠΟΓΡΑΦΗ 1951 ΑΠΟΓΡΑΦΗ 1961 ΑΠΟΓΡΑΦΗ 1971 

Αγία Θζκλθ • • • 

Άγιοσ Δθμιτριοσ  • • 

Αγκϊν • • • 

Ακζρασ • • • 

Βιλατόρια • •  

Βλυχάτα • • • 

Βόβυκεσ • •  

Βουνίον • • • 

Δαμουλιανάτα • • • 

Δελλαπορτάτα • • • 

Δεματορά • •  

Ηόλα • • • 

Καλάτα • • • 

Καμιναράτα • • • 

Καρδακάτα • • • 

Κατερελάτα • •  

Κατωχϊριον • •  

Κοντογενάδα • • • 

Κοντογουράτα • • • 

Κουβαλάτα • • • 

Λζπεδα • • • 

Λθξοφριον • • • 

Λιβάδιον • • • 

Λουκεράτα • • • 

Μαντηαβινάτα • • • 

Μαντουκάτα • •  
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ΕΠΑΡΧΙΑ ΠΑΛΗ 

ΟΙΚΙΣΜΟΙ ΑΡΟΓΑΦΘ 1951 ΑΡΟΓΑΦΘ 1961 ΑΡΟΓΑΦΘ 1971 

Μιχαλιτςάτα • • • 

Μονοπολάτα • • • 

Νφφιον • • • 

Ραριςάτα • • • 

Ρετρικάτα • • • 

ίηα • • • 

ίφιον • • • 

Σκινζασ • • • 

Σουλλάροι • • • 

Τιπαλδάτα • •  

Φαβατάτα • • • 

Χαβδάτα • • • 

Χαβριάτα • • • 
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Πίνακασ 4: Οικιςμοί ςτθν Επαρχία Σάμθσ όπωσ εμφανίηονται ςφμφωνα με τισ απογραφζσ 1951, 1961, 1971 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΕΠΑΡΧΙΑ ΑΜΗ 

ΟΙΚΙΜΟΙ ΑΠΟΓΡΑΦΗ 1951 ΑΠΟΓΡΑΦΗ 1961 ΑΠΟΓΡΑΦΗ 1971 

Αγία Ευφθμία • • • 

Άγιοσ Νικόλαοσ  • • 

Αγριλιάσ • • • 

Αλευράτα •   

Αντιπάτα Ερίςου • • • 

Αντιπάτα Ρυλάρου • • • 

Ανωμεριά • • • 

Άςοσ • • • 

Βαλλιανάτα •   

Βαρφ • • • 

Βαςιλικιάδεσ • • • 

Βαςιλοπουλάτα • •  

Βεντουράτα • • • 

Βίγλι  • • 

Βλαχάτα • •  

Γερμενάτα • • • 

Γριηάτα • • • 

Δενδρινάτα • • • 

Δεφαρανάτα • • • 

Διβαράτα • • • 

Διγαλζτον • • • 

Διχάλια •   

Δρακάτα • • • 

Δρακοπουλάτα • • • 

Δραπανίτικα • • • 

Ευρετι • • • 

Ζερβάτα • • • 

 



Earthquakes in Kefalonia, Santorini, Sicily  

 59  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΕΠΑΡΧΙΑ ΑΜΗ 

ΟΙΚΙΜΟΙ ΑΠΟΓΡΑΦΗ 1951 ΑΠΟΓΡΑΦΗ 1961 ΑΠΟΓΡΑΦΗ 1971 

Καραβόμυλοσ   • 

Καρουςάτα • • • 

Καρυά • • • 

Καταποδάτα • • • 

Κατάρραχον •   

Κατςαράτα • • • 

Κοκρζασ • • • 

Κοκολάτα • • • 

Κομιτάτα • • • 

Κονιδαράτα • • • 

Κουλοφμοι  •  

Κουλουράτα • • • 

Λαταβινάτα •   

Λεκατςάτα • • • 

Λιβακινάτα •   

Λογαράτα • •  

Λουκάτα • • • 

Μάγγανοσ • • • 

Μακριϊτικα • • • 

Μαρκαντωνάτα • •  

Μαρκάτα • •  

Μαρκετάτα •   

Μαρκουλάτα • • • 

Ματςουκάτα • •  

Μεςοβοφνια • • • 

Μοναςτηράκιον •   

Μπαρηουκάτα • •  

Μπεκατωράτα • •  

Μπενεττάτα •   

Νεοχϊριον • • • 
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ΕΠΑΡΧΙΑ ΑΜΗ 

ΟΙΚΙΜΟΙ ΑΠΟΓΡΑΦΗ 1951 ΑΠΟΓΡΑΦΗ 1961 ΑΠΟΓΡΑΦΗ 1971 

Ξθροπόταμοσ   • 

Ραλαιοςτάριον • •  

Ρατρικάτα • • • 

Ρλαγιά • • • 

Ρνευματικάτα • •  

Ροταμιανάτα • • • 

Ρουλάτα • • • 

Ρφργοσ • •  

αφτοπουλάτα • •  

Σάμθ • • • 

οφόσ • •  

τάβερησ •   

Στελιάτα  •  

Ταρκαςάτα • •  

Τηαμαρελλάτα • • • 

Τηανετάτα •   

Τουλιάτα • • • 

Τςαρκαςιάνοσ • • • 

Τςελεντάτα • • • 

Φερεντινάτα • • • 

Φιςκάρδον • • • 

Φραπάτα • •  

Φροφριον • •  

Χαλικζρθ • • • 

Χαράκτιον • • • 

Χαλιωτάτα • • • 

Χαμόλακκοσ • •  

Ψιλικριάσ • • • 
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Χάρτθσ 1: Ρροςειςμικοί οικιςμοί τθσ Κεφαλονιάσ ανά επαρχία (Ρθγι: Ρροςωπικό αρχείο που πραγματοποιικθκε με βάςθ τισ 

απογραφζσ του 1951, 1961 και 1971 από τθν Στατιςτικι Υπθρεςία του Διμου Κεφαλονιάσ, όπωσ αυτζσ επεξεργάςτθκαν ςτουσ 

παραπάνω πίνακεσ) 
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Χάρτθσ 2: Θ νζα κατάςταςθ των οικιςμϊν όπωσ διαμορφϊνεται μετά τουσ ςειςμοφσ του 1953 (Ρθγι: Ρροςωπικό αρχείο 

που πραγματοποιικθκε με βάςθ τισ απογραφζσ του 1951, 1961 και 1971 από τθν Στατιςτικι Υπθρεςία του Διμου Κεφαλονιάσ, όπωσ 

αυτζσ επεξεργάςτθκαν ςτουσ παραπάνω πίνακεσ) 



Earthquakes in Kefalonia, Santorini, Sicily  

 63  
 

 
Χάρτθσ 3: Οι νζοι οικιςμοί που προςτίκενται μετά τουσ ςειςμοφσ του 1953 μαηί με τουσ προςειςμικοφσ που ζμειναν 

ανζπαφοι (Ρθγι: Ρροςωπικό αρχείο που πραγματοποιικθκε με βάςθ τισ απογραφζσ του 1951, 1961 και 1971 από τθν Στατιςτικι 

Υπθρεςία του Διμου Κεφαλονιάσ, όπωσ αυτζσ επεξεργάςτθκαν ςτουσ παραπάνω πίνακεσ) 
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Σφμφωνα με αυτζσ τισ απογραφζσ αλλά και παλαιότερεσ όπωσ αυτι του 1907 (που 

κεωρείται θ καλφτερθ κατά τθν εποχι εκείνθ επίςθμθ απογραφι τθσ Ελλάδασ) διαπιςτϊνεται ότι 

υπάρχει μια ςτακερότθτα του οικιςτικοφ πλζγματοσ τθσ Κεφαλονιάσ. Αν και ζχουν 

πραγματοποιθκεί πολλοί ιςχυροί ςειςμοί ςτο νθςί (1867, 1932, 1953, 1972, 2014), υπάρχει μια 

ςυνεχισ οικιςτικι ανανζωςθ. Για παράδειγμα, από τθν απογραφι του 1583 ζωσ αυτι του 1907 

εξαφανίηεται ζνα ποςοςτό 40,8% των οικιςμϊν. Δθλαδι πάνω από τουσ μιςοφσ οικιςμοφσ 

διατθροφνται και αποτελοφν τον πυρινα τθσ οίκιςθσ του νθςιοφ. Είναι φανερό ότι παρά τισ 

ανακατατάξεισ του οικιςτικοφ πλζγματοσ τθσ Κεφαλονιάσ οι κάτοικοι δφςκολα εγκαταλείπουν τον 

τόπο τουσ. Το γεγονόσ ότι διατθροφνται αρκετοί οικιςμοί οφείλεται κατά βάςθ ςε ιδιωτικι 

πρωτοβουλία, και ιδίωσ ςε κατοίκουσ οικονομικά εφρωςτουσ και γόνουσ αρχοντικϊν οικογενειϊν 

του νθςιοφ. Υπάρχουν, επίςθσ πολλοί οικιςμοί που εγκαταλείπονται οι οποίοι βρίςκονταν ςτισ πιο 

ορεινζσ περιοχζσ και οι κάτοικοί τουσ μεταφζρονται ςε κοντινζσ πεδινζσ ι παρακαλάςςιεσ περιοχζσ. 

Υπάρχουν όμωσ και οικιςμοί που λόγω τθσ κζςθσ και τθσ ςθμαςίασ τουσ αντιμετωπίηονται με 

διαφορετικό τρόπο. Ζτςι διακρίνονται τζςςερα χαρακτθριςτικά παραδείγματα οικιςμϊν που 

αντιμετωπίςτθκαν με διαφορετικοφσ τρόπουσ το κακζνα για διαφορετικό λόγο.  

 

 
Πίνακασ 5: Ραραδείγματα οικιςμϊν - Ρλθροφορίεσ 

 
ΟΙΚΙΜΟΙ Μορφολογία 

περιοχήσ 
Διοικητική 
διαίρεςη 

Μεταςειςμική  
Ανοικοδόμηςη 

Εγκατάλειψη Αξιοποίηςη ςημερινή 

Κουρκουμελάτα Θμιορεινόσ Επαρχία Κραναίασ Ιδιωτικι χορθγία  Κατοικείται 

Παλιά Βαλςαμάτα Ορεινόσ  Επαρχία Κραναίασ Μετάκεςθ οικιςμοφ ςε 

πιο πεδινι περιοχι 

  Κατοικείται 

Φιςκάρδο Ραρακαλάςιοσ Επαρχία Σάμθσ Κράτοσ, πρόγραμμα ΕΟΤ  Ζντονθ τουριςτικι 

δραςτθριότθτα 

Παλιά Βλαχάτα Θμιορεινόσ Επαρχία Σάμθσ Μετάκεςθ οικιςμοφ ςτο 

Καραβόμυλο 

(παρακαλάςςια περιοχι) 

  Αφγουςτοσ – Festival 
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Αρχικά ζχουμε τισ περιπτϊςεισ των οικιςμϊν Βαλςαμάτα και Βλαχάτα. Οι δφο αυτοί οικιςμοί 

βρίςκονταν ςε ορεινζσ περιοχζσ. Τα Βαλςαμάτα ιταν πολφ ςθμαντικόσ οικιςμόσ κακϊσ αποτελοφςε 

τθν πρωτεφουςα του Διμου Ομαλϊν. Θ κφρια αςχολία των κατοίκων ιταν θ γεωργία και θ 

κτθνοτροφία. Στον οικιςμό παραγόταν λάδι και κυρίωσ το τοπικό κραςί του νθςιοφ θ ομπόλα, πολφ 

ςθμαντικό αγροτικό προϊόν για τθν οικονομία του νθςιοφ. Το προςειςμικό χωριό αποτελείτο από 

τθν εκκλθςία με κοινόχρθςτο χϊρο κακϊσ δεν υπιρχε άλλθ κεντρικι πλατεία, δρόμουσ με μζχρι 

πζντε μζτρα πλάτοσ και κατοικίεσ χαρακτθριςτικζσ τθσ αρχιτεκτονικισ του νθςιοφ όπωσ ζχουν 

περιγραφεί ςτθν προθγοφμενθ ενότθτα. Μετά τουσ ςειςμοφσ του 1953 οι κάτοικοι μετακινικθκαν 

χαμθλότερα ςε απαλλοτριωμζνθ ζκταςθ και ενϊκθκαν με τουσ κατοίκουσ των Φραγκάτων 

αποτελϊντασ μαηί τα Ομαλά. Σιμερα ςτθ κζςθ του παλιοφ οικιςμοφ των Βαλςαμάτων δεςπόηουν 

αναξιοποίθτα τα ερείπια του χωριοφ, όπου διατθροφνται ακόμα πολλζσ κατοικίεσ, προςόψεισ, 

ςκάλεσ, δρόμοι και μζροσ τθσ παλιάσ εκκλθςίασ.  

 

 
Τοποκεςία του προςειςμικοφ οικιςμοφ Βαλςαμάτα ςε ςχζςθ με τον νζο (πάνω) (Ρθγι: προςωπικό αρχείο) και άποψι του 

όπωσ παραμζνει ερειπωμζνοσ (κάτω) (Ρθγι εικόνων: Ρουλάκθ – Κατεβάτθ Διονυςία, «Ρροςειςμικι Κεφαλονιά», εκδ. Εικϊν, 

Ακινα 2003, ςελ. 219) 
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Απόψεισ του οικιςμοφ Βαλςαμάτα όπωσ παραμζνει ςιμερα ερειπωμζνο μετά τουσ ςειςμοφσ του 1953 

(Ρθγι εικόνων: Ρροςωπικό αρχείο, 2015) 
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Ο οικιςμόσ Βλαχάτα αποτελείτο από μια κεντρικι πλατεία που περιτριγυρίηεται από τισ 

κατοικίεσ. Ρρόκειται επίςθσ για ορεινι περιοχι που μετά τουσ ςειςμοφσ του 1953 εγκαταλιφκθκε 

και οι κάτοικοί τθσ εγκαταςτάκθκαν ςτον παρακαλάςςιο οικιςμό Καραβόμυλο. Σιμερα ο οικιςμόσ 

αυτόσ φζρει τα ερείπια των κατοικιϊν όμωσ τα τελευταία τζςςερα περίπου χρόνια φιλοξενεί ςτα 

ερείπιά του κάκε Αφγουςτο εκδθλϊςεισ και ςυναυλίεσ. Διάφορεσ καλλιτεχνικζσ ομάδεσ και ιδιϊτεσ 

χρθςιμοποιοφν τα ερείπια και με κατάλλθλο φωτιςμό πραγματοποιοφν εκκζςεισ ηωγραφικισ, 

γλυπτικισ, ντοκιμαντζρ, εκδθλϊςεισ χοροφ και ςυναυλίεσ δίνοντασ ηωι ςτο χϊρο και κυμίηοντασ ςε 

ντόπιουσ και ξζνουσ ότι ακόμα και τα ερείπια είναι μζροσ τθσ ηωισ των κατοίκων που δεν πρζπει να 

λθςμονοφνται και να εγκαταλείπονται. Ραρόλα αυτά κάποια οργανωμζνθ προςπάκεια αξιοποίθςθσ 

και αποκατάςταςθσ του οικιςμοφ από τισ τοπικζσ αρχζσ δεν ζχει πραγματοποιθκεί μζχρι ςτιγμισ. 

Μια αντίςτοιχθ περίπτωςθ αποτελοφν και τα ερείπια τθσ πόλθσ Gibellina τθσ Σικελίασ όπου οι 

τοπικζσ αρχζσ ςτθν προςπάκειά τουσ να απαλφνουν τον πόνο από τθν απϊλεια χρθςιμοποίθςαν τα 

ερείπια ωσ ςκθνικό για διάφορεσ τελετζσ και παραςτάςεισ, λίγο μετά τθ μετεγκατάςταςθ των 

κατοίκων ςτθ νζα πόλθ λίγα χιλιόμετρα μακριά. Θ κίνθςθ αυτι όμωσ δεν είχε κάποιο αποτζλεςμα 

οφτε τθν απιχθςθ που περίμεναν ίςωσ γιατί πραγματοποιικθκε ςε ςφντομο χρονικό διάςτθμα από 

το ςειςμικό γεγονόσ και ιταν ακόμα νωπζσ οι μνιμεσ από τθν καταςτροφι. Γι’ αυτό οι αρχζσ 

προχϊρθςαν ςτθ μετατροπι τθσ παλιάσ πόλθσ ςε γλυπτό μνιμθσ.  

 
 

 

 

 

 

 

Τοποκεςία του προςειςμικοφ οικιςμοφ 

Βλαχάτα ςε ςχζςθ με τον νζο οικιςμό 

Καραβόμυλο όπου μεταφζρκθκαν οι κάτοικοι 

μετά τουσ ςειςμοφσ του 1953 (δεξιά) 

(Ρθγι: προςωπικό αρχείο) 

 

 
Απόψεισ προςειςμικοφ οικιςμοφ Βλαχάτων 

όπωσ διατθρείται ςιμερα. Κεντρικι πλατεία 

Σαρίςτρα, δρόμοι, κατοικίεσ, ςελ. 68 (Ρθγι: 

προςωπικό αρχείο 2015) 
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Απόψεισ οικιςμοφ Βλαχάτων κατά τθ διάρκεια των εκδθλϊςεων του Αυγοφςτου το 2014  

 (Ρθγι:  www.facebook.com – saristra festival) 

Από τθν άλλθ πλευρά ζχουμε δφο άλλουσ οικιςμοφσ οι οποίοι δεν εγκαταλιφκθκαν μετά 

τουσ ςειςμοφσ. Ο οικιςμόσ Κουρκουμελάτα αποτελεί ζνα από τα λίγα παραδείγματα 

ολοκλθρωμζνθσ ανοικοδόμθςθσ ςε πρότυπο οικιςμό, γεγονόσ που οφείλεται όμωσ ςε ιδιωτικι 

πρωτοβουλία - δωρεά τθσ οικογζνειασ Βεργωτι που κατοικοφςε ςε αυτόν. Θ οικογζνεια μερίμνθςε 

ϊςτε να καταφκάςουν ςτθν περιοχι εργολάβοι και να αναλάβουν το ςχζδιο του οικιςμοφ με 

κατοικίεσ που δεν ιταν όμωσ ςτα πρότυπα των ςχεδίων των κατοικιϊν αρωγισ που χορθγοφςε το 

κράτοσ. Ζτςι ο οικιςμόσ αυτόσ ςιμερα ζχει ζνα διαφορετικό φφοσ ςε ςχζςθ με τουσ υπόλοιπουσ 

οικιςμοφσ τθσ Κεφαλονιάσ, γεγονόσ που αποδίδεται ςτθ διαφορετικι του αντιμετϊπιςθ.  

http://www.facebook.com/
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Χάρτθσ των απαλλοτριϊςεων του οικιςμοφ Κουρκουμελάτα μετά τουσ ςειςμοφσ του 1953  

(Ρθγι:  Δ/νςθ Ρολεοδομίασ Διμου Κεφαλονιάσ)  
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Απόψεισ του οικιςμοφ Κουρκουμελάτα όπωσ είναι ςιμερα  

(Ρθγι: www.google.gr/maps,  Οκτϊβριοσ 2015)  

 

Επίςθσ, ο οικιςμόσ Φιςκάρδο αποτελεί μια πολφ ιδιαίτερθ περίπτωςθ. Το Φιςκάρδο ιταν 

ζνασ πολφ ςθμαντικόσ ναυτεμπορικόσ κόμβοσ για το νθςί. Είναι το βορειότερο λιμάνι χτιςμζνο ςε 

μια περιοχι πλοφςια ςε φυςικι ομορφιά. Ρρόκειται για τθν αρχαία Ράνορμο και οφείλει το όνομά 

τθσ ςτο οβζρτο Γυϊςκάρδο, που μετά το 1085 καταλαμβάνει το νθςί και το χρθςιμοποιεί ωσ 

ορμθτιριο για τισ εξορμιςεισ του ςτθν θπειρωτικι Ελλάδα. Ο οικιςμόσ προςειςμικά παρουςίαηε 

μια ενιαία όψθ, χωρίσ ζντονεσ διαφοροποιιςεισ και αυτό αντικατόπτριηε και τθν ζλλειψθ 

κοινωνικϊν αντικζςεων ανάμεςα ςτουσ κατοίκουσ. Αποτελεί ζναν από τουσ ελάχιςτουσ οικιςμοφσ 

ςτθν Κεφαλονιά που δεν καταςτράφθκε από τουσ ςειςμοφσ του 1953. Θ αιτία για αυτό το 

φαινόμενο αποδίδεται από ειδικοφσ ςτθ ρωγμι που υπάρχει εςωτερικά ςτο ζδαφοσ κοντά ςτθν 

περιοχι του Φιςκάρδου και μείωςε τθν ζνταςθ του ςειςμοφ. Ζτςι λόγω αυτισ τθσ ιδιαιτερότθτασ 

http://www.google.gr/maps


Irruption of the unexpected and the pursuit of hope:  

72   
 

αλλά και τθσ ςθμαςίασ του ςτο τομζα του τουριςμοφ του νθςιοφ μπικε ςτο πρόγραμμα 

παραδοςιακϊν οικιςμϊν του ΕΟΤ τθ δεκαετία του ϋ70. Στα πλαίςια του προγράμματοσ αυτοφ είχαν 

επιλεγεί οριςμζνεσ κατοικίεσ προκειμζνου να πραγματοποιθκοφν οι απαραίτθτεσ κάκε φορά 

ενζργειεσ ενίςχυςθσ και αποκατάςταςισ τουσ και να μετατραποφν ςε πρότυπουσ παραδοςιακοφσ 

ξενϊνεσ. Επίςθσ πραγματοποιικθκε θ χάραξθ περιφερειακοφ δρόμου και χϊρου ςτάκμευςθσ ζξω 

από τον οικιςμό, κάτι που βοικθςε ςτθ μετζπειτα αξιοποίθςθ τθσ παραλίασ αποκλειςτικά για τουσ 

πεηοφσ. Το πρόγραμμα αποςκοποφςε ςτθν εφαρμογι μιασ γραμμισ ϊςτε θ αποκατάςταςθ να γίνει 

με τουσ διεκνείσ κανόνεσ αναςτιλωςθσ και να αποτελζςει πρότυπο οικιςμό. Τελικά το πρόγραμμα 

ίςωσ δεν πζτυχε εντελϊσ το ςκοπό του, πάντωσ κατάφεραν να διατθρθκοφν αρκετά αρχοντικά τθσ 

προςειςμικισ περιόδου και ο οικιςμόσ ςυνεχίηει να προςελκφει πλικοσ τουριςτϊν, με κίνδυνο 

βζβαια υπερεκμετάλλευςισ του. Οι επεμβάςεισ που πραγματοποιικθκαν ιταν μεμονωμζνεσ και 

αποςπαςματικζσ γεγονόσ που οδιγθςε ςτθ μθ φπαρξθ ολοκλθρωμζνου ςχεδιαςμοφ του με τισ 

κατάλλθλεσ υποδομζσ ϊςτε να φιλοξενεί το πλικοσ του κόςμου που τον επιςκζπτεται κάκε 

καλοκαίρι. Ζτςι δθμιουργοφνται διάφορα προβλιματα κατά τουσ καλοκαιρινοφσ μινεσ, κυρίωσ ςτθν 

κυκλοφορία, αλλά και ςτθν παροχι υπθρεςιϊν ςτουσ τουρίςτεσ.   

                   
Χάρτθσ του οικιςμοφ Φιςκάρδο μετά τουσ ςειςμοφσ του 1953 (αριςτερά), χάρτθσ του Φιςκάρδου με εντοπιςμό των 

κυριότερων ςθμείων του νζου ςχεδιαςμοφ μεταςειςμικά – οδικό δίκτυο (δεξιά)  (Ρθγι:  Δ/νςθ Ρολεοδομίασ Διμου 

Κεφαλονιάσ, Ρροςωπικό αρχείο) 
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Άποψθ του οικιςμοφ Φιςκάρδο προςειςμικά 

(Ρθγι:  Ρουλάκθ – Κατεβάτθ Διονυςία, «Ρροςειςμικι Κεφαλονιά», ό.π., ςελ. 182) 

 

 

Άποψθ του οικιςμοφ Φιςκάρδο προςειςμικά 

(Ρθγι:  Μαρκαντωνάτου Υ., Σιμάτοσ Λ., «Αρχιτεκτονικι κατοικιϊν ςτθ Κεφαλονιά – Από τον 16ο ζωσ τον 20ο αιϊνα», ό.π., ςελ. 9) 
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Απόψεισ προςειςμικϊν κατοικιϊν του οικιςμοφ Φιςκάρδο 

(Ρθγι:  Κδρυμα Φωκά – Κοςμετάτου) 

 

 

  

Άποψθ του οικιςμοφ Φιςκάρδο μετά τουσ ςειςμοφσ (αριςτερά) και προςειςμικζσ κατοικίεσ που ζχουν διατθρθκεί 

(Ρθγι:  Ρουλάκθ – Κατεβάτθ Διονυςία, «Ρροςειςμικι Κεφαλονιά», ό.π., ςελ. 184, Ρεριβαλλοντικι Ομάδα του 1996 Γυμναςίου – 

Λυκείου Σάμθσ Ν. Κεφαλλθνίασ, «Αναηθτϊντασ τισ μνιμεσ του ’53», ό.π., ςελ. 4, 5 ) 
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Στθ αντορίνη αντίςτοιχα οι οικιςμοί υφίςτανται διαδοχικζσ μεταβολζσ, που οφείλονται είτε 

ςε κατακτθτζσ είτε ςε φυςικά φαινόμενα. Μια πιο πλιρθσ εικόνα των οικιςμϊν του νθςιοφ υπάρχει 

το 17ο αιϊνα. Αναφζρεται ότι υπιρχαν πζντε καςτζλια, δθλαδι οχυροί οικιςμοί: ςτο Κάςτρο (που 

αργότερα ο πλθκυςμόσ του μεταφζρκθκε ςτα Φθρά, ςθμερινι πρωτεφουςα), ςτθν Επανωμεριά 

(βόρεια του νθςιοφ) και νότια ςτο Ρφργο, το Εμπορείο (Νιμπορειό) και το Ακρωτιρι. Επίςθσ, 

υπιρχαν και μεμονωμζνα φρουριακά κτίςματα μζςα ι ζξω από τα Καςτζλια, οι γουλάδεσ ςτθν 

Επανωμεριά, ςτα Φθρά και ςτο Νιμπορειό. Άλλοι οικιςμοί υπιρχαν, μθ οχυρωμζνοι, 

διαςκορπιςμζνοι ςτθν ενδοχϊρα κοντά ςε ποταμοφσ (πρόκειται κατά βάςθ για κοίτεσ ξεροπόταμων 

που μετατρζπονταν ςε φαράγγια λόγω τθσ διάβρωςθσ του εδάφουσ) όπωσ το Καρτεράδο, θ 

Μεςαριά και το Μεγάλο Χωριό. Τθ δεκαετία του ’50 ο πλθκυςμόσ κατοικεί ςε 14 οικιςμοφσ, από 

τουσ οποίουσ οι τρεισ βρίςκονται ςτο απόκρθμνο χείλοσ τθσ καλδζρασ (Φθρά – Φθροςτεφάνθ, 

Θμεροβίγλι και Οία). Ππωσ φαίνεται και ςτο χάρτθ με το ςειςμό του 1956 που ζγινε ςτθ Σαντορίνθ 

αν και οι οικιςμοί υπζςτθςαν μεγάλεσ καταςτροφζσ, δεν αφζκθκαν ςτθ τφχθ τουσ. Οι περιςςότεροι 

δεν εγκαταλιφκθκαν αλλά μετά το ςειςμό δθμιουργικθκαν και νζοι οικιςμοί κυρίωσ ςτα ανατολικά 

του νθςιοφ λόγω των πλεονεκτθμάτων τθσ τοποκεςίασ, ιπιο ανάγλυφο ςε ςχζςθ με τθ δυτικι πιο 

απόκρθμνθ πλευρά του νθςιοφ, πρόςφορο για τθ δθμιουργία παρακαλάςςιων οικιςμϊν. Από τουσ 

προςειςμικοφσ οικιςμοφσ διατθρικθκαν οι 11 , ενϊ προςτζκθκαν ακόμθ 19 οικιςμοί.  

 
Πίνακασ 6: Οι οικιςμοί τθσ Σαντορίνθσ πριν και μετά τουσ ςειςμοφσ (Ρθγι: «Ο υβριδιςμόσ ςτθ Σαντορίνθ», κείμενο pdf, 

users.ntua.gr/kamy/ivridismos.pdf (Μάρτιοσ 2015) 

ΟΙΚΙΜΟΙ ΠΡΙΝ ΣΟ 1956 ΜΕΣΑ ΣΟ 1956 

Αγία Ραραςκευι  • 

Άγιοσ Γεϊργιοσ  • 

Ακρωτιρι • • 

Βόκωνασ • • 

Βοφρβουλοσ • • 

Εμπορειό • • 

Επιςκοπή  •  

Επιςκοπι Γωνίασ  • 

Ζξω Γυαλόσ  • 

Ζξω Γωνιά  • 

Ζξω Κατοικίεσ  • 

Εξωμφτθσ  • 

 

http://users.ntua.gr/kamy/ivridismos.pdf
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ΟΙΚΙΜΟΙ ΠΡΙΝ ΣΟ 1956 ΜΕΣΑ ΣΟ 1956 

Θμεροβίγλι • • 

Θόλοσ  • 

Καμάρι  • 

Καρτεράδοσ • • 

Κοντοχϊρι •  

Μεγαλοχϊρι • • 

Μζςα Κατοικίεσ  • 

Μεςαριά • • 

Μονόλικοσ  • 

Οία • • 

Πρμοσ Ακθνιό  • 

Πρμοσ Αμοφδι  • 

Πρμοσ Αρμζνι  • 

Πρμοσ Φθρϊν  • 

Ραλαιά 
Καμμζνθ 

 • 

Ρεριβολάσ  • 

Ρερίςςα  • 

Ρφργοσ • • 

Φθρά • • 

Φθροςτεφάνι •  

Φοινικιά  • 

 

Ζτςι ςιμερα το νθςί αποτελείται από 30 οικιςμοφσ, που διακρίνονται ςε τρεισ βαςικζσ 

κατθγορίεσ:  

 Γραμμικοί οικιςμοί όπωσ τα Φθρά, θ Οία και θ Θθραςιά που βρίςκονται ςτο χείλοσ του 

γκρεμοφ προσ τθν καλντζρα και προχπιρχαν  

 Εξελιγμζνοι οχυροί οικιςμοί όπωσ ο Ρφργοσ, ο Νιμπορειόσ και το Ακρωτιρι, που 

προχπιρχαν και επεκτάκθκε ο αρχικόσ πυρινασ τουσ ζξω από τα τείχθ  

 Τπόςκαφοι οικιςμοί όπωσ ο Βόκωνασ, θ Φοινικιά και το Καρτεράδο που βρίςκονται κοντά 

ςε ποταμοφσ.   
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Χάρτθσ 4: Οι οικιςμοί όπωσ διαμορφϊνονται μετά το 1956 (Ρθγι: Ρροςωπικό αρχείο που πραγματοποιικθκε με βάςθ τον 

παραπάνω πίνακα) 
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Χάρτθσ με τθν κατανομι των τριϊν κατθγοριϊν 

οικιςμϊν με βάςθ τα χαρακτθριςτικά παραδείγματα 

που αναφζρκθκαν παραπάνω  

(Ρθγι:  Ρροςωπικό αρχείο) 

 

 

 

 

 
Οι οικιςμοί Φθρά (γραμμικόσ οικιςμόσ), Ρφργοσ (εξελιγμζνοσ οχυρόσ), Φοινικιά, Καρτεράδοσ (υπόςκαφοι οικιςμοί) 

αντίςτοιχα (Ρθγι:  Φιλιππίδθσ Δ., «Ελλθνικι παραδοςιακι αρχιτεκτονικι: Σαντορίνθ», εκδ. Μζλιςςα, 1983, ςελ. 11, 14, 18, 19) 
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Επίςθσ, υπάρχουν και μικτοί τφποι οικιςμϊν που ςτθ μία πλευρά περιλαμβάνουν υπόςκαφο 

τμιμα και ςτα δυτικά προσ το γκρεμό είναι γραμμικοί, κάτι ςτο οποίο ςυντελεί θ τοποκεςία του 

οικιςμοφ ςε ςχζςθ με το ανάλυφο τθσ περιοχισ. Επιπλζον, είναι δυνατόν μζςα ςτον ίδιο οικιςμό να 

ξεχωρίηουν ςυνοικίεσ με κάποια ιδιαίτερα χαρακτθριςτικά (διαφορετικι διάρκρωςθ κατοικιϊν ι 

μεγαλφτερεσ κατοικίεσ) που οφείλονται κατά βάςθ ςε κοινωνικζσ διακρίςεισ. Κάτι τζτοιο όμωσ 

φαίνεται να εξαλείφκθκε ςτα Φθρά, λόγω των καταςτροφϊν του ςειςμοφ, αμβλφνοντασ τθ 

διάκριςθ ανάμεςα ςτθ ςυνοικία των Λατίνων και τισ υπόλοιπεσ. Οι οικιςμοί ςυνδζονται μεταξφ τουσ 

από μία κεντρικι αρτθρία. Μζςα ςτον οικιςμό υπάρχει ζνασ κεντρικόσ δρόμοσ, ενϊ οι “*…+ 

δευτερεφουςεσ επικοινωνίεσ εξαςφαλίηονται από ςκαλιά και ανθφορικά δρομάκια, τα «ρυμίδια», 

κάκετα κατά κανόνα ςτο κφριο δρόμο, μορφωμζνα ςε καλντερίμια από λαβόπετρα *...+” 26. 

Λόγω των παραπάνω διαφοροποιιςεων είναι φανερό ότι ςτθ Σαντορίνθ κακοριςτικό 

παράγοντα για τθ διαμόρφωςθ των οικιςμϊν διαδραμάτιςε το ιδιαίτερο ανάγλυφο, όπου οι 

τοπογραφικζσ καμπφλεσ δθμιουργοφν ζνα ακανόνιςτο πλζγμα και επθρεάηουν τθν ανάπτυξθ των 

οικιςμϊν. Οι ςειςμοί τελικά ςτο νθςί δε ςυνζβαλαν τόςο ςτθν εγκατάλειψθ των παλαιότερων 

οικιςμϊν, αλλά εξαιτίασ ίςωσ και τθσ προθγοφμενθσ εμπειρίασ από τουσ ςειςμοφσ ςτθ Κεφαλονιά, 

ζγιναν προςπάκειεσ διατιρθςισ τουσ και δθμιουργίασ ταυτόχρονα νζων πιο ςφγχρονων, 

διατθρϊντασ όμωσ ςτοιχεία τθσ ντόπιασ αρχιτεκτονικισ που είναι απόρροια του γεωλογικοφ 

υποβάκρου του νθςιοφ, όπωσ κα εξεταςκεί και ςε επόμενο κεφάλαιο.  

 

 
Το χαρακτθριςτικό ζντονο ανάλγυφο τθσ Σαντορίνθσ 

(Ρθγι:  www.google.gr) 

 

                                                           
26 Μπεριάτοσ Θ., Δελλαδζτςιμασ Ρ-Μ., «Σειςμοί και οικιςτικι ανάπτυξθ, ο ρόλοσ του αρχιτεκτονικοφ, πολεοδομικοφ και 

χωροταξικοφ ςχεδιαςμοφ», εκδ. Κριτικι, Ακινα 2010, ςελ. 119 
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Θ ικελία είναι επίςθσ ζνα νθςί με ζντονθ ςειςμικι δραςτθριότθτα. Ριο ςυγκεκριμζνα θ 

κοιλάδα Belice υπζφερε από ςειςμικζσ δονιςεισ που άλλαξαν τθ τοπογραφία, τα υψόμετρα και τα 

ανκρϊπινα επιτεφγματα τθσ περιοχισ, όπωσ κτίρια, δρόμοι και ολόκλθρα χωριά. Το 1968 ςυνζβθ 

ζνασ πολφ ιςχυρόσ ςειςμόσ που κατζςτρεψε ολοςχερϊσ τουσ οικιςμοφσ: Santa Ninfa, Partanna, 

Montevago, Santa Margherita, Gibellina, Salaparuta, Poggioreale, Salemi. Αυτοί ιταν μερικοί από 

τουσ πιο ςθμαντικοφσ οικιςμοφσ που καταςτράφθκαν ςε ακτίνα 10χλμ. Ενδεικτικά ςτθ πόλθ 

Gibellina κατζρρευςε περίπου το 90% των κατοικιϊν. Ππωσ φαίνεται και ςτο παρακάτω χάρτθ, 

ανάλογα με τθ τοποκεςία τθσ πόλθσ, τθν προςειςμικι τθσ κατάςταςθ και το μζγεκοσ τθσ 

καταςτροφισ υπάρχουν πόλεισ που ξανακτίςτθκαν ςτο ίδιο ι ςε παρακείμενο ςθμείο των ερειπίων 

ζτςι ϊςτε να ςυνυπάρχουν κατά κάποιο τρόπο θ νζα πόλθ με τα ερείπια τθσ προγενζςτερθσ, ενϊ 

άλλεσ ξανακτίςτθκαν ςε αρκετά πιο απομακρυςμζνο ςθμείο από τα ερείπιά τουσ. Χαρακτθριςτικζσ 

είναι οι περιπτϊςεισ που κα εξεταςκοφν πιο αναλυτικά ςε επόμενο κεφάλαιο, θ πόλθ τθσ Gibellina 

και οι πόλεισ Santa Margherita και Montevago. Σε μια πιο ςυνολικι παρατιρθςθ τουσ όμωσ με τθν 

ανοικοδόμθςθ των πόλεων αυτϊν μετά το ςειςμό φαίνεται ότι τελικά δθμιουργικθκαν τρία 

διαφορετικά τοπία ςτθν ίδια τθ πόλθ:  

 Θ παλιά πόλθ (“The old town”), ςυνικωσ εντελϊσ κατεςτραμζνθ που ζπρεπε να 

εγκαταλθφκεί. Στισ δφο τελευταίεσ περιπτϊςεισ θ νζα πόλθ χτίςτθκε κοντά ςτθ προςειςμικι 

ενςωματϊνοντασ και αξιοποιϊντασ τελικά τα κατεςτραμζνα τμιματα. Αντίκετα, ςτθ πρϊτθ 

περίπτωςθ επιλζχκθκε θ απομάκρυνςθ από τθ παλιά πόλθ και ςυνεπϊσ θ αποκοπι – 

εγκατάλειψθ του παρελκόντοσ. Στθ νζα πόλθ τθσ Gibellina, ζγινε μία προςπάκεια ζνταξθσ 

και αξιοποίθςθσ ενόσ μνθμείου τθσ παλιάσ πόλθσ, που αποτζλεςε όμωσ ζνα μεμονωμζνο 

γεγονόσ χωρίσ ίςωσ το αναμενόμενο αποτζλεςμα.  

  Το προκαταςκευαςμζνο τμιμα τθσ πόλθσ (“The pre-fab town”), οι κάτοικοι άρχιςαν να 

ενιςχφουν τισ προκαταςκευαςμζνεσ – προςωρινζσ κατοικίεσ, κακϊσ οι ελπίδεσ τουσ για μια 

νζα κατοικία είχαν αρχίςει να μειϊνονται, κακιςτϊντασ με αυτό τον τρόπο τισ προςωρινζσ 

κατοικίεσ μόνιμεσ.  

 Θ νζα πόλθ ςτο μοντζλο τθσ κθποφπολθσ (“New town”), ιταν αποτζλεςμα των 

παρεμβάςεων τθσ κυβζρνθςθσ και χαρακτθρίηεται κατά βάςθ από χαμθλι ποιότθτα και 

ζλλειψθ ταυτότθτασ, λόγω τθσ πίεςθσ εξαιτίασ τθσ ζκτακτθσ ανάγκθσ και τθσ άκρατθσ 

προςπάκειασ εκςυγχρονιςμοφ τθσ νζασ πόλθσ ςε ςφγκριςθ με τθν παλιά.  
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Τοποκεςία οικιςμϊν μετά τουσ ςειςμοφσ του 1968 ςε ςχζςθ με τουσ αντίςτοιχουσ 

προςειςμικοφσ ςτθ περιοχι τθσ δυτικισ Σικελίασ που μελετάται, ακτίνασ 10 χλμ. 

(Ρθγι: προςωπικό αρχείο) 
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3.2 Αλλοτρίωση Vs Ενσωμάτωση 

Με τον όρο αλλοτρίωση, εννοείται θ αίςκθςθ αποξζνωςισ του ανκρϊπου από τον εαυτό του 

και τον κόςμο που τον περιβάλλει, κακϊσ και θ απϊλεια ςτοιχείων τθσ προςωπικότθτάσ του με 

αποτζλεςμα να καταλιγει ξζνοσ ι κατϊτεροσ προσ αυτό που ιταν πριν. Αυτόσ ο οριςμόσ 

μεταφορικά μπορεί να υποδθλϊνει και τθν αλλοτρίωςθ ενόσ τόπου, μιασ πόλθσ, με τθν αλλοίωςθ 

των αυκεντικϊν χαρακτθριςτικϊν τθσ υπό τθν επίδραςθ ξζνων ςτοιχείων. Αντίκετα, ενσωμάτωση 

των χαρακτθριςτικϊν ενόσ τόπου ςτα νζα δεδομζνα υφίςταται όταν τα τελευταία γίνονται 

αδιάςπαςτο μζλοσ του ςυνόλου τθσ πόλθσ αυτισ.  

Ζνα χαρακτθριςτικό παράδειγμα αλλοτρίωσης πόλθσ που κα μποροφςε να αναλυκεί εδϊ είναι 

θ περίπτωςθ τθσ πόλθσ του Αργοςτολίου τθσ Κεφαλονιάσ. Αρχικά, όπωσ αναφζρκθκε ςτθ 

προθγοφμενθ ενότθτα, θ πόλθ αυτι είχε δεχκεί πολλζσ επιρροζσ μζχρι τθν τελικι διαμόρφωςθ τθσ 

αρχιτεκτονικισ τθσ, τόςο από τθν Στερεά Ελλάδα όςο 

και από τθ δυτικι Ευρϊπθ, ενςωματϊνοντασ όμωσ τα 

ξζνα ςτοιχεία ςτον τόπο και τθν παράδοςθ των 

κατοίκων του. Το 1953 ιςχυροί ςειςμοί ιςοπζδωςαν 

ολόκλθρθ τθν πόλθ καταςτρζφοντασ για πάντα όλο τον 

αρχιτεκτονικό και πολεοδομικό πλοφτο που είχε 

διαμορφωκεί μζχρι εκείνθ τθν περίοδο και ςτθ 

ςυνζχεια ακολουκικθκαν κάποιεσ πολιτικζσ δράςεισ 

για τθν εκ νζου ανοικοδόμθςθ τθσ πόλθσ, με τρόπο 

κατά βάςθ άκριτο και μιμθτικό, που οδιγθςε ςτθ 

ςθμερινι εικόνα τθσ πόλθσ, αποξενωμζνθ από το 

παρελκόν και τθν ιςτορία τθσ. Αν και διατθρικθκαν 

ςτοιχεία του παρελκόντοσ, ικανά να αξιοποιθκοφν δεν 

εφαρμόςτθκε εξαρχισ ζνασ ολοκλθρωμζνοσ 

πολεοδομικόσ ςχεδιαςμόσ, ο οποίοσ κα ςτθριηόταν ςτο 

πλοφτο και τισ ιδιαιτερότθτεσ τθσ προςειςμικισ 

παραδοςιακισ αρχιτεκτονικισ του νθςιοφ με ςκοπό τθ 

ςφνδεςι τθσ με τισ μετζπειτα τάςεισ τθσ εποχισ. 

Αντίκετα, θ ανοικοδόμθςθ που πραγματοποιικθκε 

είχε αρχικά κρατικό χαρακτιρα, αλλά ςτθ ςυνζχεια αποτζλεςε μζροσ ιδιωτικϊν μεμονωμζνων 

πρωτοβουλιϊν, γεγονόσ που δθμιοφργθςε ςφγχυςθ ςτο παραγϊμενο τελικό κτιςτό περιβάλλον. Οι 

αρχικζσ ενζργειεσ από πλευράσ του κράτουσ ςχετίηονται φυςικά και είναι αποτζλεςμα τθσ 
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κοινωνικοπολιτικισ κατάςταςθσ τθσ δεκαετίασ του ϋ50, όπωσ ζχει προαναφερκεί. Πιο ςυγκεκριμζνα 

όμωσ για τθ περίπτωςθ τθσ ανοικοδόμθςθσ των οικιςμϊν τθσ Κεφαλονιάσ και κατ’ επζκταςθ και τθσ 

πόλθσ του Αργοςτολίου ζπαιξαν κακοριςτικό ρόλο κάποιεσ βαςικζσ παράμετροι. Χαρακτθριςτικι 

είναι θ εγκατάςταςθ ςτρατιωτικισ διοίκθςθσ ςτο νθςί φςτερα από τουσ ςειςμοφσ, που ανζλαβε να 

διαχειριςτεί τθν κατάςταςθ και να πάρει καταλυτικζσ αποφάςεισ, χωρίσ τθ ςυμμετοχι άλλων 

αιρετϊν δθμοκρατικϊν τοπικϊν διοικιςεων ι του τοπικοφ πλθκυςμοφ, ενϊ παράλλθλα υπιρχε 

απουςία κεςμϊν και οργανϊςεων πολιτικισ προςταςίασ. Επιπλζον, όπωσ ζχει αναφερκεί θ 

μεταπολεμικι περίοδοσ χαρακτθρίηεται από μία πολιτικι «μθ ςχεδιαςμοφ» του αςτικοφ χϊρου, 

οπότε θ αναςυγκρότθςθ των πλθγειςϊν περιοχϊν ωσ μια προςπάκεια ςχεδιαςμζνθσ παρζμβαςθσ 

είναι εξαρχισ λίγο - πολφ καταδικαςμζνθ. Σθμαντικι ιταν και θ επιρροι των αρχϊν του CIAM27 και 

γενικότερα του Μοντζρνου Κινιματοσ, βάςθ των οποίων είχαν ανοικοδομθκεί πολλζσ πόλεισ μετά 

το Βϋ Παγκόςμιο Πόλεμο. Το κυρίαρχο δίλθμμα που επικράτθςε τότε ιταν θ διατιρθςθ – 

επαναφορά τθσ παλιάσ δομισ τθσ πόλθσ που καταςτράφθκε ι θ ριηικι αναδιάρκρωςι τθσ, όπου 

τελικά επικράτθςε θ τελευταία άποψθ για το ςχεδιαςμό των περιςςότερων πόλεων, θ «ιδεολογία 

του νεωτεριςτικοφ ςχεδιαςμοφ». Η αντίλθψθ αυτι ςε ςυνδιαςμό με τθσ καταλυτικισ ςθμαςίασ 

αποφάςεισ τθσ ςτρατιωτικισ διοίκθςθσ για κατεδάφιςθ όλων των ετοιμόρροπων οικοδομϊν 

οδιγθςε ςτθν εφαρμογι τθσ λογικισ τθσ εκ νζου ςχεδιαςμοφ τθσ πόλθσ. Τζλοσ κακοριςτικό ρόλο 

διαδραμάτιςε θ επίδραςθ των ιδεϊν του Δοξιάδθ και του Υπουργείου Ανοικοδομιςεωσ ςτο οποίο 

ιταν υπεφκυνοσ. Οι αρμοδιότθτεσ του Υπουργείου ςυνδζκθκαν άμεςα με τον ζλεγχο τθσ 

καταςκευαςτικισ διαδικαςίασ και τθν πολιτικι των απαλλοτριϊςεων και προωκικθκαν ενζργειεσ 

όπωσ θ διανομι οικοδομικϊν υλικϊν ςτα νοικοκυριά, θ παροχι τυποποιθμζνων ςχεδίων (πυρινεσ 

κατοικίασ) κ.α. Τα παραπάνω δείχνουν πιο ςυγκεκριμζνα το πλαίςιο μζςα ςτο οποίο ζγιναν οι 

προςπάκειεσ για τθν αναςυγκρότθςθ των οικιςμϊν τθσ Κεφαλονιάσ μετά τουσ ςειςμοφσ και τισ 

κυρίαρχεσ τάςεισ ςτο τομζα του ςχεδιαςμοφ πόλεων που αποτζλεςαν και ςθμαντικζσ επιρροζσ.  

                                                           
27 CIAM (1928 – 1956): Διεκνζσ Συνζδριο Σφγχρονθσ Αρχιτεκτονικισ, θ ίδρυςι του ςθματοδοτεί τθν απόφαςθ των 

αρχιτεκτόνων του Μοντζρνου Κινιματοσ να προωκιςουν τισ κεωρίεσ τουσ για ηθτιματα περί αςτικισ αρχιτεκτονικισ 

και χϊρου. Τα ςυμπεράςματά τουσ είχαν μεγάλθ επιρροι ςτο ςχθματιςμό πόλεων ςε όλο το κόςμο. Η ίδρυςι του ζγινε 

με διακιρυξθ που υπογράφτθκε από 24 αρχιτζκτονεσ ςτθν Ελβετία το 1928 και διλωνε ότι θ αρχιτεκτονικι δεν ιταν 

δυνατό να υπάρχει απομονωμζνθ από κυβερνιςεισ και πολιτικζσ, αλλά οι οικονομικζσ και κοινωνικζσ ςυνκικεσ ενόσ 

τόπου επθρεάηουν ςε μεγάλο βακμό το μζλλον των πόλεων. Πθγι: “CIAM, Rethinking Architecture (1928-1956)”, 

http://www.open.edu/openlearn/history-the-arts/history/heritage/ciam-congres-internationaux darchitecture-moderne 

(Ιοφλιοσ 2015) 

 

http://www.open.edu/openlearn/history-the-arts/history/heritage/ciam-congres-internationaux%20darchitecture-moderne
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Εικόνεσ από τισ πρϊτεσ δράςεισ για τθν αντιμετϊπιςθ τθσ ζκτακτθσ ανάγκθσ.  (Πθγι: προςωπικό αρχείο Γ. Γαλανοφ) 

 

Ζτςι αρχικά θ πρϊτθ φάςθ δράςεων περιλαμβάνει τισ δράςεισ για τθν αντιμετϊπιςθ τθσ 

ζκτακτθσ ανάγκθσ. Σε αυτι τθ φάςθ αν και οι δομζσ παροχισ ζκτακτθσ βοικειασ, ςτρατιωτικισ 

φφςθσ είχαν εξαςκενίςει λόγω τθσ πολιτικισ κατάςταςθσ, ο ςτρατόσ κατάφερε να παρζχει τισ 

πρϊτεσ βοικειεσ ςτισ πλθγείςεσ περιοχζσ και ανζλαβε τον απεγλωβιςμό και τθ διάςωςθ των 

κυμάτων. Το επόμενο ςτάδιο είναι θ φάςθ τθσ αποκατάςταςθσ που περιλαμβάνει μζτρα παροχισ 

βοικειασ για τθν επιβίωςθ του πλθκυςμοφ, παροχι προςωρινισ ςτζγαςθσ ςε περιοχζσ εκτόσ 

ςχεδίου πόλεωσ, προςωρινι επαναφορά ςε λειτουργία των βαςικϊν υπθρεςιϊν, αποκατάςταςθ 

τθσ τεχνικισ υποδομισ (οδικό δίκτυο, υδραγωγεία, δίκτυα φδρευςθσ και αποχζτευςθσ), κοινωνικισ 

υποδομισ (ςχολεία, γθροκομεία, ναοί) και οικονομικισ – παραγωγικισ υποδομισ (μζτρα για το 

κατάλλθλο εξοπλιςμό προκειμζνου να μθ χακεί θ παραγωγι τθσ χρονιάσ ςε ςταφίδα, κραςί, λάδι, 

προϊόντα ηωτικισ ςθμαςίασ για τθν οικονομία του νθςιοφ). Το τελευταίο ςτάδιο για τθν 

αντιμετϊπιςθ του ςειςμικοφ φαινομζνου ςτο νθςί τθσ περιόδου ιταν θ φάςθ αναςυγκρότθςθσ που 

πραγματοποιικθκε με βάςθ τρεισ άξονεσ παρζμβαςθσ, διοικθτικόσ άξονασ, επιχειρθςιακόσ άξονασ 

και αμιγϊσ πολεοδομικόσ άξονασ. Στο πλαίςιο του διοικθτικοφ άξονα ιταν θ ςφςταςθ του 

«Υφυπουργείου Αποκαταςτάςεωσ Σειςμόπλθκτων Ιονίων Νιςων», με ςκοπό τθν άςκθςθ 

πολεοδομικισ πολιτικισ και εναςχόλθςθ με ευρφτερθσ ςθμαςίασ ηθτιματα ςχεδιαςμοφ τθσ 

αναςυγκρότθςθσ, όπωσ *...+ η χάραξη και η εφαρμογή πολεοδομικήσ, ςτεγαςτικήσ και οικιςτικήσ 

πολιτικήσ ςε ςυνδυαςμό με ζνα γενικότερο οικονομικό και κοινωνικό ςχεδιαςμό, η διαμόρφωςη του 

κατάλληλου τεχνικοφ προςωπικοφ μζχρι και τη διάθεςη οικοδομικών υλικών. *...+ 28. Άλλεσ 
                                                           
28 Μπεριάτοσ Η., Δελλαδζτςιμασ Π-Μ., «Σειςμοί και οικιςτικι ανάπτυξθ, ο ρόλοσ του αρχιτεκτονικοφ, πολεοδομικοφ και 

χωροταξικοφ ςχεδιαςμοφ», εκδ. Κριτικι, Ακινα 2010, ςελ. 55 
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αρμοδιότθτεσ ιταν θ επιλογι τθσ κζςθσ για μετεγκατάςταςθ ενόσ οικιςμοφ όπου κρινόταν 

απαραίτθτο, κακϊσ και ο προςδιοριςμόσ των δικαιοφχων τθσ αρωγισ, των περιοχϊν  για τθ 

χοριγθςι τθσ και θ διενζργεια απαλλοτριϊςεων. Ο επιχειρθςιακόσ – διαχειριςτικόσ άξονασ 

κακόριηε το ςφςτθμα διάκεςθσ και τουσ δικαιοφχουσ τθσ αρωγισ. Για τουσ δικαιοφχουσ είχε οριςτεί 

επιπλζον και μια ςυμπλθρωματικι κρατικι ενίςχυςθ με τθ μορφι οικονομικισ αποηθμίωςθσ ι τθ 

παροχι δωρεάν οικοδομικοφ υλικοφ για να εξαςφαλιςτεί θ αντιςειςμικότθτα των καταςκευϊν. 

Επιπλζον, υπιρχαν διάφορεσ ρυκμίςεισ για τθ χοριγθςθ αρωγισ  ςτθ πόλθ και ςτθν φπαικρο και τθ 

δυνατότθτα επιλογισ κζςθσ ςτθ δεφτερθ κατθγορία. Πολφ ςθμαντικά ιταν κάποια μζτρα που 

μείωναν το κόςτοσ καταςκευισ όπωσ θ ειςαγωγι καταςκευαςτικϊν υλικϊν χωρίσ δαςμοφσ, θ 

παραγωγι κάποιων υλικϊν τοπικά, θ υιοκζτθςθ προκαταςκευαςμζνων ξφλινων κατοικιϊν υπό 

μορφι αρωγισ και θ παροχι ζτοιμων ςχεδίων από ζναν αρικμό που διζκετε το Υπουργείο με τθν 

αντίςτοιχθ ςτατικι - αντιςειςμικι μελζτθ. Υπιρχαν τρεισ βαςικοί τφποι κατοικιϊν, τα μονϊροφα με 

τετράριχτθ ςτζγθ ι δϊμα και τα διϊροφα με ςτζγθ. Στθ ςυνζχεια ανάλογα με τθν οικονομικι 

δυνατότθτα του κακενόσ μποροφςαν οι ιδιοκτιτεσ να ςυνειςφζρουν και να μεγαλϊςουν τον αρχικό 

πυρινα. Κατά βάςθ όλοι επζλεγαν ζναν από τουσ τρεισ προςφερόμενουσ τφπουσ κατοικιϊν κακϊσ 

δε χρειαηόταν κάποια περαιτζρω οικοδομικι άδεια. Ζτςι ςε ςυνδυαςμό με τθ μθ εφαρμογι του 

ςυνεχοφσ ςυςτιματοσ δόμθςθσ και τθσ απουςίασ εμπορευματοποίθςθσ τθσ γθσ δθμιουργοφνταν 

ανεξάρτθτεσ μονοκατοικίεσ με κιπο και αυλι ολόγυρα με αποτζλεςμα τα αςτικά κζντρα κυρίωσ 

(Αργοςτόλι, Λθξοφρι) να παρουςιάηουν τθν εικόνα κθποφπολθσ. Οι πυρινεσ των κατοικιϊν που 

είχαν δθμιουργθκεί δεν είχαν κάποια αναφορά ςτθν προςειςμικι αρχιτεκτονικι του νθςιοφ, ζτςι 

διαμορφϊκθκε μια εικόνα των πόλεων τελείωσ διαφορετικι και αλλοτριωμζνθ από τθν 

προςειςμικι και μθ αναγνωρίςιμθ. Στο πολεοδομικό άξονα υπάγονταν οι διαδικαςίεσ αναδαςμοφ 

και παραχϊρθςθσ των οικοπζδων ςτουσ ιδιοκτιτεσ. Η πολεοδομικι παρζμβαςθ ςτισ πόλεισ [...] 

εςτιάςτηκε ςτουσ δημόςιουσ χώρουσ και κτίρια, ςτο οδικό δίκτυο και το δίκτυο υποδομών φδρευςησ 

– αποχζτευςησ αφήνοντασ τον υπόλοιπο αςτικό χώρο ςτα αποτελζςματα των πράξεων αναδαςμοφ. 

[...]29. Όςον αφορά τθν φπαικρο οι επεμβάςεισ αφοροφςαν κυρίωσ τθ μεταφορά των οικιςμϊν.  

Ζτςι ςε μια προςπάκεια κατθγοριοποίθςθσ των ςταδίων αναςυγκρότθςθσ τθσ πόλθσ του 

Αργοςτολίου διακρίνονται οι εξισ κατθγορίεσ: 

 Δεκαετία ‘50: κατοικίεσ αρωγισ – ανεξάρτθτεσ μονοκατοικίεσ με κιπο, το Αργοςτόλι 

απζκτθςε τθν εικόνα μιασ Αραιοδομθμζνθσ κθποφπολθσ 

                                                           
29 Μπεριάτοσ Η., Δελλαδζτςιμασ Π-Μ., «Σειςμοί και οικιςτικι ανάπτυξθ, ο ρόλοσ του αρχιτεκτονικοφ, πολεοδομικοφ και 

χωροταξικοφ ςχεδιαςμοφ», ό.π., ςελ. 67 
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 Δεκαετίες ‘60 – ’70: ςταμάτθςε θ ανοικοδόμθςθ ωσ πρόγραμμα αποκατάςταςθσ των 

ςειςμόπλθκτων και θ ανάπτυξθ ςυνεχίηεται με τθ μορφι ιδιωτικισ ανοικοδόμθςθσ: 

“περίοδοσ Ακθνοποίθςθσ του Αργοςτολίου” , όπου χάνει και τα τελευταία παραδοςιακά 

χαρακτθριςτικά του, αφοφ πρόκειται για τθ περίοδο αφξθςθσ του ρυκμοφ ανοικοδόμθςθσ. 

Ραρατθρείται επίςθσ μια μεταςτροφι ςτο τρόπο χριςθσ και εκμετάλλευςθσ του κτιρίου: 

ςτόχο δεν αποτελεί πλζον θ ανάγκθ για ςτζγαςθ αλλά θ όςο το δυνατόν μεγαλφτερθ 

εκμετάλλευςθ και του τελευταίου τετραγωνικοφ του επιτρεπόμενου Σ.Δ. 30 . Για το ςκοπό 

αυτό αρχίηουν να κατεδαφίηονται πολλζσ από τισ υπάρχουςεσ κατοικίεσ αρωγισ και τθ κζςθ 

τουσ παίρνουν πια πολυκατοικίεσ που εκμεταλλεφονται ςτο ζπακρο το Σ.Δ. και το ποςοςτό 

κάλυψθσ των οικοπζδων. Αυτι θ αλλαγι οφείλεται ςτο γενικότερο πνεφμα τθσ περιόδου 

που υπιρχε κυρίωσ ςτα μεγάλα αςτικά κζντρα τθσ Ελλάδασ και ςιγά ςιγά εξαπλϊκθκε.  

 

     
Χαρακτθριςτικά παραδείγματα ανζγερςθσ πολυκατοικιϊν το 1976 (αριςτερά) και τθ δεκαετία του ϋ60 (δεξιά) 

(Ρθγι:  Ρροςωπικό αρχείο 2015) 

 

 

 Δεκαετία ’70 τέλος: εκδιλωςθ αντιδράςεων με αποτζλεςμα προςπάκειεσ εξυγίανςθσ τθσ 

εικόνασ τθσ πόλθσ από τισ τοπικζσ αρχζσ χωρίσ όμωσ αποτζλεςμα 

 

                                                           
30

 Συντελεςτισ Δόμθςθσ είναι ο αρικμόσ ο οποίοσ πολλαπλαςιαηόμενοσ με τθν επιφάνεια του οικοπζδου δίνει τθ 

ςυνολικι επιτρεπόμενθ επιφάνεια δόμθςθσ. Ρθγι: ΦΕΚ 79 Αϋ/9-4-2012 (Νζοσ Οικοδομικόσ Κανονιςμόσ) 
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 Δεκαετία ‘80: ςυνκικεσ (ςυνεργαςία τοπικϊν πολιτικϊν παραγόντων – αυξθμζνεσ 

οικονομικζσ δυνατότθτεσ) για μια πιο ςυςτθματικι και ολοκλθρωμζνθ δράςθ ςτον τομζα 

του πολεοδομικοφ ςχεδιαςμοφ. Θ ςχεδιαςτικι παρζμβαςθ για τθν πόλθ υλοποιικθκε με μια 

ςειρά μελετϊν: Γ.Ρ.Σ, Ρ.Μ.Ε.Α., Η.Ο.Ε., μελζτθ ειδικϊν όρων δόμθςθσ και διεφρυνςθσ 

κοινωφελϊν χριςεων και κτιρίων ςτα πλαίςια τθσ ολοκλιρωςθσ τθσ πολεοδομικισ μελζτθσ 

ανακεϊρθςθσ.  

                   
Σχεδιάγραμμα τθσ πόλθσ του Αργοςτολίου πριν το ςειςμό του 1953, αριςτερά (Ρθγι: Καρπουηισ Νικόλαοσ Ξ, «Αργοςτόλι 

Κεφαλλθνίασ – Μεταβολζσ ςτθ ςφγχρονθ ηωι μιασ επαρχιακισ πόλθσ», ό.π., ςελ.446), 
υμοτομικό ςχζδιο του Αργοςτολίου με τισ επεκτάςεισ ςφμφωνα με το ΦΕΚ 934 Δϋ/7-10-1986, δεξιά 

(Ρθγι: Ζρευνα μακθτϊν Βϋ Λυκείου Αργοςτολίου, «Το μεταςειςμικό Αργοςτόλι ςαν ςφγχρονθ πόλθ», Αργοςτόλι 1990, ςελ.119) 
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Ριο ςυγκεκριμζνα αμζςωσ μετά τουσ ςειςμοφσ τα ςχζδια οικιςμϊν και δρόμων είχαν αναλάβει 

οι Τεχνικζσ Υπθρεςίεσ ςτρατοφ. Αρχικά, ιςοπεδϊνονταν τα κτίρια που είχαν διαςωκεί από το ςειςμό 

αλλά δεν επιδζχονταν εργαςίεσ επιςκευισ, ςτθ ςυνζχεια χαραηόταν θ βαςικι οδοποιία και τζλοσ 

εφαρμοηόταν μζριμνα για τθν ανοικοδόμθςθ των δθμόςιων κτιρίων. Πςον αφορά τθν πόλθ του 

Αργοςτολίου θ ρυμοτομία τθσ προζκυψε από τουσ αναδαςμοφσ και όχι από κάποιο πολεοδομικό 

ςχζδιο, “[...] ζτςι ςχεδόν όλα τα παλιά ςτοιχεία του προςειςμικοφ Αργοςτολίου, τα κτίρια που 

εξυπηρετοφν τισ βαςικζσ ανάγκεσ τησ πόλεωσ, το εμπορικό κζντρο κλπ ξαναβρήκαν περίπου την 

παλιά τουσ θζςη […]” 31. Για τθν πόλθ είχαν δθμιουργθκεί ιδθ δφο ςχζδια από τθν Αμερικι και τθ 

Σουθδία, που όμωσ απορρίφκθκαν, ενϊ ςυνολικά αναφζρεται ότι οι προτάςεισ που υποβλικθκαν 

για τθν αναςυγκρότθςθ τθσ πόλθσ ιταν εφτά αλλά καμία δεν επικράτθςε λόγω διαφωνιϊν. Ζτςι το 

Αργοςτόλι από τθν κεντρικι πλατεία και βόρεια ακολουκεί περίπου το προςειςμικό ςχζδιο το οποίο 

είναι ουςιαςτικά το ιςτορικό τμιμα τθσ αγγλικισ προζκταςθσ. Σθμαντικζσ ιταν οι εργαςίεσ για τθν 

αποκατάςταςθ και βελτίωςθ του λιμανιοφ τθσ πόλθσ, το οποίο επεκτάκθκε χρθςιμοποιϊντασ τα 

μπάηα από τα κατεδαφιςμζνα κτίρια τθσ πόλθσ. Ρροςειςμικά το κζντρο τθσ πόλθσ, όπου είχε 

εγκαταςτακεί θ Ενετικι αριςτοκρατία ιταν γφρω από 

τθ ςθμερινι πλατεία Καμπάνασ, από όπου διζρχεται 

και το Λικόςτρωτο, μία από τισ πιο ςθμαντικζσ οδοφσ. 

Πμωσ ιδθ πριν από τουσ ςειςμοφσ οι Άγγλοι κατακτθτζσ 

απογοθτευμζνοι από τθν υποδομι τθσ πόλθσ 

προζβαιναν ςε ενζργειεσ για τθν επζκταςι τθσ. Κατ’ 

αυτό τον τρόπο υπιρχε μια τάςθ μετατόπιςθσ του 

κζντρου προσ το βορρά, το οποίο εδραιϊκθκε ιδίωσ 

μετά τουσ ςειςμοφσ, αφοφ θ περιοχι αυτι αποτελεί 

ςιμερα το κζντρο τθσ πόλθσ. Σε αυτό ςυντελοφν κυρίωσ 

οι δθμόςιεσ λειτουργίεσ (Νομαρχία, Δθμαρχείο, 

δθμόςιεσ υπθρεςίεσ) και οι λειτουργίεσ αναψυχισ 

(καφετζριεσ, εςτιατόρια, ξενοδοχεία) που βρίςκονται 

γφρω από τθν πλατεία. Ζτςι φαίνεται ότι ζχουν 

διατθρθκεί κάπωσ οι αρχικζσ κζςεισ κυρίωσ δθμόςιων 

κτιρίων και κάποιεσ ςθμαντικζσ οδικζσ αρτθρίεσ βορρά 

                                                           
31 Καρποφηθσ Ν. Ξ. (Διδάκτωρ του Ρανεπιςτθμίου Ακθνϊν), «Αργοςτόλι Κεφαλλθνίασ: Μεταβολζσ ςτθ ςφγχρονθ ηωι μιασ επαρχιακισ 

πόλθσ», Διδακτορικι Διατριβι, εκδ Εταιρεία Κεφαλλθνιακϊν Ιςτορικϊν Ερευνϊν – Σειρά διατριβϊν και Μελετϊν, Ακινα 2009, ςελ.65 
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– νότου όπωσ θ Ραραλιακι οδόσ, θ οδόσ Λικοςτρϊτου που αποτελεί πλζον τον εμπορικό 

πεηόδρομο τθσ πόλθσ και αποτελεί ςυνζχεια του αυτοκινθτόδρομου Ρ. Βαλλιάνου και τθσ οδοφ 

ιηοςπαςτϊν (που προςειςμικά οδθγοφςαν ςτθν Ρλατεία Μζτελα, ενϊ ςιμερα βρίςκεται ςτθ κζςθ 

αυτι θ Ναυτικι Σχολι και το νζο λιμάνι τθσ πόλθσ για τα κρουαηιερόπλοια), θ οδόσ Χαροκόπου και 

θ ςυνζχειά τθσ οδόσ Λάςςθσ που οδθγοφν από το κζντρο τθσ πόλθσ ςτθν περιοχι τθσ Λάςςθσ 

(τουριςτικι περιοχι με αξιοποιθμζνεσ παραλίεσ, χϊρουσ εςτίαςθσ και αναψυχισ κακϊσ και 

ξενοδοχειακζσ μονάδεσ), αλλά και κάκετεσ που ςυνδζουν τθν ενδοχϊρα με τθν παραλιακι όπωσ θ 

οδόσ Βφρωνοσ, θ οδόσ Μομφεράτου και θ οδόσ Δεβοςζτου. Θ πιο ςθμαντικι οδικι αρτθρία που 

φαίνεται ότι χαράκτθκε μεταςειςμικϊσ είναι θ οδόσ Βεργωτι, άξονασ που ςυνδζει το κζντρο τθσ 

πόλθσ που βρίςκεται ςτο βόρειο τμιμα (περιοχι Ρλατείασ Βαλλιάνου) με το νότιο τμιμα που 

αποτελεί εξάλλου και νζα -  μετά τουσ ςειςμοφσ επζκταςθ, όπου βρίςκονται το Γενικό Νοςοκομείο 

τθσ πόλθσ και οι Λαϊκζσ Κατοίκιεσ. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Χάρτθσ με τουσ πιο ςθμαντικοφσ προςειςμικοφσ οδικοφσ άξονεσ  που διατθροφνται και μετά τουσ ςειςμοφσ ςε 

ςχεδιάγραμμα τθσ πόλθσ πριν το 1953 (αριςτερά) και ςτο νζο ρυμοτομικό ςχζδιο του Αργοςτολίου όπωσ διαμορφϊκθκε 

μετά τουσ ςειςμοφσ ςφμφωνα με το ΦΕΚ 934 Δϋ/7-10-1986 (δεξιά) (Ρθγι: προςωπικό αρχείο) 



Irruption of the unexpected and the pursuit of hope:  

94   
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Χάρτθσ με τουσ πιο ςθμαντικοφσ 

προςειςμικοφσ οδικοφσ άξονεσ 

που διατθροφνται και τθν 

προςκικθ ενόσ νζου ο οποίοσ 

ςυνδζει το νζο κζντρο τθσ πόλθσ 

με τισ νζεσ επεκτάςεισ τθσ πάνω 

ςτο χάρτθ του νζου ρυμοτομικοφ 

ςχζδιο του Αργοςτολίου 

(Ρθγι: προςωπικό αρχείο) 
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Ριο ςυγκεκριμζνα όςον αφορά τισ επιτρεπόμενεσ χριςεισ γθσ όπωσ ιςχφουν ςιμερα ςτθ πόλθ 

του  Αργοςτολίου κακορίηονται από το Ρ.Δ. (ΦΕΚ 934 Δϋ/7-10-1986). Σφμφωνα με αυτό «ςε όλα τα 

οικοδομικά τετράγωνα επιτρζπεται θ ανζγερςθ κατοικιϊν, εμπορικϊν καταςτθμάτων εξυπθρζτθςθσ 

κακθμερινϊν αναγκϊν τθσ γειτονιάσ, επαγγελματικϊν εργαςτθρίων που δεν οχλοφν και δεν 

ρυπαίνουν, γραφείων, καφενείων, νθπιαγωγείων, παιδικϊν ςτακμϊν, πολιτιςτικϊν κτιρίων, 

ξενϊνων μζχρι 30 κλινϊν και ξενοδοχειακϊν μονάδων ίδιασ δυναμικότθτασ». Στθ ςυνζχεια 

αναφζρει ότι ςε ςυγκεκριμζνα Ο.Τ. ανάλογα με τθ ςιμανςι τουσ ςτο χάρτθ επιτρζπονται επιπλζον 

χριςεισ όπωσ θ ςτζγαςθ λιανικοφ εμπορίου και κτιρίων αναψυχισ, χονδρικοφ εμπορίου ι κτιριακζσ 

εγκαταςτάςεισ τουριςτικϊν μονάδων ι εγκατάςταςθ ναυπθγοεπιςκευαςτικϊν μονάδων.  

Από τα παραπάνω ςε ςυνδιαςμό και με τθν υφιςτάμενθ – πραγματικι κατάςταςθ 

ςυμπεραίνουμε ότι τελικά τα καταςτιματα ψυχαγωγίασ (καφετζριεσ) βρίςκονται γφρω από τθν 

κεντρικι πλατεία (Ρλατεία Βαλλιάνου), τα εμπορικά και τουριςτικά καταςτιματα ςτο Λικόςτρωτο 

και τθν οδό Σιτεμπόρων και θ δθμοτικι αγορά και λαχαναγορά ςτθν Ραραλιακι λεωφόρο και ςτο 

τζλοσ τθσ οδοφ Σιτεμπόρων πίςω από τα κτελ. Σε δρόμουσ γφρω από τθν πλατεία Βαλλιάνου είναι 

ςυγκεντρωμζνα επίςθσ και τα δθμόςια κτίρια (Δθμαρχείο, Νομαρχία, Δικαςτιρια, Αρχαιολογικό και 

Λαογραφικό Μουςείο, κζατρο κ.α.) κακιςτϊντασ τθν περιοχι το Διοικθτικό κζντρο τθσ πόλθσ που 

κάκε μζρα ςφφηει από ηωι και κίνθςθ. Επιπλζον, ςτο βόρειο άκρο τθσ πόλθσ βρίςκονται τα 

«υπαλλθλικά», που είναι κατοικίεσ που δίνονταν ςε δθμόςιουσ υπαλλιλουσ οι οποίοι πλιρωναν 

ζνα μικρό ενοίκιο κάκε χρόνο εφάπαξ, και ςτο νότιο άκρο οι λαϊκζσ κατοικίεσ, που δίνονταν από το 

κράτοσ ςε άπορουσ με κλιρωςθ.  

Σε αντίκεςθ με ςιμερα, πριν το ςειςμό του 1953 θ κατανομι των χριςεων γθσ και θ κζςθ των 

δθμόςιων κτιρίων ςτθν πόλθ ιταν διαφορετικι. Θ δθμοτικι αγορά βριςκόταν μόνο ςτθν Ραραλιακι 

Λεωφόρο, ενϊ τα δθμόςια κτίρια (Δθμαρχείο, Νομαρχία, κζατρο, Αρχαιολογικό μουςείο, 

Δικαςτιρια) δεν ιταν ςυγκεντρωμζνα γφρω από τθν πλατεία Βαλλιάνου αλλά ιταν διαςκορπιςμζνα 

κατά μικοσ των οδϊν Ραναγι Βαλλιάνου και Βαςιλίςςθσ Σοφίασ (ςθμερινι λεωφόροσ 

ιηοςπαςτϊν). Ακόμα, υπιρχαν και δφο δθμόςια κτίρια τα οποία κατζρρευςαν ολοςχερϊσ και δεν 

ανοικοδομικθκαν ξανά, οι φυλακζσ και το Λοιμοκακαρτιριον (Λαηαρζττο). Θα μποροφςε να 

ειπωκεί ςε αυτό το ςθμείο ότι μεταςειςμικϊσ επιχειρικθκε μια προςπάκεια διαχωριςμοφ των 

χριςεων τθσ πόλθσ επθρεαςμζνθ προφανϊσ από τισ γενικότερεσ κεωρίεσ και πολεοδομικζσ τάςεισ 

τθσ περιόδου όπωσ είχαν διαμορφωκεί ιδθ από το 1933 με το 4ο Διεκνζσ Συνζδριο Μοντζρνασ 

Αρχιτεκτονικισ (CIAM) και τθν ζννοια του “zoning”.  
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Χάρτθσ με τθν κατανομι 

των βαςικϊν δθμόςιων 

χριςεων προςειςμικά 

(Ρθγι: προςωπικό αρχείο) 
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Χάρτθσ με τθν κατανομι των 

χριςεων με βάςθ τθν 

υφιςτάμενθ κατάςταςθ 

(Ρθγι: προςωπικό αρχείο 
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Χάρτθσ των χριςεων με βάςθ 

το ΦΕΚ 934 Δϋ/7-10-1986 (Ρθγι: 

προςωπικό αρχείο) 
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Ραρόλα αυτά δεν υπιρξε ζνα ολοκλθρωμζνο ςχζδιο αναςυγκρότθςθσ τθσ πόλθσ τόςο ςε 

πολεοδομικό όςο κυρίωσ ςε αρχιτεκτονικό επίπεδο που κα ενςωμάτωνε τα ιδιαίτερα 

χαρακτθριςτικά τθσ πόλθσ ςτισ ςφγχρονεσ απαιτιςεισ για τθ βελτίωςθ τθσ ηωισ των κατοίκων. Το 

γεγονόσ επίςθσ, ότι θ πόλθ ανοικοδομικθκε με τα προτεινόμενα από το κράτοσ κτίρια αρωγισ, 

κακϊσ παρείχαν κάποιεσ διευκολφνςεισ (επρόκειτο για ζτοιμα αρχιτεκτονικά ςχζδια που 

ςυνοδεφονταν από τισ αντίςτοιχεσ ςτατικζσ μελζτεσ και δεν χρειάηονταν άδεια) οδιγθςε ςτθν 

αλλαγι τθσ εικόνασ τθσ πόλθσ. Τα κτίρια αυτά χαρακτθρίηονταν από μια εντελϊσ διαφορετικι 

μορφολογία από αυτι των προςειςμικϊν κατοικιϊν, με αποτζλεςμα να χακεί αυτι θ ιδιομορφία 

τθσ. Ραράλλθλα, τα δθμόςια κτίρια τθσ πόλθσ ακολουκοφςαν το κίνθμα του Μοντερνιςμοφ όπωσ 

είχε διαμορφωκεί μεταπολεμικά. Ζχει αναφερκεί ότι κατά βάςθ “[...]πρόκειται για αμήχανεσ ςτην 

πλειοψηφία τουσ εφαρμογζσ  του μεταπολεμικοφ ιδιϊματοσ, όπωσ διαμορφϊθηκε ςτη χϊρα την 

περίοδο τησ αναςυγκρότηςησ, με εξαίρεςη και ς’ αυτή την περίπτωςη το Δημαρχείο Αργοςτολίου, 

ζργο του Κλ. Κραντονζλλη [...]” 32. Σε αυτό το ςθμείο, ζχοντασ υπόψθ τα προθγοφμενα ςχζδια τθσ 

πόλθσ του Αργοςτολίου αλλά και τα τοπογραφικά του διοικθτικοφ κζντρου με τα δθμόςια κτίρια 

ςτθν πλατεία Βαλλιάνου, που ακολουκοφν, μπορεί να διαπιςτωκεί ότι τα κτίρια – κατοικίεσ δομοφν 

τθν πόλθ και τα Ο.Τ. ωσ τμιματα ενόσ ευρφτερου ςυνόλου, ςυμβαδίηοντασ με τθν κεωρία του Aldo 

Rossi για το ρόλο των αςτικϊν ςυντελεςτϊν, όμωσ τα δθμόςια κτίρια ενϊ κρατοφν και 

διαμορφϊνουν το μζτωπο τθσ πλατείασ πίςω τοποκετοφνται διαςκορπιςμζνα και ελεφκερα ςτο 

χϊρο, πιο κοντά ςτισ ιδζεσ του μοντζρνου κινιματοσ. Επομζνωσ και ςε αυτό το ςθμείο επικρατεί μία 

ςφγχυςθ ςτο παραγϊμενο δομθμζνο περιβάλλον.  

 

 
Δθμαρχείο Αργοςτολίου, ζργο του Κλ. Κραντονζλλθ ςτθν κεντρικι πλατεία του Αργοςτολίου 

(Ρθγι: Συλλογικό ζργο, «Ρόλεισ τθσ Μεςογείου μετά από ςειςμοφσ», εκδ. Βόλοσ, 2007, κεφ. «Ιόνια νθςιά (1953)», ςελ. 174) 

                                                           
32 Συλλογικό ζργο, «Ρόλεισ τθσ Μεςογείου μετά από ςειςμοφσ», εκδ. Βόλοσ, 2007, κεφ. «Ιόνια νθςιά (1953)», ςελ. 174 
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Τοπογραφικό τθσ αρχικισ διάταξθσ των κτιρίων του διοικθτικοφ και πνευματικοφ κζντρου του Αργοςτολίου  (αριςτερά) 

και το τοπογραφικό τθσ πραγματοποιθκείςασ διάταξθσ των κτιρίων αυτϊν (δεξιά) 

(Ρθγι:  Μπεριάτοσ Θ., Δελλαδζτςιμασ Ρ-Μ., «Σειςμοί και οικιςτικι ανάπτυξθ, ο ρόλοσ του αρχιτεκτονικοφ, πολεοδομικοφ και 

χωροταξικοφ ςχεδιαςμοφ», ό.π., ςελ.68, 70) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Κατόψεισ του διοικθτθρίου του 

Αργοςτολίου (ςθμερινό κτίριο τθσ 

Νομαρχίασ Κεφαλονιάσ) 

(Ρθγι:  Μπεριάτοσ Θ., Δελλαδζτςιμασ 

Ρ-Μ., «Σειςμοί και οικιςτικι 

ανάπτυξθ, ο ρόλοσ του 

αρχιτεκτονικοφ, πολεοδομικοφ και 

χωροταξικοφ ςχεδιαςμοφ», ό.π., 

ςελ.68, 70) 
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Στθ ςυνζχεια τθ δεκαετία του ’60 – ’70 λόγω και των ςυνκθκϊν που επικρατοφςαν ςτθν 

Ελλάδα ςτον τομζα τθσ ανοικοδόμθςθσ αλλά και των κοινωνικοπολιτικϊν μεταβολϊν που ζχουν 

αναφερκεί, άρχιςαν να κατεδαφίηονται κατοικίεσ αρωγισ και να ανεγείρονται οι ςφγχρονεσ τότε 

πολυκατοικίεσ επθρεαςμζνεσ από τθν πρωτεφουςα τθσ Ελλάδασ. Με αυτό το τρόπο ςιμερα το 

Αργοςτόλι παρουςιάηει μια εικόνα που αποτελεί ςυνοκφλευμα των τάςεων που επικράτθςαν ςτον 

τομζα τθσ ανοικοδόμθςθσ μετά τουσ ςειςμοφσ, ενϊ κάποιεσ μεμονωμζνεσ δράςεισ για τθν 

επαναφορά κάποιων χαρακτθριςτικϊν τθσ προςειςμικισ αρχιτεκτονικισ βρίςκουν μικρό ζδαφοσ. 

“[...]Παρότι με τουσ ςειςμοφσ παρουςιάςτηκε η ευκαιρία να αποκτήςει το Αργοςτόλι ςφγχρονη 

ρυμοτομία με εξαςφάλιςη επαρκϊν κοινόχρηςτων χϊρων, ακάλυπτων για αεριςμό και ειδικϊν 

όρων δόμηςησ, κάτι τζτοιο δεν επιτεφχθηκε, γιατί εμποδίςτηκε από τισ πολιτικζσ παρεμβάςεισ και 

τα μεγάλα ςυμφζροντα [...]” 33.  

 
 

 
Εικόνεσ τθσ ςθμερινισ εικόνασ τθσ πόλθσ του Αργοςτολίου όπου είναι εμφανισ θ ςφγχυςθ τθσ δομισ του οικιςτικοφ 

πλζγματοσ  (Ρθγι: Ρροςωπικό αρχείο) 

                                                           
33

 Καρποφηθσ Ν. Ξ. (Διδάκτωρ του Ρανεπιςτθμίου Ακθνϊν), «Αργοςτόλι Κεφαλλθνίασ: Μεταβολζσ ςτθ ςφγχρονθ ηωι μιασ επαρχιακισ 

πόλθσ», ό.π., ςελ.66 
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Ο ςειςμόσ, λοιπόν, ιταν ικανόσ καταςτρζφοντασ το υλικό κζλυφοσ τθσ πόλθσ να ςυντελζςει ςε 

μια απότομθ αποκοπι και ριξθ με το αρχιτεκτονικό, πολεοδομικό παρελκόν τθσ. Σε αυτό όμωσ 

ςυντζλεςε και το κράτοσ, αφοφ δεν εκμεταλλεφτθκε τισ δυνατότθτεσ που κα μποροφςε να δϊςει 

μια ςειςμικι καταςτροφι για τθν υλοποίθςθ ενόσ ςωςτοφ αναπτυξιακοφ ςχεδιαςμοφ που κα ζνωνε 

παρελκόν – παρόν – μζλλον. Αδιαμφιςβιτθτα πραγματοποιικθκε όμωσ μεγάλθ προςπάκεια για 

τθν ανοικοδόμθςθ των οικιςμϊν του νθςιοφ παρά τισ αρνθτικζσ ςυγκυρίεσ τθσ εποχισ 

(μεταπολεμικό κλίμα, αςτακισ πολιτικι κατάςταςθ και οικονομικζσ δυςκολίεσ τθσ χϊρασ). Ραρόλα 

αυτά δεν εκδθλϊκθκε κανζνα ενδιαφζρον για το χαμζνο αρχιτεκτονικό και πολεοδομικό υπόβακρο 

του νθςιοφ με αποτζλεςμα ςτο πζραςμα των χρόνων να λάβει μια εντελϊσ διαφορετικι εικόνα από 

αυτι που κατείχε προςειςμικά. Σε αυτό ίςωσ ςυνζβαλε το γεγονόσ ότι προτεραιότθτα δόκθκε ςτθν 

εξεφρεςθ λφςεων για τθν αντιμετϊπιςθ τθσ ζκτακτθσ ανάγκθσ και τθν ταχφτερθ αποκατάςταςθ των 

ςειςμοπακϊν κάτι που δυςτυχϊσ είχε ωσ αποτζλεςμα τθν αλλοτρίωςθ τθσ αρχιτεκτονικισ και 

πολεοδομικισ εικόνασ τθσ πόλθσ.  
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“Το πρόβλθμα των Ιονίων νιςων  ζπρεπε να αντιμετωπιςκεί και εισ τθν Θιρα.  

Η νιςοσ ζχει ζντονον χρώμα και ςπάνιαν γραφικότθτα τοπίου και αρχιτεκτονικισ”. 

(Ετιςια Ζκκεςθ ΔΕΘ 1959) 34 

 

 

Στθν περίπτωςθ τθσ Σαντορίνθσ οι ενζργειεσ για τθν ανοικοδόμθςθ των οικιςμϊν μετά τουσ 

ςειςμοφσ του 1956 ιταν πιο οργανωμζνεσ και ςτόχευαν ςτθν ενσωμάτωση του προςειςμικοφ 

τοπικοφ ιδιϊματοσ τθσ αρχιτεκτονικισ και πολεοδομικισ οργάνωςθσ του νθςιοφ ςτισ ςφγχρονεσ 

επεμβάςεισ. Θ Σαντορίνθ, όπωσ ζχει ιδθ αναφερκεί, παρουςίαηε μια ιδιαίτερθ «αρχιτεκτονικι 

γλϊςςα», κακϊσ το ανάγλυφο και θ τοπογραφικι ιδιαιτερότθτα του νθςιοφ από τθ μία και θ 

παράδοςθ τθσ αιγαιοπελαγίτικθσ αρχιτεκτονικισ από τθν άλλθ υπαγόρευςαν ζνα ιδιαίτερο 

πολεοδομικό αλλά και αρχιτεκτονικό ςχεδιαςμό. Τον Ιοφλιο του 1956 όμωσ ζπλθξαν το νθςί ιςχυροί 

ςειςμοί με αποτζλεςμα να καταςτραφεί το ζνα τζταρτο του οικοδομικοφ πλοφτου του νθςιοφ και 

ζνα επίςθσ μεγάλο ποςοςτό να ζχει υποςτεί ςοβαρζσ ηθμιζσ. Επίςθσ χαρακτθριςτικό ιταν ότι 

οριςμζνεσ περιοχζσ ςτισ οποίεσ θ αςτάκεια του εδάφουσ οδιγθςε ςε περαιτζρω επζκταςθ των 

καταςτροφϊν χρειαηόταν να εγκαταλθφκοφν. Ζτςι το κράτοσ προχϊρθςε ςε ενζργειεσ για τθν 

αντιμετϊπιςθ των ζκτακτων ςυνκθκϊν: θ Υπθρεςία Οικιςμοφ του Υπουργείου Συγκοινωνιϊν και 

Δθμοςίων Ζργων ανζλαβε τθν αποκατάςταςθ των ςειςμοπακϊν ιδρφοντασ ζνα Γραφείο Οικιςμοφ 

Θιρασ, ενϊ τμιμα αυτοφ του γραφείου ανζλαβε τθ ςφνταξθ των απαιτοφμενων πολεοδομικϊν και 

αρχιτεκτονικϊν μελετϊν. Επίςθσ, ορίςτθκε και μια ανϊτερθ Αρχιτεκτονικι Επιτροπι για να 

εξαςφαλιςτεί θ ορκι επιλογι τθσ μορφισ και τθσ αρχιτεκτονικισ ζκφραςθσ των νζων οικοδομϊν. Θ 

ανοικοδόμθςθ, λοιπόν, τθσ Σαντορίνθσ χωρίςτθκε ςε δφο φάςεισ, θ πρϊτθ περιελάμβανε τισ πιο 

επείγουςεσ μεταςειςμικζσ ανάγκεσ (ςτζγαςθ ςειςμοπακϊν, ανζγερςθ – επιςκευι ςχολείων και 

επιςκευι Ιερϊν Ναϊν), ενϊ θ δεφτερθ ζργα κοινισ ωφζλειασ ςε ςυνδιαςμό με τθν ευρφτερθ 

ανοικοδόμθςθ (δθμιουργία κοινοτικϊν κζντρων ςτουσ νζουσ οικιςμοφσ, ανζγερςθ δθμόςιων 

κτιρίων, διατιρθςθ ι δθμιουργία ηωνϊν τουριςτικοφ ενδιαφζροντοσ λόγω ςθμαντικϊν 

ςυγκροτθμάτων τοπικισ αρχιτεκτονικισ). Όςον αφορά τουσ νζουσ οικιςμοφσ και τισ επεκτάςεισ 

παλαιότερων, βαςίςτθκαν ςτισ παρακάτω αρχζσ: 

 
                                                           
34 Συλλογικό ζργο, «Πόλεισ τθσ Μεςογείου μετά από ςειςμοφσ», εκδ. Βόλοσ, 2007, ςελ. 175 
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 “*...+ επίτευξθ κατά το δυνατόν μεγαλφτερθσ ςυνοχισ μεταξφ παλαιών οικιςμών και των νζων 

επεκτάςεών τουσ 

 Προςπάκεια να μθν αποξενωκοφν οι μεταφερόμενεσ οικογζνειεσ από τισ παλιζσ τουσ 

γειτονιζσ 

 Διατιρθςθ και ςτισ νζεσ επεκτάςεισ του πολεοδομικοφ χαρακτιρα των παλαιών οικιςμών με 

κατάλλθλθ πυκνότθτα οικοδόμθςθσ, διάταξθ πεηόδρομων κλπ. 

 Βελτίωςθ των πολεοδομικών ςυνκθκών με τθν ορκολογιςτικι οργάνωςθ τθσ κυκλοφορίασ 

και των εγκαταςτάςεων κοινισ ωφζλειασ. *...+” 35. 

Πολφ ςθμαντικι ιταν θ προςπάκεια χρθςιμοποίθςθσ κατά βάςθ των ντόπιων υλικϊν που 

βρίςκονταν ςε μεγάλεσ ποςότθτεσ όπωσ θ κίςθρθ, θ κθραϊκι γθ, θ πζτρα, ο αςβζςτθσ και θ άμμοσ, 

με τθν ειςαγωγι ξζνων υλικϊν να περιορίηεται μόνο ςτο τςιμζντο, το ςίδθρο και τθν ξυλεία. 

Ταυτόχρονα μια άλλθ επιδίωξθ ιταν θ όςο το δυνατόν μεγαλφτερθ τυποποίθςθ και προκαταςκευι 

των οικοδομικϊν ςτοιχείων, όπωσ για παράδειγμα οι τυποποιθμζνοι κιςθρόλικοι, το βαςικό δομικό 

υλικό, που παράχκθκε μαηικά ςτο νθςί για το ςκοπό αυτό. Λόγω αυτισ τθσ τυποποίθςθσ ιταν 

δυνατι τελικά και θ καταςκευι ςτεγϊν ςε ςχιμα κυλινδρικοφ κόλου 

ςε πολφ λίγο χρόνο (μζςα ςε περίπου 24 ϊρεσ). Οι ςτζγεσ αυτζσ εκτόσ 

από το γεγονόσ ότι αποτελοφν χαρακτθριςτικό τθσ αρχιτεκτονικισ των 

νθςιϊν του Αιγαίου, αποτελοφν και μια καταςκευι πλιρωσ οικολογικι 

με τθν οποία επιτυγχάνεται φυςικόσ κλιματιςμόσ ςτθν κατοικία. Από 

μελζτεσ του 1953 είχε αποδειχτεί ότι με τισ κατάλλθλεσ βιοκλιματικζσ 

μορφζσ αρχιτεκτονικισ (όπωσ θ κολωτι καταςκευι αυτοφ του τφπου) 

μπορεί να επιτευχκεί ςωςτι προςαρμογι ςτισ κλιματικζσ ςυνκικεσ 

(κζρμανςθ το χειμϊνα με άμεςο θλιαςμό και δροςιςμόσ το καλοκαίρι). 

Ζτςι τα κτίρια είχαν προςανατολιςμό ανατολικό και βόρεια και δυτικά 

είχαν μόνο κάποια μικρά ανοίγματα για διαμπερι αεριςμό. Γι’ αυτό το 

λόγο θ Σαντορίνθ αποτζλεςε ζνα υπόδειγμα εφαρμογισ οικολογικϊν 

αρχϊν και οικολογικισ ιςορροπίασ. 
 

Εικόνα: Δομικό υλικό: κιςθρόλικοι (Πθγι: Μπεριάτοσ Θ., Δελλαδζτςιμασ Π-Μ., «Σειςμοί και οικιςτικι ανάπτυξθ, ο ρόλοσ του 

αρχιτεκτονικοφ, πολεοδομικοφ και χωροταξικοφ ςχεδιαςμοφ», ό.π., ςελ. 125) 

                                                           
35 Μπεριάτοσ Θ., Δελλαδζτςιμασ Π-Μ., «Σειςμοί και οικιςτικι ανάπτυξθ, ο ρόλοσ του αρχιτεκτονικοφ, πολεοδομικοφ και 

χωροταξικοφ ςχεδιαςμοφ», ό.π., ςελ. 124-125 
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Καταςκευι κόλου ςτθ Σαντορίνθ, προοπτικι τομι. Διακρίνονται τα διαδοχικά ςτάδια τθσ καταςκευισ ενόσ τυπικοφ 

κυλινδρικοφ κόλου. (αριςτερά),  Θολότυποι (δεξιά) (Πθγι: Φιλιππίδθσ Δ., «Ελλθνικι παραδοςιακι αρχιτεκτονικι: Σαντορίνθ», 

ό.π., ςελ. 22,  Μπεριάτοσ Θ., Δελλαδζτςιμασ Π-Μ., «Σειςμοί και οικιςτικι ανάπτυξθ, ο ρόλοσ του αρχιτεκτονικοφ, πολεοδομικοφ και 

χωροταξικοφ ςχεδιαςμοφ», ό.π., ςελ.126) 

 

  
Θολίτεσ (αριςτερά), καταςκευι κυλινδρικισ ςτζγθσ με θμικυκλικοφσ κολότυπουσ (δεξιά) (Πθγι: Μπεριάτοσ Θ., 

Δελλαδζτςιμασ Π-Μ., «Σειςμοί και οικιςτικι ανάπτυξθ, ο ρόλοσ του αρχιτεκτονικοφ, πολεοδομικοφ και χωροταξικοφ ςχεδιαςμοφ», 

ό.π., ςελ. 125, 127) 
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Θ ανοικοδόμθςθ τθσ Σαντορίνθσ πραγματοποιικθκε ςε ζνα καλφτερο πλαίςιο και με πιο 

μεκοδικζσ κινιςεισ και αποφάςεισ. Χαρακτθριςτικό αυτοφ είναι ότι θ οικιςτικι αναςυγκρότθςθ 

χωρίςτθκε ςε δφο φάςεισ, αυτι τθσ ζρευνασ και τθσ ςυγκζντρωςθσ ςτοιχείων και αυτι του 

προγραμματιςμοφ και τθσ ςφνκεςθσ – πρόταςθσ για τθν καταςκευι οικιϊν και υποδομϊν. “*...+ Το 

πρώτο ςτάδιο περιελάμβανε: 

 Αεροφωτογραφικι αποτφπωςθ των οικιςμών και τθσ ευρφτερθσ περιοχισ τουσ 

 Χαρακτθριςμό τθσ χριςθσ των κτιρίων 

 Εντοπιςμό των καταςτροφών από το ςειςμό, κακώσ και των ανκυγιεινών κατοικιών και το 

χαρακτθριςμό των επικίνδυνων ετοιμόρροπων κτιρίων 

 Χαρακτθριςμό των κατοικιών ωσ μονίμωσ κατοικοφμενα και μθ 

 Καταγραφι του αρικμοφ των ενοίκων κάκε ςπιτιοφ, του βακμοφ ςυγγενείασ μεταξφ τουσ και 

τθσ απαςχόλθςισ τουσ 

 Τθν ιδιοκτθςία κάκε ςπιτιοφ ι κτιρίου 

 Εντοπιςμό των γεολογικώσ επιςφαλών περιοχών 

 Εντοπιςμό των ηωνών αρχιτεκτονικοφ – πολεοδομικοφ ενδιαφζροντοσ (τουριςτικζσ ηώνεσ) 

 Αποτφπωςθ χαρακτθριςτικών ςπιτιών 

 Πλιρθ και ακριβισ αποτφπωςθ των επιςκευαςτζων κτιρίων (κατοικίεσ, ςχολικά κτίρια, 

εκκλθςίεσ) 

 Δυνατότθτεσ χρθςιμοποίθςθσ των ντόπιων υλικών  

 Διερεφνθςθ τθσ δυνατότθτασ προτυποποίθςθσ των υλικών και τθσ προκαταςκευισ 

οικοδομικών ςτοιχείων  

 Επιτόπιεσ ςυνκικεσ διαβίωςθσ των κατοίκων  

 Κοινωνικοοικονομικι διάρκρωςθ του νθςιοφ  

 

Το δεφτερο ςτάδιο περιελάμβανε: 

 Τθ μελζτθ των μεμονωμζνων ανακαταςκευών ςπιτιών εντόσ των παλαιών οικιςμών  

 Τθ μελζτθ τθσ δυνατότθτασ ανακαταςκευισ και διατιρθςθσ τμθμάτων των παλαιών 

οικιςμών (τουριςτικζσ ηώνεσ) 

 Τθν αρχιτεκτονικι μελζτθ κοινωφελών κτιρίων  

 Τθ μελζτθ των κοινωφελών εγκαταςτάςεων (δεξαμενζσ, οδοί κλπ.) *...+” 36. 

                                                           
36 Μπεριάτοσ Θ., Δελλαδζτςιμασ Π-Μ., «Σειςμοί και οικιςτικι ανάπτυξθ, ο ρόλοσ του αρχιτεκτονικοφ, πολεοδομικοφ και 

χωροταξικοφ ςχεδιαςμοφ», εκδ. Κριτικι, Ακινα 2010, ςελ. 131-132 
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Στθν Υπθρεςία Οικιςμοφ που ανζλαβε τθν αναςυγκρότθςθ τθσ Σαντορίνθσ επικεφαλισ ιταν ο 

Κωνςταντίνοσ Δεκαβάλλασ. Το ζργο αυτοφ γενικά χαρακτθριηόταν από τθν επιρροι από οριςμζνεσ 

αρχζσ του Μοντζρνου Κινιματοσ και προςαρμογι των βαςικϊν αυτϊν ιδεϊν ςτισ ςυγκεκριμζνεσ 

κάκε φορά περιβαλλοντικζσ ςυνκικεσ και ανάγκεσ των χρθςτϊν. Ηθτοφμενο ιταν επιπλζον ςτο 

ζργο του θ αναηιτθςθ λφςεων ςε περιβαλλοντικά προβλιματα μζςα από αρχιτεκτονικζσ μορφζσ, 

επαναφζροντασ ςτο προςκινιο αρχιτεκτονικζσ μορφζσ φιλικζσ προσ το περιβάλλον, με βάςθ και τα  

πορίςματα από τισ ζρευνζσ του τρία χρόνια νωρίτερα ςτο Πανεπιςτιμιο του Columbia τθσ Ν. 

Υόρκθσ. Όςον αφορά τθ ςυμβολι του ςτθν ανοικοδόμθςθ τθσ Σαντορίνθσ χαρακτθριςτικό ιταν ότι ο 

ςχεδιαςμόσ των νζων οικιςτικϊν μονάδων βαςίςτθκε ςτο μεγαλφτερο βακμό ςτθ μελζτθ και 

αξιοποίθςθ των οικοδομικϊν ςυςτθμάτων τθσ τοπικισ αρχιτεκτονικισ αν και ζχει αναφερκεί ότι οι 

κάτοικοι του νθςιοφ επικυμοφςαν αρχικά τθ δθμιουργία ενόσ τφπου κατοικίασ όπωσ είναι οι 

εργατικζσ πολυκατοικίεσ ι οι μικροαςτικζσ κατοικίεσ τθσ εποχισ ςτθν Ακινα. Θ ιδιότυπθ όμωσ 

παραδοςιακι αρχιτεκτονικι που είχε διαςωκεί εν μζρει από τισ καταςτροφζσ του ςειςμοφ 

αποτελοφςε ζνα ζντονο ςτοιχείο που δεν μποροφςε να αγνοθκεί και ςυνεπϊσ ηθτοφμενο ιταν θ 

ζνταξθ των νζων κατοικιϊν ςτο αςτικό περιβάλλον που είχε διατθρθκεί από τουσ ςειςμοφσ και ο 

ςεβαςμόσ τθσ κλίμακασ. Ζτςι επιλζχκθκε μια ιςτορικι κατεφκυνςθ ανοικοδόμθςθσ των οικιςμϊν, 

αφενόσ για το λόγο ότι επιλζχκθκε θ ενςωμάτωςθ των ςφγχρονων τότε αντιλιψεων περί 

αρχιτεκτονικισ με τθν παραδοςιακι αρχιτεκτονικι του τόπου και αφετζρου γιατί εφαρμόςτθκε για 

πρϊτθ φορά ςε μεγάλθ κλίμακα θ αρχιτεκτονικι γλϊςςα του Le Corbusier. Για τθν ενςωμάτωςθ  τθσ 

παραδοςιακισ αρχιτεκτονικισ ςτο ςφγχρονο ιδίωμα το μζςο ιταν θ δθμιουργία τυπολογίασ των 

κατοικιϊν με τθν τυποποίθςθ μιασ απλισ μονάδασ 

κατοίκθςθσ, του μονϊροφου κυλινδρικοφ κόλου και θ 

χριςθ τοπικϊν υλικϊν με μαηικι παραγωγι. Κατ’ αυτό 

το τρόπο λυνόταν το μορφολογικό πρόβλθμα και οι νζεσ 

μονάδεσ κατοίκθςθσ μποροφςαν να χωροκετθκοφν μζςα 

ι ςε επαφι με υπάρχοντεσ οικιςμοφσ με αποτζλεςμα τθν 

τελικι τουσ ενςωμάτωςθ. Επίςθσ, δινόταν θ δυνατότθτα 

ςτουσ κατοίκουσ να αυξιςουν τουσ χϊρουσ τθσ κατοικίασ 

ανάλογα με τισ ανάγκεσ με προςκετικι διαδικαςία.  
 

Εικόνα: Τυπικά κολωτά ςπίτια ςτθ Σαντορίνθ τα οποία χρθςιμοποιικθκαν ωσ πρότυπα για τθν αναςυγκρότθςθ του 

νθςιοφ μετά τουσ ςειςμοφσ του 1956. Εδϊ φαίνονται δφο τρόποι πρόςβαςθσ ςτο κόλο: εξωτερικι χτιςτι ςκάλα ςτο 

αριςτεό ςπίτι, ενϊ ςτο δεξί ζχουν αφεκεί επίτθδεσ μερικζσ πζτρεσ τθσ κολοδομίασ να εξζχουν. 

(Πθγι: Φιλιππίδθσ Δ., «Ελλθνικι παραδοςιακι αρχιτεκτονικι: Σαντορίνθ», ό.π., ςελ. 27) 
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Η επιρροι του Le Corbusier διαφαίνεται και ςε μεμονωμζνεσ μονάδεσ κατοίκθςθσ αλλά και ςτον 

οικιςμό Καμάρι. Πρόκειται για το μοναδικό οικιςμό που χτίςτθκε εξολοκλιρου ςτθ Σαντορίνθ με 

ςκοπό να ςτεγάςει τουσ κατοίκουσ του οικιςμοφ Επιςκοπι που καταςτράφθκε ολοςχερϊσ. Ο 

οικιςμόσ αυτόσ χαρακτθρίηεται από γεωμετρικότθτα, διαφοροποίθςθ ανάμεςα ςτισ περιοχζσ 

κατοικίασ, τουσ κοινόχρθςτουσ και τουσ ςτάβλουσ, αποτελϊντασ παράδειγμα εφαρμογισ τθσ 

Χάρτασ των Ακθνϊν37. Επιπλζον, βαςίηεται ςτο διαχωριςμό τθσ τροχαίασ κυκλοφορίασ από τισ 

κινιςεισ των πεηϊν, που πραγματοποιοφνται ςε ςτενότερουσ δρόμουσ, ςυνικωσ βακμιδωτοφσ και 

ςχεδιαςμζνουσ ϊςτε να είναι προςτατευμζνοι από ανζμουσ και να δθμιουργοφν μικρζσ πλατείεσ. 

Για το ςχεδιαςμό των κατοικιϊν μελετικθκαν δφο τφποι κατοικίασ με δυνατότθτεσ επζκταςθσ και 

παραλλαγϊν ανάλογα με τισ ανάγκεσ, ςτθ μορφι των οποίων οδιγθςαν οι ςυνκικεσ που 

επικρατοφν ςτο νθςί και τα παραδοςιακά υλικά καταςκευισ. Χαρακτθριςτικι όπωσ ζχει αναφερκεί 

και παραπάνω είναι θ κολωτι ςτζγθ, αποτελϊντασ τθν απάντθςθ ςτο πρόβλθμα ζλλειψθσ ξυλείασ, 

ανάγκθ οικονομίασ ςε ςφγχρονα υλικά και ταχφτερθ εκτζλεςθ.  

 
                                                           
37

 Η Χάρτα των Ακθνϊν προζκυψε από το 4
ο
 Διεκνζσ Συνζδριο Μοντζρνασ Αρχιτεκτονικισ (Congress International de l' 

Architecture Moderne,CIAM) το 1933 ςτθν Ακινα με κζμα «Η οργανικι πόλισ». Στο ςυνζδριο αυτό ςυηθτικθκαν οι 

πολεοδομικζσ αρχζσ ςχεδιαςμοφ μιασ πόλθσ και βάςθ δόκθκε ςτθ ςαφι διάκριςθ των τεςςάρων λειτουργιϊν τθσ 

πόλθσ: κατοικία, αναψυχι, εργαςία, κυκλοφορία. Σφμφωνα με το κείμενο των ςυμπεραςμάτων θ πόλθ είναι μζροσ του 

οικονομικοφ, κοινωνικοφ και πολιτικοφ ςυνόλου και το ςφνολο των ψυχολογικϊν και βιολογικϊν εκδθλϊςεων του 

ατόμου πρζπει να κεωρείται αναπόςπαςτο τμιμα τθσ. Η αντίλθψθ αυτι για τθν πόλθ ζρχεται ςε αντίκεςθ με αυτι του 

Le Corbusier για τθ Χάρτα. Θεωρεί ότι οι τζςςερισ λειτουργίεσ με ςαφι διαχωριςμό τουσ αρκοφν για να περιγράψουν 

τθν πόλθ και θ επαρκισ ποςότθτα ιλιου, χϊρου και πραςίνου αρκοφν για να ικανοποιιςουν τισ ανάγκεσ των κατοίκων. 

Στα ςυμπεράςματα όμωσ δεν αναφζρεται θ ζννοια του zoning ζτςι όπωσ τθν εννοεί ο Le Corbusier, αλλά γίνεται μόνο 

αναφορά ςε πράςινθ ηϊνθ θ οποία κα πρζπει να παρεμβάλλεται ανάμεςα ςτθν κατοικία και τθ βιομθχανία και 

ανάμεςα ςτθν κατοικία και τισ μεγάλεσ οδικζσ αρτθρίεσ. (Πθγι: 1. www.greekarchitects.gr/ Γ. Μ. Σαρθγιάννθσ, Η Χάρτα 

τθσ Ακινασ και το ιςτορικό τθσ πλαίςιο, Μζροσ Βϋ, Το CIAM, θ Χάρτα και θ πολεοδομία ωσ το 1960, 4-1-2011, 2. 

Σελιανίτθ Ε., «Χάρτα των Ακθνϊν, άποψθ του Μοντζρνου Κινιματοσ για τθν πόλθ ι ερμθνεία των ςυμπεραςμάτων του 

IV CIAM από τον Le Corbusier;», εργαςία ςτο πλαίςιο του μακιματοσ Αρχιτεκτονικι και Σχεδιαςμόσ του Χϊρου, 

Πολεοδομία – Χωροταξία, του Δ.Π.Μ.Σ. του ΕΜΠ, ακαδ. ζτοσ 2005-2006)   

http://www.greekarchitects.gr/%20Γ
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Επιπλζον αξιόλογα είναι και μεμονωμζνα ζργα δθμόςιου χαρακτιρα όπωσ τα νζα εκπαιδευτικά 

ςυγκροτιματα με χαρακτθριςτικό το εξατάξιο Δθμοτικό ςχολείο ςτα Φθρά που καταςκευάςτθκε το 

1958. Ο ςχεδιαςμόσ των δθμοτικϊν ςχολείων βαςίηεται ςε μια τυπικι μονάδα δφο αικουςϊν 

διδαςκαλίασ, που είχε μελετθκεί ϊςτε να μποροφν να ςυνδυαςτοφν κατά ποικίλουσ τρόπουσ με 

άλλεσ όμοιεσ μονάδεσ ι ακόμα και με άλλα κτιριακά ςτοιχεία όπωσ γραφεία, υπόςτεγα, χϊρουσ 

υγιεινισ. Σκοπόσ του ςχεδιαςμοφ αυτοφ ιταν ςαφϊσ θ κάλυψθ των ποικίλων αναγκϊν αλλά και θ 

προςαρμογι ςτισ διαφορετικζσ ςυνκικεσ του εδάφουσ και των προςφερόμενων οικοπζδων. 

Επίςθσ, ιδιαίτερθ ςθμαςία δόκθκε ςτθν οικονομία τθσ καταςκευισ, τον προςανατολιςμό και το 

φυςικό αεριςμό των κτιρίων αυτϊν. Αυτι θ προςπάκεια προςαρμογισ ςτισ ςυνκικεσ του τόπου 

όςον αφορά το ανάγλυφο και το κλίμα-ιςχυροί άνεμοι αλλά και θ χριςθ τοπικϊν υλικϊν ςτα κτίρια 

δθμόςιου και ιδιωτικοφ χαρακτιρα είναι δθλωτικι τθσ ενςωμάτωςθσ των τοπικϊν ςτοιχείων ςτο 

ςφγχρονο ςχεδιαςμό.  

 

 

 
Εικόνα: Το δθμοτικό ςχολείο καταςκευαςμζνο (Πθγι: Μπεριάτοσ Η., Δελλαδζτςιμασ Π-Μ., «Σειςμοί και οικιςτικι ανάπτυξθ, ο 

ρόλοσ του αρχιτεκτονικοφ, πολεοδομικοφ και χωροταξικοφ ςχεδιαςμοφ», ό.π., ςελ. 125, 138) 
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Από τισ παραπάνω δράςεισ – ενζργειεσ είναι εμφανισ λοιπόν, θ προςπάκεια διατιρθςθσ και 

ενςωμάτωςθσ των τοπικϊν αρχιτεκτονικϊν και καταςκευαςτικϊν χαρακτθριςτικϊν του νθςιοφ ςτο 

νζο ςχεδιαςμό. Αυτι θ διαπίςτωςθ είναι απόρροια όπωσ αναφζρκθκε ςτθν ειςαγωγι τθσ ενότθτασ 

ςτθ γενικότερθ αναηιτθςθ γφρω από τθν ζννοια του «Κριτικοφ Τοπικιςμοφ». Μπορεί ςαν όροσ να 

αναφζρεται επίςθμα τθ δεκαετία του ’80 ςε άρκρο των Αλζξανδρο Τηϊνθ και Liane Lefaivre, όμωσ 

χαρακτθρίηει διάφορα ζργα Ελλινων αρχιτεκτόνων ιδθ από τθ δεκαετία του ’50. Ενδεικτικά μπορεί 

να ςθμειωκεί το ζργο του πεηόδρομου του Πικιϊνθ ςτο Λόφο του Φιλοπάππου το 1957. Ο Πικιϊνθσ 

“[…] υπιρξε ζνασ αλθκινόσ πρωτοπόροσ τθσ κριτικισ του μοντζρνου κινιματοσ. [...] εφαρμόηει εδϊ 

το πρόγραμμα των επιγόνων του μοντζρνου κινιματοσ, οι οποίοι, αντιδρϊντασ ςτα απανκρωπιςτικά 

αποτελζςματα των περιπετειϊν του μοντζρνου κινιματοσ, [...] επιηθτοφςαν [...] ζναν τόπο 

καταςκευαςμζνο για μια ςυγκεκριμζνθ περίςταςθ και όχι ζναν αφθρθμζνο χϊρο[...]” 38. Ζθτοφμενο 

ζτςι ςτο ςχεδιαςμό των μονάδων κατοικιϊν αλλά και των δθμόςιων κτιρίων του νθςιοφ ιταν θ 

ζμφαςθ ςε ςτοιχεία τοπικοφ χαρακτιρα όπωσ το ανάγλυφο, το κλίμα, το φωσ, τα τοπικά υλικά, τα 

οποία ζκεςαν τισ βάςεισ για τθν αναςυγκρότθςθ των οικιςμϊν, ϊςτε να ενςωματωκεί ι και να 

υπεριςχφςει τελικά το τοπικό ςτοιχείο ζναντι των διεκνϊν προτφπων ςτον τομζα τθσ αρχιτεκτονικισ 

τθσ περιόδου.   

Το 1991 μια ομάδα ςπουδαςτϊν του ΕΜΠ επιςκζφτθκε τθ Σαντορίνθ για ςυλλογι υλικοφ για 

μια διάλεξθ ςτο πλαίςιο των ςπουδϊν τουσ με τθν κακοδιγθςθ του Δ. Φιλιππίδθ. Αποκτϊντασ 

πρόςβαςθ ςτα πρωτότυπα ςχζδια των οικιςμϊν από το ΥΧΟΠ (Υπουργείο Χωροταξίασ Οικιςμοφ και 

Περιβάλλοντοσ) παρατιρθςαν ςθμαντικζσ διαφοροποιιςεισ από τθν πραγματικι κατάςταςθ των 

οικιςμϊν. Λίγεσ κατοικίεσ είχαν παραμείνει άκικτεσ , κακϊσ οι περιςςότερεσ είχαν υποςτεί 

επεκτάςεισ κακ’ φψοσ, “πανωςθκϊματα” 39,  που εξαφάνιηαν τθ χαρακτθριςτικι τουσ φυςιογνωμία 

με ορατοφσ κόλουσ ςε ςειρά. Σε αυτό ςυνζβαλε κυρίωσ θ αντίλθψθ των ντόπιων ότι οι 

κολοςκζπαςτεσ κατοικίεσ αντικατόπτριηαν τθν κατϊτερθ κοινωνικι τάξθ και χρθςιμοποιοφνταν 

κατά βάςθ ωσ βοθκθτικά κτίςματα, ενϊ θ ντόπια αρχιτεκτονικι ςτρεφόταν περιςςότερο προσ τθν 

αφομοίωςθ του κλαςικιςμοφ.  

                                                           
38 Φιλιππίδθσ Δ., «Ανκολογία κειμζνων ελλθνικισ αρχιτεκτονικισ 1925-2002» εκδ. Μζλιςςα, Ακινα, Ιοφνιοσ 2006, κεφ. 

«Ο κάναβοσ και θ πορεία. Μια ειςαγωγι ςτο ζργο του Δθμιτρθ και τθσ Σουηάνασ Αντωνακάκθ και μερικζσ 

προκαταρκτικζσ ςκζψεισ γφρω από τθν ιςτορία τθσ ςφγχρονθσ ελλθνικισ αρχιτεκτονικισ κουλτοφρασ», Αλ. Τηϊνθσ, Liane 

Lefaivre, 1981, ςελ. 167 

39
 Πανωσηκώματα: ζτςι ονόμαςαν οι ςπουδαςτζσ τισ επεκτάςεισ κακ’ φψοσ ςτισ κατοικίεσ τθσ Σαντορίνθσ (Πθγι: 

Συλλογικό ζργο, «Πόλεισ τθσ Μεςογείου μετά από ςειςμοφσ», εκδ. Βόλοσ, 2007, κεφ. «Η εκδίκθςθ του Μοντερνιςμοφ, 

Αρχιτεκτονικι ςτθ Σαντορίνθ μετά τουσ ςειςμοφσ του 1956»  του Δ. Φιλιππίδθ, ςελ. 164) 
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Εικόνεσ: “Πανωςθκϊματα” (Π ) θγι: Συλλογικό ζργο, «Πόλεισ τθσ Μεςογείου μετά από ςειςμοφσ», εκδ. Βόλοσ, 2007

 

Από τα παραπάνω γίνεται εμφανζσ ότι οι κάτοικοι του νθςιοφ δε δζχτθκαν τελικά τθν επιςτροφι 

ςτα «παρωχθμζνα» παραδοςιακά μοντζλα διαβίωςθσ, κάτι με το οποίο ταυτιηόταν θ πιο 

προοδευτικι πολεοδομικι κεωρία. “[...]Ο μεταπολεμικόσ μοντερνιςμόσ ζδωςε εδϊ εξετάςεισ και 

απζτυχε, [...] ευαγγελιηόταν μια άλλθ ηωι, ιδανικι, κοντά ςτθ γθ και ςτθ φφςθ, με πλιρθ 

εκμετάλλευςθ του κλίματοσ, τθσ μοναδικισ γεωμορφολογίασ, τθσ μεγάλθσ αρχιτεκτονικισ 

παράδοςθσ του νθςιοφ. Τίποτε από αυτά δεν ανταποκρινόταν ςτο πϊσ ςκζφτονταν οι ςειςμοπακείσ. 

[...]” 40.   

Επιπλζον, ο ίδιοσ ο Κων/νοσ Δεκαβάλλασ ςε ομιλία του το 1965 ςτο ςεμινάριο Πολεοδομίασ του 

ΕΜΠ ζκιξε τρία ςθμεία: “[...]Πρϊτο ότι οι ςειςμόπλθκτοι κα μποροφςαν κάλλιςτα να ζχουν 

ςτεγαςτεί ςτα άκικτα και επιςκευαςτζα κτίςματα των μθ μόνιμων κατοίκων φςτερα από 

απαλλοτρίωςθ. Δεφτερο, ότι τα αποτελζςματα εφαρμογισ τθσ αυτοςτζγαςθσ αποδείχκθκαν άκρωσ 

απογοθτευτικά από διάφορεσ πλευρζσ. Τρίτο, ότι θ ανεξζλεγκτθ αφξθςθ δικαιοφχων νζασ κατοικίασ 

οδιγθςε ςτθν υπερβολικι πφκνωςθ των νζων ςπιτιϊν εισ βάροσ των κοινόχρθςτων χϊρων, με 

αποτζλεςμα μία ςχετικϊσ μονότονθ και ανιαρι εμφάνιςθ των επεκτάςεων των οικιςμϊν [...]” 41. 

Αργότερα, ο Γ. Λάββασ ςε άρκρο του με τίτλο «Ανϊνυμθ και μοντζρνα αρχιτεκτονικι» το 1972 

απορρίπτει τα νζα ςυγκροτιματα τθσ Σαντορίνθσ επειδι βαςίηονται “[...]ςτθν «επανάλθψθ 

μορφολογικϊν ςτοιχείων με τον ίδιο, μονότονο ρυκμό» και οι ελεφκεροι χϊροι χαρακτθρίηονται από 

«γεωμετρικι ακρίβεια» και προςφζρουν ςτο μάτι πολφ λίγα ςτοιχεία και πλθροφορίεσ [...]” 42. 

                                                           
40

 Συλλογικό ζργο, «Πόλεισ τθσ Μεςογείου μετά από ςειςμοφσ», ό.π., ςελ. 168 

41
 Συλλογικό ζργο, «Πόλεισ τθσ Μεςογείου μετά από ςειςμοφσ», ό.π. ςελ. 163 

42 Συλλογικό ζργο, «Πόλεισ τθσ Μεςογείου μετά από ςειςμοφσ», ό.π. ςελ. 164 
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Εικόνα: Άποψθ του κεντρικοφ μζρουσ του οικιςμοφ των Φθρϊν 

από τθν πλευρά τθσ κάλαςςασ. Οι νεϊτερεσ τουριςτικζσ 

προςκικεσ ςτο πάνω μζροσ ζχουν αλλοιϊςει αιςκθτά το 

χαρακτιρα του οικιςμοφ. (Πθγι: Φιλιππίδθσ Δ., «Ελλθνικι 

παραδοςιακι αρχιτεκτονικι: Σαντορίνθ», ό.π., ςελ. 18) 

 

 

Παρόλα αυτά δεν μπορεί να αμφιςβθτθκεί το γεγονόσ ότι θ περίπτωςθ τθσ Σαντορίνθσ παρά τθν 

αρνθτικι αντιμετϊπιςι τθσ από τουσ κατοίκουσ αποτελεί ζνα από τα λίγα παραδείγματα 

οργανωμζνθσ ανοικοδόμθςθσ φςτερα από ςειςμικι καταςτροφι και ζνα πολφ μεγάλο κατόρκωμα 

τθσ περιόδου εκείνθσ ςτον τομζα τθσ ανοικοδόμθςθσ. Οι υπεφκυνοι ζλαβαν υπόψθ τισ 

ιδιαιτερότθτεσ του τόπου και τθσ αρχιτεκτονικισ του και βαςιηόμενοι ςε αυτζσ τισ αρχζσ 

προχϊρθςαν ςτισ απαραίτθτεσ δράςεισ για τθν εξυγίανςθ των αποτελεςμάτων αυτοφ του φυςικοφ 

φαινομζνου. Φυςικά πολφ ςθμαντικι για αυτι τθν πιο ϊριμθ αντιμετϊπιςθ είναι και θ 

προθγοφμενθ εμπειρία ζκτακτθσ ανάγκθσ ςτθν περίπτωςθ των ςειςμϊν τθσ Κεφαλονιάσ, που είχαν 

ωσ αποτζλεςμα και τθ δθμιουργία του πρϊτου Αντιςειςμικοφ Κανονιςμοφ αλλά και το γενικότερο 

προβλθματιςμό πάνω ςτο κζμα. Ωσ αποτζλεςμα ιταν τελικά θ διατιρθςθ τθσ αρχιτεκτονικισ και 

πολεοδομικισ ιδιαιτερότθτασ του νθςιοφ και θ ενςωμάτωςθ νζων ςφγχρονων παραμζτρων 

ςχεδιαςμοφ για τθ βελτίωςθ των ςυνκθκϊν ηωισ των κατοίκων. Το παράδειγμα αυτό αποτελεί ζτςι 

ζνα κετικό οιωνό για τθν αντίλθψθ ότι τελικά μια καταςτροφι μπορεί να αποτελζςει το ζναυςμα 

για ζνα καλφτερο και αποτελεςματικότερο ςχεδιαςμό μιασ πόλθσ. Αυτό όμωσ ζγκειται κυρίωσ ςτισ 

κρατικζσ κάκε φορά αποφάςεισ και δράςεισ, αλλά και ςτθ μετζπειτα αποδοχι και διατιρθςθ τθσ 

νζασ πόλθσ από τουσ κατοίκουσ.   
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3.3 Μετασχηματισμός Vs Διατήρηση 

 

Σε μία πόλθ ςυνικωσ όταν καταςτρζφεται ολοςχερϊσ υπάρχει θ τάςθ, εξαιτίασ τθσ 

προγενζςτερθσ μορφισ και των χαρακτθριςτικϊν τθσ, να επιδιϊκεται ο μετασχηματισμός τθσ, 

δθλαδι θ μεταβολι τθσ μορφισ τθσ και θ μετάβαςθ ςε μια νζα δομι, πολφ διαφορετικι και 

καινοτόμα ςε ςφγκριςθ με τθν παλιά. Χαρακτθριςτικά παραδείγματα αυτισ τθσ λογικισ τθσ 

καινοτομίασ αποτελοφν οι πόλεισ τθσ Σικελίασ Gibellina, Santa Margherita και Montevago, με 

κάποιεσ βζβαια εξαιρζςεισ, ςε μια προςπάκεια διατήρησης προγενζςτερων ςτοιχείων που κα 

αποτελζςουν τθ βάςθ μνιμθσ τθσ παλιάσ πόλθσ. Είναι όμωσ αυτά τα ψιγματα ικανά να 

διατθριςουν ηωντανι ςτθ μνιμθ μια πόλθ που ιςοπεδϊκθκε από ζνα ςειςμό;  

Αρχικά εντφπωςθ προκαλεί θ επιλογι του τρόπου διατιρθςθσ 

τθσ παλιάσ πόλθσ τθσ Gibellina. Όταν θ πόλθ καταςτράφθκε το 

1968 από το ςειςμό είχαν ςτθκεί αρχικά προκάτ καταςκευζσ για 

τθν προςωρινι ςτζγαςθ των κατοίκων. Όταν εγκαταςτάκθκαν ςτθ 

νζα πόλθ, περίπου 20 χλμ. μακριά από τον παλιό οικιςμό, οι 

τοπικζσ αρχζσ ςε μια προςπάκεια να απαλφνουν τον πόνο από τθν 

απϊλεια αξιοποίθςαν τα ερείπια ωσ ςκθνικό για διάφορεσ τελετζσ 

και παραςτάςεισ, χωρίσ όμωσ κάποιο αποτζλεςμα. Τότε ο 

Διμαρχοσ τθσ πόλθσ Ludovico Corrao κάλεςε καλλιτζχνεσ 

προκειμζνου να κάνουν ο κακζνασ τθ πρόταςι του για τθν 

αξιοποίθςθ τθσ παλιάσ πόλθσ. Ζνασ γερμανόσ καλλιτζχνθσ, ο Joseph Beuys είχε φανταςτεί ζνα 

δάςοσ ςε ςχιμα επιμικουσ μονοπατιοφ που κα ςυνζδεε τα ερείπια τθσ Gibellina με το νεκροταφείο 

που είχε μείνει ανζπαφο. Αυτό ςφμφωνα με αντιλιψεισ τθσ εποχισ κα μποροφςε να ςυνδζςει τισ 

κατοικίεσ των νεκρϊν με τισ κατοικίεσ τουσ όταν ηοφςαν, ςυμβάλλοντασ ςτθν αναγζννθςθ τθσ 

πόλθσ. Κάτι τζτοιο όμωσ δεν πραγματοποιικθκε τελικά. Ζνασ άλλοσ καλλιτζχνθσ που κλικθκε να 

ςυμμετάςχει με τθ δικι του πρόταςθ ιταν ο Alberto Burri. Η κεμελιϊδθσ αρχι τθσ ζρευνάσ του 

αφοροφςε αλλαγζσ των ςυνκθκϊν τθσ κατάςταςθσ των υλικϊν, εξαλείφοντασ τα όρια ηωγραφικισ – 

γλυπτικισ, δφο – τριϊν διαςτάςεων και μεταξφ ζργου τζχνθσ, χϊρου και παρατθρθτι. Στο ζργο του 

εδϊ ςτθ πόλθ τθσ Gibellina, θ μνιμθ κα παίξει το ρόλο ενόσ νζου υλικοφ. O Alberto Burri 

φαντάςτθκε μια νζα πόλθ πάνω ςτα ερείπια τθσ παλιάσ, κεωρϊντασ ότι κάτι τζτοιο κα οδθγιςει 

ςτθ διατιρθςι τθσ. Στο ζργο του  είναι εμφανζσ το Ο.Τ., το δαιδαλϊδεσ τθσ αςτικισ διάταξθσ, το 

μζγεκοσ τθσ καταςτροφισ, με αποτζλεςμα να αιχμαλωτίςει τθ ςτιγμιαία αλλαγι τθσ κατάςταςθσ 

ολόκλθρθσ τθσ περιοχισ και να τθν κάνει αιϊνια, διατθρϊντασ τθ μνιμθ τθσ ςτο χρόνο. Πρότεινε 
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δθλαδι τα ερείπια να μεταςχθματιςτοφν ςε ζνα τεράςτιο λαβφρινκο, όπου οι πορείεσ του κα ιταν 

οι προςειςμικοί δρόμοι και τα υπόλοιπα μζρθ τθσ πόλθσ κα κλείνονταν ςε τςιμζντο ςε φψοσ ίδιο με 

αυτό των κατοικιϊν. Ζτςι τελικά δθμιουργικθκε ζνα τεράςτιο γλυπτό – ζργο τζχνθσ (earth art). Στο 

ζργο αυτό παρατθρείται μια αντίφαςθ: θ πόλθ - γλυπτό, αν και ενταγμζνθ ςε φυςικό περιβάλλον, 

είναι ζνασ νεκρόσ τόποσ που κυριαρχεί το τςιμζντο και απουςιάηει οποιαδιποτε μορφι ηωισ. Ζτςι 

δθμιουργείται μια αίςκθςθ μυςτθρίου και ςιωπισ ςτθ παλιά πόλθ, ςε ζναν τόπο που τελικά 

χάκθκε. Για τον Burri όμωσ ο μεταςχθματιςμόσ τθσ πόλθσ αυτισ ςε γλυπτό οδθγεί ςε μια μορφι 

διατιρθςθσ τθσ μνιμθσ τθσ.  

 
Εικόνα: Η πόλθ Gibellina Vecchia προςειςμικά, όταν καταςτράφθκε από το ςειςμό και μετά τθν επζμβαςθ του Alberto 

Burri (1982). (Πθγι: www.google.gr) 

Επομζνωσ, ςθμαντικό ρόλο για τθν αξιοποίθςθ τθσ παλιάσ πόλθσ και τθν ίδρυςθ τθσ νζασ 

διαδραμάτιςαν οι αποφάςεισ και δράςεισ των τοπικϊν αρχϊν κάτι που δε ςυνζβθ ςε αντίςτοιχεσ 

περιπτϊςεισ άλλων πόλεων που επλιγθςαν από τον ίδιο καταςτροφικό ςειςμό. Οι αποφάςεισ είναι 

οι ακόλουκεσ: 

1. αποδοχι τθσ πρόταςθσ του Burri για τθ μετατροπι των ερειπίων τθσ πόλθσ ςε “cretto”, το 

μοναδικό ςτο είδοσ του ζργο ςτθν Ιταλία, που ακολουκείται από τισ ζννοιεσ τθσ μνιμθσ και 

τθσ διατιρθςθσ ςε μια ςφγχρονθ όμωσ βάςθ, λόγω τθσ φφςθσ του ζργου.  

2. επιλογι τθσ κζςθσ τθσ πόλθσ 20 χλμ. μακριά από τθν παλιά αποτζλεςε ςτρατθγικισ 

ςθμαςίασ τοποκεςία κακϊσ πρόςφερε αυξθμζνεσ δυνατότθτεσ επικοινωνίασ (περιοχι κοντά 

ςτθν εκνικι οδό και το ςιδθροδρομικό ςτακμό) 

3. θ νζα πόλθ να αποκτιςει νζα ταυτότθτα και να γίνει κζντρο πολιτιςμοφ και τεχνϊν. Προσ 

αυτι τθ κατεφκυνςθ ενίςχυε το γεγονόσ ότι θ πόλθ ζγινε ζνα “υπαίκριο μουςείο”, αφοφ 

φιλοξενεί ςτουσ δθμόςιουσ χϊρουσ τθσ ζργα γλυπτικισ και αρχιτεκτονικισ από μια μεγάλθ 

ποικιλία καλλιτεχνϊν. Βζβαια αυτι θ πρωτοβουλία του δθμάρχου Ludovico Corrao δζχτθκε 

ζντονεσ επικρίςεισ λόγω τθσ αποξζνωςθσ των ζργων τζχνθσ και των  κτιρίων από τθν 

κουλτοφρα των ανκρϊπων.  

4. Η αποκατάςταςθ τθσ παλιάσ πόλθσ Baglio Di Stefano ςτθν περίμετρο τθσ νζασ πόλθσ, ϊςτε 

να αποτελζςει πολιτιςτικό κζντρο και εργαςτιριο πολιτιςμοφ και τζχνθσ. 
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Όςον αφορά λοιπόν τθ νζα Gibellina επιλζχκθκε να κτιςτεί εκ νζου ςε διαφορετικι 

τοποκεςία αντί να μοιραςτοφν οι κάτοικοι ςε κάποιο άλλο οικιςμό, κακϊσ οι τοπικζσ αρχζσ 

επικυμοφςαν να παραμείνει θ κοινότθτα ενωμζνθ, ειδικά μετά από ζνα τόςο ιςχυρό πλιγμα. 

Επίςθσ, ο λόγοσ για τον οποίο τελικά προχϊρθςαν ςε ουςιαςτικό μεταςχθματιςμό τθσ ςε ςχζςθ με 

τθ παλιά πόλθ ιταν ο ςτόχοσ για τθν οικονομικι και κοινωνικι ανάπτυξι τθσ. Όπωσ ζχει ιδθ 

ςθμειωκεί θ προςειςμικι πόλθ δεν διζκετε τισ κατάλλθλεσ υποδομζσ. Ζτςι επιλζχκθκε μια 

τοποκεςία κοντά ςτθν εκνικι οδό και ςτο ςιδθροδρομικό ςτακμό και ςκοπόσ ιταν θ εξαφάνιςθ τθσ 

Αραβο-μεςαιωνικισ πόλθσ με τα ςτενά ςοκάκια και θ δθμιουργία μιασ ςφγχρονθσ πλζον πόλθσ με 

πλατείσ δρόμουσ, μονοκατοικίεσ με αυλζσ, μεγάλουσ δθμόςιουσ χϊρουσ. Σχεδιάςτθκε λοιπόν, από 

τον Marcello Fabbri, με βάςθ το μοντζλο τθσ κθποφπολθσ, ζνα ελλειπτικό ςχζδιο με άφκονουσ 

ελεφκερουσ χϊρουσ και χωριςμζνθ ςε τμιματα τοποκετθμζνα ςυμμετρικά με ςεβαςμό ςε ζνα 
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διαμικθ κεντρικό άξονα. Για το ςχεδιαςμό τθσ πόλθσ επίςθσ ςθμαντικό ρόλο κατείχαν οι κεωρίεσ 

και θ γενικότερθ αναηιτθςθ τθσ περιόδου ςτον τομζα τθσ αρχιτεκτονικισ και τθσ πολεοδομίασ. 

Ζντονθ ιταν θ διαμάχθ ςχετικά με τα κριτιρια που κα ζπρεπε να εφαρμοςκοφν για τθν 

ανοικοδόμθςι τθσ και τθ ςχζςθ τθσ με τθν παλιά πόλθ. Η πόλθ αυτι αποτζλεςε ζτςι ζναν ιδανικό 

τόπο για τθν αναηιτθςθ και μελζτθ των ςχζςεων ανάμεςα ςτθ ςφγχρονθ πόλθ και τθν κατάλλθλθ 

πολεοδομικι ςτρατθγικι. Για τον χϊρο αυτό προχπιρχαν μελζτεσ ανοικοδόμθςθσ των αρχϊν τθσ 

δεκαετίασ του ’70 που ςκοπό είχαν τον επαναςχεδιαςμό τθσ πόλθσ ςφμφωνα με τθν παραδοςιακι 

αντίλθψθ του αςτικοφ κζντρου. Ζτςι πραγματοποιικθκε θ καταςκευι αρκετϊν ςθμαντικϊν κτιρίων 

γφρω από το παλιό κζντρο τθσ πόλθσ, όπωσ το κτίριο του Δθμαρχείου των Alberto και Giuseppe 

Samona, θ εκκλθςία του Ludovico Quaroni, και το κζατρο του Consagra, που αποτζλεςαν το πυρινα 

για τθ μετζπειτα δθμιουργία του κζντρου τθσ πόλθσ.  

 
Η εκκλθςία του Ludovico Quaroni, ςχζδια και εικόνα. (Πθγι: Luciana Macaluso, “LA CHIESA MADRE DI GIBELLINA: Quarant'anni 

dal progetto alla realizzazione”, Roma 2013, ςελ. 39, 40) 
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Στθ ςυνζχεια τθ δεκαετία του ’80 μια ομάδα από δθμοτικοφσ υπαλλιλουσ και αρχιτζκτονεσ 

τθσ Σχολισ του Palermo όπωσ οι Bruno Minardi, Pierluigi Nicolin, Franco Purini, Siza Vieira, Umberto 

Riva, Laura Thermes, με πρόεδρο τον Pierluigi Nicolin ζκαναν νζεσ προτάςεισ για το ςχεδιαςμό τθσ 

πόλθσ αμφιςβθτϊντασ τισ αρχζσ βάςει των οποίων ζγιναν τα προγενζςτερα ζργα. Θεωρικθκε πλζον 

ςκόπιμθ θ προτεραιότθτα ςτθν αναμόρφωςθ αρχικά του ιςτορικοφ περιγράμματοσ τθσ πόλθσ, 

ευκυγραμμίηοντασ το όμωσ με τισ ςφγχρονεσ πλζον αντιλιψεισ και βελτιϊνοντασ τθ ςφνδεςθ 

κζντρου – περιφζρειασ. Η ομάδα αρχιτεκτόνων που ςυγκροτικθκε είχε ςκοπό τθ δθμιουργία ενόσ 

ρυκμιςτικοφ ςχεδίου για τθ πόλθ, που κα τθσ απζδιδε μια ςφγχρονθ προςωπικότθτα διατθρϊντασ 

παράλλθλα τθν ιςτορικι τθσ κλθρονομιά. Ζγινε προςπάκεια ςτο ςχεδιαςμό αυτό να ενιςχυκοφν 

πλευρζσ τθσ ιςτορικισ μνιμθσ τθσ πόλθσ που ςχετίηονταν με τεκτονικά, τοπογραφικά και 

αρχιτεκτονικά χαρακτθριςτικά τθσ περιοχισ. Από τθν ομάδα αυτι 

γεννικθκε ζτςι μια πολφ ενδιαφζρουςα ιδζα, αυτι τθσ Laura Thermes. 

Η Thermes αμφιςβιτθςε τθ λειτουργία και καταλλθλότθτα του 

προγενζςτερου μοντζλου που επιχειροφςε ζνα ςαφι διαχωριςμό 

κζντρου – περιφζρειασ, κακϊσ τα δθμόςια κτίρια του κζντρου με 

ζντονο το μνθμειακό χαρακτιρα δεν αρκοφςαν για να αποδϊςουν μια 

ενιαία ταυτότθτα ςε ολόκλθρθ τθν πόλθ, με τισ γφρω περιοχζσ να 

μζνουν διαςκορπιςμζνεσ και αςφνδετεσ. “[...] Bαςικό κζμα τθσ μελζτθσ 

ιταν θ κατανομι όλων των δθμόςιων τομζων και εγκαταςτάςεων με 

κάποια μορφολογικι ςυνοχι. Σφμφωνα με αυτι τθν πολεοδομικι 

προςζγγιςθ, οι ςθμαντικοί χώροι κατανζμονταν πιο ομοιόμορφα μζςα 

ςτο αςτικό πλζγμα, χωρίσ να αποςπώνται από το ιδθ υπάρχον και 

πυκνοδομθμζνο κζντρο. Η πρόταςθ δεχόταν ότι τα ςθμαντικά εμβλθματικά ορόςθμα κα ζπρεπε να 

αποδοκοφν ςτο ςφνολο τθσ πόλθσ. Έτςι, το ςυγκρότθμα των δθμόςιων κτιρίων εντάχκθκε ςτο δίκτυο 

αμοιβαίων ςχζςεων που ςχθματίηουν τον ιςτό τθσ Gibellina, ενώ θ κεντρικι πλατεία διαςπάςκθκε ς’ 

ζναν αρικμό ανεξάρτθτων χώρων, που ενοποιοφνται από τον τρόπο με τον οποίο ςυνδζονται με 

άλλεσ περιοχζσ τθσ πόλθσ [...]” 43.   

Η πόλθ, λοιπόν, τθσ Gibellina φαίνεται ότι αποτελεί παράδειγμα τθσ πιο ςχεδιαςμζνθσ και 

επεξεργαςμζνθσ πόλθσ για τθν ανοικοδόμθςι τθσ φςτερα από ζναν καταςτροφικό ςειςμό. Σε αυτό 

ςυνζβαλαν ςαφϊσ οι πολιτικζσ αποφάςεισ που λιφκθκαν αλλά και το γενικότερο κλίμα που 

                                                           
43

 Βλαχόπουλοσ Ι., Καλογιρου Ν., , «European Masters – Ευρωπαίοι Αρχιτζκτονεσ- Δθμιουργοί, Αςτικι Αρχιτεκτονικι», τ. 

3, εκδ. Atrium – Μαλλιάρθσ παιδεία Α.Ε., Θεςςαλονίκθ 1995, κεφ. «Οι πζντε πλατείεσ ςτθ Gibellina», ςελ. 235-236 
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επικρατοφςε ςτθ δυτικι Ευρϊπθ ςχετικά με τθν αντιμετϊπιςθ του παρελκόντοσ, του παρόντοσ και 

του μζλλοντοσ μιασ πόλθσ. Η πόλθ αυτι, επιχειρϊντασ ζνα άλμα για τθ βελτίωςθ των ςυνκθκϊν 

ηωισ των κατοίκων ςε ςφγκριςθ με τθν παλιά πόλθ ςχεδιάςτθκε με ςυγκεκριμζνεσ αρχζσ και 

πρότυπα. Όπωσ φαίνεται και από τθν κάτοψι τθσ ζγινε ζνασ διαχωριςμόσ των τμθμάτων κατοικίασ 

και των δθμόςιων χϊρων, δράςθ επθρεαςμζνθ από τισ πολεοδομικζσ αρχζσ ςχεδιαςμοφ μιασ πόλθσ 

όπωσ διατυπϊκθκαν από τθ Χάρτα των Ακθνϊν του 4ου Διεκνοφσ Συνεδρίου Μοντζρνασ 

Αρχιτεκτονικισ το 1933 ςτθν Ακινα, όπου επικράτθςε θ άποψθ για ςαφι διάκριςθ των λειτουργιϊν 

τθσ πόλθσ. Θα μποροφςε κανείσ ζτςι να κεωριςει ότι αποτελείται από τρία τμιματα – πόλεισ που 

ςυνιςτοφν μια κοινότθτα, κάτι που τθν κάνει να διαφζρει ριηικά από τισ υπόλοιπεσ πόλεισ τθσ 

περιοχισ που ανοικοδομικθκαν μετά το ςειςμό. Το βόρειο τμιμα περιλαμβάνει τισ περιοχζσ 

κατοικίασ που ακολουκοφν τθν ακτινωτι διάταξθ και διακζτουν μεγάλεσ αυλζσ, το κεντρικό τμιμα, 

όπου βρίςκονται οι πιο δθμόςιεσ λειτουργίεσ τθσ πόλθσ και ο κιποσ και το νότιο τμιμα με επίςθσ 

περιοχζσ κατοικιϊν ςε ακτινωτι διάταξθ, που χωρίηονται ςε δφο τμιματα από τισ πζντε πλατείεσ 

που ζχουν δθμιουργθκεί ςε παράταξθ μεταξφ τουσ. Επίςθσ, περιφερειακά τθσ βρίςκονται τρεισ 

βαςικοί οδικοί άξονεσ (πρωτεφον οδικό δίκτυο) που διευκολφνουν τθν επικοινωνία τθσ με τισ 

τριγφρω περιοχζσ, ενϊ διαςχίηεται εςωτερικά και από κάποιουσ βαςικοφσ άξονεσ που ζχουν 

διαγϊνια κατεφκυνςθ και οδθγοφν ςτο κζντρο (δευτερεφον οδικό δίκτυο).  
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Επίςθσ, ενδεικτικό αυτοφ του διαχωριςμοφ των λειτουργιϊν είναι και ο τρόποσ ςχεδιαςμοφ του 

κζντρου που όπωσ φαίνεται και ςτα παρακάτω ςκίτςα ςχεδιάςτθκε εξονυχιςτικά και μελετικθκαν 

διεξοδικά οι ςχζςεισ μεταξφ του κζντρου με τα δθμόςια κτίρια, τθσ εκκλθςίασ και του ζντονου 

αναγλφφου ςτο οποίο τοποκετικθκε θ τελευταία. Παρόλα αυτά όμωσ αποτελοφν μεμονωμζνα 

ςχζδια, αποκομμζνα από τον υπόλοιπο αςτικό ιςτό όπου προωκείται θ ζννοια του πολίτθ και των 

αναγκϊν του όμωσ χάνεται θ ζννοια τθσ ιςτορικισ πόλθσ και τθσ ςφνδεςισ τθσ με τθ νζα. Ζτςι 

φαίνεται ότι θ δομι τθσ πόλθσ τείνει προσ πιο ςφγχρονεσ, οργανικζσ μορφζσ ςχεδιαςμοφ με τθ 

χριςθ καμπφλων δρόμων και Ο.Τ., ενϊ ταυτόχρονα είναι φανερι θ τάςθ διαχωριςμοφ των 

δθμόςιων λειτουργιϊν από τα ςυγκροτιματα κατοικιϊν, οδθγϊντασ ίςωσ ςε μια πιο 

εκςυγχρονιςμζνθ μορφι τθσ Χάρτασ των Ακθνϊν. Η νζα πόλθ ςυνεπϊσ διαφζρει ριηικά από τθν 

παλιά Gibellina όςον αφορά τθν πολεοδομικι οργάνωςι τθσ αλλά και τα αρχιτεκτονικά 

χαρακτθριςτικά τθσ. 
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Από τον κεντρικό πυρινα τθσ πόλθσ θ πιο χαρακτθριςτικι περίπτωςθ ςχεδιαςμζνου 

δθμόςιου χϊρου είναι ο κιποσ (1985-1988) από τον Ιταλό αρχιτζκτονα Francesco Venezia. Ο 

Francesco Venezia ςτα ζργα του χρθςιμοποιεί ςφμβολα και μορφζσ με ζντονο αναφορικό 

περιεχόμενο για να δθμιουργιςει μια φυςικι ςχζςθ ανάμεςα ςτον άνκρωπο και το άμεςο και 

ευρφτερο περιβάλλον του. Ζτςι και ςτο ζργο του «Ο κιποσ τθσ Gibellina» χρθςιμοποιεί μία ςωρεία 

αντικζςεων ανάμεςα ςε κλειςτό – ανοιχτό χϊρο, δθμόςιο – ιδιωτικό, φωσ – ςκιά, ευκεία – 

καμπφλθ, προκειμζνου να δθμιουργιςει χϊρουσ με ποιοτικζσ αξίεσ. Το οικόπεδο ςτο οποίο 

βρίςκεται ο κιποσ είναι ςτο κεντρικό πυρινα τθσ πόλθσ, όπου βρίςκονται και θ κεντρικι πλατεία, θ 

αγορά και θ βιβλιοκικθ και ςυνορεφει με δφο από τισ πιο βαςικζσ κυκλοφοριακζσ αρτθρίεσ. “*…+ 

Έτςι ο Venezia είδε το ζργο αυτό ςαν μια δφςκολθ ςυνφπαρξθ χτιςμζνου χϊρου και πάρκου, 

δθμόςιασ και ιδιωτικισ ηϊνθσ, που κα εξυπθρετοφςε μια ποικιλία αναγκϊν: τθν αρχιτεκτονικι 

ςυνοχι των εξωτερικϊν όψεων (ακολουκϊντασ τα φυςικά όρια των περιμετρικϊν δρόμων ςε μια 

προςπάκεια ταφτιςθσ με τθν ιςτορικι μνιμθ του χϊρου) και τθ δθμιουργία ενόσ προςιτοφ 

εςωτερικοφ χϊρου, όπου οι πεηοί κα ζρχονται ςε επαφι με το φυςικό και το χτιςμζνο περιβάλλον 

ενόσ γαλινιου χϊρου για περιςυλλογι, θ οποία κα ενιςχφεται από το διάλογο παρελκόντοσ και 

παρόντοσ. Μ’ αυτοφσ τουσ ςτόχουσ ωσ αφετθρία θ ογκομετρία που ςχεδίαςε ο Venezia ςυνοψίηει το 

ςχεδιαςτικό τφπο των γφρω κτιρίων και εντάςςεται αρμονικά ςτον αρχιτεκτονικό ιςτό. *…+”. 44  

Η γενικότερθ ςφνκεςθ του κιπου αποτελείται από ζνα ορκογϊνιο τρίγωνο που θ 

υποτείνουςά του είναι καμπφλθ και οφείλεται ςτο ςχιμα του δρόμου που υπάρχει εξωτερικά. Στο 

εςωτερικό δθμιουργείται μια πορεία ςε ςχιμα ορκογϊνιασ 

ςπείρασ θ οποία ρυκμίηει τθν εςωτερικι κυκλοφορία των 

πεηϊν ςτο κιπο, ενϊ ςτο ςθμείο τομισ των δφο γεωμετρικϊν 

ςυςτθμάτων (ορκοκανονικό και καμπφλεσ) δθμιουργοφνται 

δφο κλειςτοί χϊροι που φαίνονται από ανοίγματα και είναι 

φυτεμζνοι. Η είςοδοσ του κιπου γίνεται με τθ μορφι ράμπασ 

που περνά μζςα από ζνα άνοιγμα του τοίχου και οφείλεται 

ςτθ φυςικι κλίςθ του εδάφουσ. Το χτιςμζνο τμιμα του κιπου αποτελείται από δφο ενότθτεσ, τθν 

εξωτερικι και τθν εςωτερικι. Διαφζρουν ωσ προσ το φψοσ κακϊσ θ εξωτερικι είναι χαμθλότερθ και 

ωσ προσ τα υλικά. Ζτςι από τθν εξωτερικι πλευρά, λόγω τθσ διαφοράσ φψουσ των τοίχων 

υποδθλϊνεται ζνα διαφορετικό εςωτερικό περιβάλλον, λόγω τθσ διαφοράσ των υλικϊν, που 

                                                           
44 Βλαχόπουλοσ Ι., Καλογιρου Ν., , «European Masters – Ευρωπαίοι Αρχιτζκτονεσ- Δθμιουργοί, Αςτικι Αρχιτεκτονικι», 

τ. 3, εκδ. Atrium – Μαλλιάρθσ παιδεία Α.Ε., Θεςςαλονίκθ 1995, κεφ. «Μικρόσ Κιποσ ςτθ Gibellina», ςελ. 251 
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προςελκφει τουσ πεηοφσ. Η ςχζςθ με το παρελκόν που αναφζρκθκε ςτο ζργο του Venezia ςχετίηεται 

εδϊ με το γεγονόσ ότι ςτο ςυγκεκριμζνο ζργο ενςωματϊκθκαν απομεινάρια κτιρίων τθσ παλιάσ 

πόλθσ Gibellina που μζςω διαδρομϊν ςυνδζονται με το πάρκο και τθν υπόλοιπθ πόλθ. Κατ’ αυτό 

τον τρόπο ο κιποσ αποδίδει μια αίςκθςθ του παλιοφ και ξεχαςμζνου κακϊσ ο περιτειχιςμόσ του 

δίνει τθν εντφπωςθ ενόσ κτιρίου που δεν ολοκλθρϊκθκε ποτζ ι καταςτράφθκε από φυςικά αίτια ι 

τον άνκρωπο. Η ςφλλθψθ ςυνεπϊσ του κτιςμζνου “*...+ ωσ μιασ θμιτελοφσ μορφισ – κλθρονομιάσ 

τθσ ηωντανισ πολιτιςτικισ παράδοςθσ του τόπου – εκφράηεται ςτθ διαμόρφωςθ του κιπου, θ οποία 

ταυτόχρονα με τθ δθμιουργία ενόσ καταφυγίου για ανάπαυςθ και περιςυλλογι, δθμιουργεί ζνα 

ευαίςκθτο παιχνίδι ανάμεςα ςτθ ςφγχρονθ επζμβαςθ και τθν ιδζα του παρελκόντοσ, που είναι 

ςτακερά παρόν, είτε άμεςα είτε ζμμεςα *...+” 45. Ζνα από τα πιο ςθμαντικά ςτοιχεία για τθ 

διατιρθςθ τθσ μνιμθσ είναι θ αναςτιλωςθ και ενςωμάτωςθ των πζντε τόξων από τα ερείπια τθσ 

παλιάσ Gibellina που αποτελοφν το βαςικό ςφνδεςμο με τθ χαμζνθ πόλθ, κακϊσ και μια κολόνα από 

μάρμαρο Alcama που ξεπροβάλλει από μια μικρι ορκογϊνια λίμνθ. Η κζςθ τθσ είναι πολφ 

ςθμαντικι ςτθ κάτοψθ γιατί αποτελεί ζτςι το βαςικό πυρινα τθσ με ταυτόχρονθ μεγάλθ ςυμβολικι 

αξία “*...+ ζνα κομμάτι μάρμαρο που επζηθςε από τθν καταςτροφι τθσ πόλθσ, κυμίηει απολικωμζνο 

φυτό με τθν ελικοειδι απόλθξι του *...+” 46. Η διαμόρφωςθ του κιπου αυτοφ αποτελεί ζνα 

παράδειγμα προςπάκειασ διατιρθςθσ, μζςω του ςχεδιαςμοφ, τθσ μνιμθσ του τόπου, αν και 

δυςτυχϊσ αποδεικνφεται λίγο και αποςπαςματικό.  
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Μια εξίςου χαρακτθριςτικι περίπτωςθ ςχεδιαςμζνου δθμόςιου χϊρου του κεντρικοφ 

πυρινα τθσ πόλθσ αποτελοφν και «Οι πζντε πλατείεσ τθσ Gibellina». Πρόκειται για ζργο των Purini 

και Thermes, οι οποίοι πρότειναν μια εντελϊσ ςφγχρονθ προςζγγιςθ του αςτικοφ χϊρου, χωρίσ 

καμιά ςχζςθ με τθ ςυμβατικι ζννοια τθσ πλατείασ. Αυτό βζβαια γνϊριηαν ότι ενζχει και ςοβαροφσ 

κινδφνουσ όπωσ θ πικανότθτα δθμιουργίασ τελικά χϊρων κλειςτϊν ςτον εαυτό τουσ, μακριά από 

τον αλθκινό προοριςμό τουσ ωσ δθμόςιων χϊρων για το κοινό. Στόχοσ τουσ ιταν θ επζκταςθ τθσ 

ζννοιασ του δθμόςιου χϊρου ςε ολόκλθρθ τθν πόλθ. Ζτςι οι Purini και Thermes δθμιοφργθςαν ζνα 

ςφςτθμα - διαδρομι από πζντε τομείσ, τρεισ κεντρικοφσ (Piazza Fasci dei Lavoratori, Piazza Monti di 

Gibellina, Autonomia Siciliana), που ο κακζνασ ζχει τθ δικι του ταυτότθτα αλλά ενοποιοφνται από 

τθν κοινι τουσ μορφι και δφο ακραίουσ (Piazza Rivolta Contadina, Piazza Portella delle Ginestre) 

που ακολουκοφν περιςςότερο τθ ςυμβατικι ιδζα του ανοιχτοφ δθμόςιου χϊρου. Από τουσ 

παραπάνω χϊρουσ κανζνασ δε ςυνορεφει με κάποιο κτίριο, ο κακζνασ ζχει δικό του ςφςτθμα 

πεηοδρόμων χωρίσ κάποια ςχζςθ με το ςφςτθμα των δρόμων για τροχοφόρα, ενϊ θ διαγϊνια 

διαμόρφωςθ του ςυςτιματοσ κάνει τουσ δρόμουσ τθσ περιοχισ να ςυγκλίνουν ϊςτε να οδθγοφν 

πεηοφσ και τροχοφόρα ςτο κζντρο. “[…] Το νόθμα αυτισ τθσ αντιμετώπιςθσ είναι δφςκολο να 

αποδοκεί. Δεν ακολουκεί τον τφπο τθσ piazza, με τθν αλθκινι ςθμαςία τθσ λζξθσ. Δεν είναι οφτε 

δρόμοσ οφτε πεηόδρομοσ, αλλά οφτε και forum, αφοφ δε γειτονεφει με ςθμαντικά κτίρια. Ανικει ςε 

μια νζα διάςταςθ, που δανείηεται μερικά χαρακτθριςτικά αυτών των τφπων και ειςάγει άλλα, που 

χαρακτθρίηουν ειδικοφσ τφπουσ κτιρίων, όπωσ θ αυλι με περιςτφλιο, το κλαςικό ςπίτι, ακόμθ και το 

υδραγωγείο. Τα ςτοιχεία αυτά φαίνονται καλφτερα ςτουσ τρεισ κεντρικοφσ χώρουσ [...]” 47. Στο ζργο 

αυτό αναφζρεται ότι οι Purini και Thermes κατάφεραν να αποδϊςουν ςε ζνα ςφγχρονο ςφνολο μια 

αίςκθςθ κλαςικισ παράδοςθσ, μεταφζροντασ ςτο ςφγχρονο ςχεδιαςμό τα κφρια επιτεφγματα τθσ 

ιςτορίασ τθσ αρχιτεκτονικισ με τθν ενςωμάτωςι τουσ ςτθ ςφγχρονθ πολεοδομία.  

Για τθν καλφτερθ κατανόθςθ των παραπάνω φαίνονται ςτο διπλανό πίνακα τα τριςδιάςτατα 

αρχικά ςκίτςα αλλά και φωτογραφίεσ τθσ υφιςτάμενθσ κατάςταςθσ τθσ κάκε πλατείασ. Στο 

ςφςτθμα των τριϊν κεντρικϊν πλατειϊν λοιπόν, φαίνεται χαρακτθριςτικά θ πλινκοδομι, οι ςειρζσ 

κιόνων, θ απαλι καμπφλθ ςτο άνω μζροσ των πλάγιων τοίχων, ςτοιχεία που τισ ενοποιοφν μεταξφ 

τουσ. Τα ςτοιχεία αυτά δθμιουργοφν ζνα κλαςικό περιβάλλον ςτο οποίο όμωσ ενςωματϊνονται 

κραφςματα κεραμικϊν ςε ζντονα χρϊματα, χαρακτθριςτικό του ςτιλ του Gaudi. Από τθν άλλθ 

φαίνεται θ πλατεία Portella delle Ginestre, ζνασ τετράγωνοσ χϊροσ που το αρχικό ςχζδιο τθν 
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ζδειχνε να περιβάλλεται από ςτοζσ, ςτθ μία πλευρά να περιλαμβάνει κλειςτι αγορά, ενϊ ολόγυρα 

να υπάρχουν και περίπτερα με ςτζγεσ που κυμίηουν τθ χρωματικι τεχνικι του Gaudi. Σιμερα θ 

μορφι τθσ διαφζρει αρκετά κακϊσ φαίνεται να μθν περιβάλλεται από ςτοζσ ι κάποια άλλα κτίρια – 

περίπτερα όπωσ φαίνονταν ςτα αρχικά προοπτικά ςχζδια, αλλά αντίκετα αποτελεί ζναν ελεφκερο 

δθμόςιο χϊρο, πιο κοντά ςτθ ςυμβατικι ζννοια τθσ πλατείασ.  

Σε αυτό το ςθμείο κα ιταν ςθμαντικό να τονιςτεί ότι και ςτθ περίπτωςθ των οικιςμϊν τθσ 

Σαντορίνθσ που μελετικθκαν ςτο προθγοφμενο κεφάλαιο όπωσ και ςτο ςχεδιαςμό των πλατειϊν 

τθσ Gibellina οι αρχιτζκτονεσ χρθςιμοποιοφν ωσ βαςικό εργαλείο τουσ το προοπτικό ςκίτςο με 

διαφορετικό όμωσ τρόπο και για διαφορετικό ςκοπό. Συγκρίνοντασ, λοιπόν, τισ δφο αυτζσ 

περιπτϊςεισ, ςτθ πρϊτθ περίπτωςθ, αυτι τθσ Σαντορίνθσ, τα προοπτικά ςκίτςα αλλά και τα 

περαιτζρω ςχζδια δεν απεικόνιηαν απομονωμζνουσ τουσ δθμόςιουσ χϊρουσ του οικιςμοφ ι τα 

δθμόςια κτίρια, αλλά περιςςότερο τισ ςχζςεισ που ικελαν οι αρχιτζκτονεσ να αποδϊςουν ςτα 

διάφορα τμιματα του οικιςμοφ. Οι ςχζςεισ αυτζσ αφοροφςαν δθλαδι τισ ςχζςεισ μεταξφ των 

δθμόςιων κτιρίων, αυτζσ μεταξφ των κατοικιϊν ςτο επίπεδο ενόσ ςυγκροτιματοσ κατοικιϊν και 

ζπειτα τθσ γειτονιάσ αλλά και τισ ςχζςεισ όλων των παραπάνω μονάδων μζςα ςτον οικιςμό ςε 

ςυνδιαςμό πάντα με τα ιδιαίτερα τοπογραφικά χαρακτθριςτικά τθσ περιοχισ. Αντίκετα ςτα 

παραπάνω ςκίτςα των πλατειϊν τθσ Gibellina είναι αρχικά εμφανισ οι προκζςεισ ςχετικά με το 

ςχεδιαςμό και το χαρακτιρα των πλατειϊν, ωσ όμωσ ενόσ αυτόνομου χϊρου και όχι ωσ μζροσ του 

ςυνόλου τθσ πόλθσ. Δε διαφαίνεται δθλαδι καμία προςπάκεια ςχεδιαςμοφ των πλατειϊν ςε ςχζςθ 

με τισ μονάδεσ κατοικιϊν που τισ περιβάλλουν, ενϊ φαίνεται ότι ωσ όψθ των πλατειϊν ζχει 

χρθςιμοποιθκεί το ςφςτθμα τοίχων με τισ καμπφλεσ ςτο επάνω μζροσ, χωρίσ κάποια ιδιαίτερθ 

χριςθ και ςφνδεςθ με τισ κατοικίεσ. 

Χαρακτθριςτικι λοιπόν είναι από τα παραπάνω θ ζνταςθ ςχεδιαςμοφ τθσ νζασ πόλθσ τθσ 

Gibellina που είναι εμφανισ κυρίωσ ςτουσ δθμόςιουσ χϊρουσ τθσ, τον κιπο και τισ πλατείεσ. Όμωσ 

όπωσ είχε αναφερκεί και από τουσ αρχιτζκτονεσ που ςυμμετείχαν ςτο ςχεδιαςμό τθσ πόλθσ υπιρχε 

ο κίνδυνοσ τθσ μετατροπισ των δθμόςιων χϊρων ςε κλειςτοφσ χϊρουσ και αςφνδετουσ με τθν 

υπόλοιπθ πόλθ, λόγω του υπερςχεδιαςμοφ αυτοφ, κάτι που δε ςυνάδει με τθν κλαςικι αντίλθψθ 

για το χαρακτιρα ενόσ δθμόςιου χϊρου. Ζτςι οι πλατείεσ αυτζσ φαίνεται ότι δεν αποτζλεςαν 

ανοιχτοφσ δθμόςιουσ χϊρουσ με τθ ςθμερινι ζννοια τθσ πλατείασ, με χαρακτθριςτικό παράδειγμα 

το γεγονόσ ότι θ μία πλατεία δεν ακολοφκθςε τελικά τα αρχικά ςχζδια, αλλά μετατράπθκε ςε 

πλατεία πιο κοντά ςτα ςυμβατικά πρότυπα ενόσ δθμόςιου χϊρου.   
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Αντίκετα με τθν πόλθ τθσ Gibellina θ πόλθ Montevago τθσ Σικελίασ ξαναχτίςτθκε μετά το 

ςειςμό του 1968 δίπλα ςτθ προςειςμικι καταδεικνφοντασ μια ιςχυρι προςπάκεια ςυνζχειασ τθσ 

πόλθσ. Στα ερείπια φαίνεται θ μνθμειακότθτα του παλιοφ κζντρου το οποίο χρθςιμοποιείται ακόμα 

από τουσ κατοίκουσ. Η νζα πόλθ αρχικά χτίςτθκε ςε μια απόςταςθ από το παλιό κζντρο, όμωσ 

χωρικά ςυνδζεται πλζον με αυτό μζςω μιασ οικιςτικισ περιοχισ που παρεμβάλλεται. Λόγω αυτισ 

τθσ ςυνζχειασ το παλιό κζντρο και θ νζα οικιςτικι περιοχι μποροφν να κεωρθκοφν ςαν ζνα ενιαίο 

ςφςτθμα.  

Επίςθσ, θ πόλθ Santa Margherita ανοικοδομικθκε ξανά δίπλα ςτθ παλιά πόλθ. Η 

προςειςμικι πόλθ είχε υποςτεί ςοβαρζσ ηθμιζσ ςτο ςφνολό τθσ κακϊσ τα χαρακτθριςτικά και θ 

θλικία των κτιρίων επιδείνωςαν τισ ηθμιζσ. Ήταν χτιςμζνα ωσ επί το πλείςτον από πζτρα με 

ανεπαρκι κονίαμα, χωρίσ ςφνδεςθ μεταξφ των δομικϊν υλικϊν και ανεπαρκι κεμζλια. Τα ερείπια 

ςιμερα φαίνονται να ξεπροβάλλουν πάνω από το μζροσ τθσ πόλθσ που ξανακτίςτθκε ι είχε μείνει 

ανζπαφο. Η ςφνδεςθ παλιάσ – νζασ πόλθσ γίνεται ςτθ πλατεία , όπου δθμιουργείται ζνα ςκθνικό 

για τθν αναπαράςταςθ τθσ ςτρατθγικισ τθσ αναςυγκρότθςθσ ςε ςχζςθ με το ιςτορικό υπόβακρο. Σε 

αυτι τθ κζςθ βρίςκονταν το Palazzo Filangeri ι αλλιϊσ Palazzo Gattopardo και μία διπλι εκκλθςία 

από τα οποία μόνο οι τοίχοι ζμειναν όρκιοι. Ζτςι αποκατζςτθςαν μόνο τισ προςόψεισ του Palazzo 

Filangeri προσ τθ μεριά τθσ πλατείασ. Στθν υπόλοιπθ πόλθ δεν υπάρχει κάποια ςυγκεκριμζνθ 

ςτρατθγικι αποκατάςταςθσ αλλά μεμονωμζνεσ ιδιωτικζσ πρωτοβουλίεσ.  
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Τρόποι και ςθμεία ςφνδεςθσ παλιάσ – νζασ πόλθσ ςτα παραδείγματα των πόλεων Santa Margherita και Montevago 

(Πθγι:  Προςωπικό αρχείο) 

Σε αυτά τα παράδειγματα διαφαίνεται μια πιο ζντονθ, ςε πρϊτθ ανάγνωςθ, προςπάκεια 

διατιρθςθσ τθσ αρχιτεκτονικισ κλθρονομιάσ μίασ πόλθσ που ιςοπεδϊκθκε από ςειςμό, κάτι που 

ζρχεται ςε αντίκεςθ με το αντίςτοιχο παράδειγμα των οικιςμϊν ςτθν Κεφαλονιά, όμωσ αποτελοφν 

και πάλι αποςπαςματικζσ προςπάκειεσ. Στθ περίπτωςθ τθσ Gibellina είναι κατανοθτό ότι υπιρχε 

εξαρχισ μια τάςθ αποκοπισ από τον παλιό τρόπο ηωισ και ςυνεπϊσ και από τθν παλιά πόλθ. Γι’ 

αυτό το λόγο άλλωςτε θ νζα πόλθ ανοικοδομικθκε ςε απόςταςθ από τθν προςειςμικι και 

ακολοφκθςε πιο ςφγχρονεσ αρχζσ πολεοδομικοφ ςχεδιαςμοφ. Χαρακτθριςτικό ιταν και το γεγονόσ 

ότι θ προςπάκεια ενςωμάτωςθσ ςτοιχείων τθσ πολιτιςτικισ κλθρονομιάσ περιορίςτθκε ςτθν 

ειςαγωγι αρχιτεκτονικϊν ςτοιχείων τθσ κλαςικισ αρχαιότθτασ μόνο ςτουσ δθμόςιουσ χϊρουσ τθσ 

πόλθσ, που ουδεμία ςχζςθ ζχουν με τθ προςειςμικι μεςαιωνικι πόλθ Gibellina. Οι πόλεισ 

Montevago και Santa Margherita φαίνεται ότι δε ςχεδιάςτθκαν τόςο εξονυχιςτικά, απλά ζγινε μια 

προςπάκεια ςφνδεςθσ παλιάσ – νζασ πόλθσ μζςω του δθμόςιου χϊρου ςτθ δεφτερθ περίπτωςθ, 

ενϊ ςτθν πρϊτθ προζκυψε μζςω τθσ δθμιουργίασ τθσ ενδιάμεςθσ οικιςτικισ περιοχισ.  

 
Εικόνεσ: Palazzo Filangeri προςειςμικά, το 1968 και μεταςειςμικά. Δθμιουργία του ςκθνικοφ αναπαράςταςθσ τμιματοσ 
τθσ προςειςμικισ πόλθσ. Επεμβάςεισ μόνο ςτα μζτωπα τθσ πλατείασ για τθ μετάβαςθ από τθν προςειςμικι ςτθ νζα 
πόλθ. (Πθγι: http://royalfilangeri.com) 
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*...+ Λίγο μετά το (πρϊτο) ςειςμό *...+ όλα τοφτα μαρτυροφςαν πωσ θ γθ δεν είχε ακόμα 

καταςταλάξει. Η γθ ιταν ανιςυχθ. *...+ όλθ νφχτα, τα ςπίτια περίμεναν, κλειςτά, ςκοτεινά και 

παρατθμζνα. Μα κανζνασ δεν ιρκε. Δεν ιταν γραφτό να κατοικθκοφν ξανά. Δεν ζγιναν αποδεκτά 

ςτον κόςμο των ηωντανϊν, οφτε όταν ξθμζρωςε θ επόμενθ μζρα. Οι άνκρωποι ζμπαιναν μζςα *...+ 

όχι για να τα επιδιορκϊςουν, μα για να βγάλουν ζξω πράματα. *...+ Έτςι, λοιπόν, μόλο που 

ξθμζρωςε καινοφρια, θλιοφϊτιςτθ μζρα, τα ςπίτια καταδικάςτθκαν ςε βακφτερθ απομόνωςθ. *...+ 

Ύςτερα ςυνζβθ εκείνο που παραβίαςε όλα τα ςκοτεινά ςπίτια, δια παντόσ. Ήταν 11:25 το πρωί τθσ 

δωδεκάτθσ Αυγοφςτου. *...+  

*...+ Η ςκόνθ άρχιςε να κατακάκεται. Μιςι ϊρα μετά το ςειςμό, θ ατμόςφαιρα είχε 

κακαρίςει. Το κζαμα που αντίκριςε ο Ναπολζων τον ζκανε να ςκεφτεί: «Δεν βρίςκομαι ςτο Λθξοφρι. 

Βρίςκομαι κάπου αλλοφ». Η πρϊτθ ςειρά ςπιτιϊν κατά μικοσ τθσ προκυμαίασ είχε  εξαφανιςτεί, 

όπωσ και θ δεφτερθ ςειρά, πίςω τθσϋ το ίδιο και θ τρίτθ, και θ τζταρτθ. Και θ τελευταία ςειρά των 

ιςοπεδωμζνων ςπιτιϊν αποκάλυψε το λόφο πίςω από το Λθξοφρι, ζνα τοπίο που δεν το είχε δει 

ποτζ, επειδι το ζκρυβαν τα ςπίτια. *...+  

*...+ Μπικαν ςτο πάρκο (του Νάπιερ), *...+ το ανϊνυμο πλικοσ καλωςόριςε το Μαρίνο και το 

κορίτςι – που ιταν κι αυτοί εξίςου ανϊνυμοι. Τουσ άγγιηαν τα χζρια τουσ φιλοφςαν ςτα μάγουλα’ 

δεν αντάλλαξαν ονόματα. Οι απελπιςμζνεσ φωνζσ που γφρευαν ςυγκεκριμζνα πρόςωπα είχαν 

ςιγιςειϋ *...+ Ίςωσ οφειλόταν ςτο γεγονόσ ότι οι άνκρωποι είχαν τϊρα δφο εμφανζςτατεσ ομοιότθτεσ 

μεταξφ τουσ: ιταν ηωντανοί και δεν είχαν τίποτα δικό τουσ. *...+  

Τα παραπάνω αποςπάςματα προζρχονται από το πεηογράφθμα τθσ Καίθ Τςιτςζλθ “Ο 

κάνατοσ μιασ πόλθσ”, όπου αφθγείται τουσ ςειςμοφσ τθσ Κεφαλονιάσ του 1953 μζςα από τθ ηωι και 

τισ δραςτθριότθτεσ των κατοίκων – θρϊων τθσ. Σε αυτά τα αποςπάςματα διαφαίνεται ζντονα το 

απρόβλεπτο του φαινομζνου, θ μανία τθσ φφςθσ και θ αδυναμία του ανκρϊπου να αντιδράςει τθν 

ϊρα ενόσ φυςικοφ φαινομζνου. Μζςα ςε λίγα μόνο λεπτά είναι δυνατόν να καταρρεφςει μια 

ολόκλθρθ πόλθ. Υπάρχουν ςυχνζσ λογοτεχνικζσ αναφορζσ ςε βίαιουσ αφανιςμοφσ πόλεων, που 

οφείλονται κατά βάςθ όμωσ ςε ςτρατιωτικζσ επικζςεισ. Εδϊ όμωσ ζχουμε να κάνουμε με τον αγϊνα 

τθσ ανκρωπότθτασ ενάντια ςτισ δυνάμεισ τθσ φφςθσ, όπου θ φφςθ τελικά υπερτερεί.  

Από τθν ανάλυςθ των παραπάνω τριϊν παραδειγμάτων – νθςιϊν που υπζςτθςαν τισ 

καταςτροφικζσ ςυνζπειεσ του ςειςμικοφ φαινομζνου γίνεται όμωσ φανερό ότι παρά το γεγονόσ ότι 

αυτό το φαινόμενο δε μπορεί να αποτραπεί, μπορεί όμωσ με τισ κατάλλθλεσ δράςεισ και μζςα να 

αντιςτραφεί για τθ δθμιουργία νζων πόλεων, καλφτερα ςχεδιαςμζνων που να ανταποκρίνονται ςτο  

ςφγχρονο κάκε φορά τρόπο ηωισ με διατιρθςθ παράλλθλα των ιςτορικϊν πτυχϊν τθσ πόλθσ. Αυτό 

όμωσ ζγκειται κάκε φορά ςτισ κοινωνικοπολιτικζσ ςυνκικεσ που επικρατοφν ςε μια χϊρα, αλλά και 



Irruption of the unexpected and the pursuit of hope:  

144   
 

ςτισ αποφάςεισ των κρατικϊν υπευκφνων και τα ςυμφζροντα των ιδιωτϊν. Γι’ αυτό το λόγο 

παρατθρικθκε μια πολφ διαφορετικι αντιμετϊπιςθ του φαινομζνου ανάμεςα ςτισ περιπτϊςεισ τθσ 

Ελλάδασ και αυτι τθσ Σικελίασ.  

Στθν Ελλάδα τθ δεκαετία του ’50 όταν ζγιναν οι ςειςμοί ςτθ Κεφαλονιά οι αρχιτζκτονεσ δεν 

είχαν αςχολθκεί με τθ μελζτθ τθσ πολεοδομικισ αναςυγκρότθςθσ μιασ πόλθσ και τθ ςχζςθ που κα 

μποροφςε να ζχει με τθν παλιά, πόςο μάλλον με τθν ιδιαίτερθ περίπτωςθ για τθν ανοικοδόμθςι 

τθσ φςτερα από τθν ολοκλθρωτικι τθσ καταςτροφι. Αυτό είχε ωσ αποτζλεςμα ςτθ Κεφαλονιά που 

ιταν θ πρϊτθ τζτοια περίπτωςθ να ακολουκθκεί μια μθχανιςτικι διαδικαςία που εξυπθρετοφςε 

τθν ζκτακτθ ανάγκθ για τθ ςτζγαςθ των ςειςμόπλθκτων χωρίσ προβλθματιςμό για τθ χαμζνθ 

αρχιτεκτονικι και πολεοδομικι παράδοςθ. Ζτςι ενϊ υπιρχε αφενόσ θ δυνατότθτα ενόσ ςχεδιαςμοφ 

εκ του μθδενόσ των οικιςμϊν, εξαιτίασ των πολιτικϊν αποφάςεων, τθσ κακολικισ ιςχφσ του πρϊτου 

ΓΟΚ, αλλά και των ιδιωτικϊν ςυμφερόντων δεν αξιοποιικθκαν οι δυνατότθτεσ που κα μποροφςε να 

δϊςει μια ςειςμικι καταςτροφι για τθν υλοποίθςθ ενόσ ςωςτοφ αναπτυξιακοφ ςχεδιαςμοφ με 

αποτζλεςμα τθν τελικι διαμόρφωςθ πόλεων με εντελϊσ διαφορετικό χαρακτιρα από τον 

προςειςμικό. Παρόλα αυτά όμωσ πραγματοποιικθκε μεγάλθ προςπάκεια για τθν ανοικοδόμθςθ 

των οικιςμϊν του νθςιοφ παρά τισ αρνθτικζσ ςυγκυρίεσ τθσ εποχισ (μεταπολεμικό κλίμα, αςτακισ 

πολιτικι κατάςταςθ και οικονομικζσ δυςκολίεσ τθσ χϊρασ).  

Ζτςι ςτθν περίπτωςθ τθσ Κεφαλονιάσ το εγχείρθμα τθσ ανοικοδόμθςθσ των οικιςμϊν υπιρξε 

πολφ δφςκολο λόγω των κοινωνικοπολιτικϊν ςυνκθκϊν που επθρζαςαν κακοριςτικά τθ ςκζψθ 

γφρω από τον αρχιτεκτονικό και πολεοδομικό ςχεδιαςμό αλλά και εξαιτίασ του ότι δεν υπιρχε 

παρόμοια ςε μζγεκοσ προθγοφμενθ εμπειρία. Οι καταςτροφζσ ςτο κτιριακό απόκεμα ιταν ςαφϊσ 

τεράςτιεσ όμωσ κακοριςτικι ιταν και θ απόφαςθ για τθν κατεδάφιςθ κάποιων δειγμάτων τθσ 

τοπικισ αρχιτεκτονικισ που είχαν απομείνει. Ζτςι θ πολεοδομικι και αρχιτεκτονικι μορφι του 

νθςιοφ μεταβλικθκε ριηικά. Το νθςί ςτο ςφνολό του απζκτθςε μια αλλοτριωμζνθ ωσ προσ τθν 

αρχικι του εικόνα, με εξαίρεςθ το βόρειο τμιμα του, όπωσ ο οικιςμόσ Φιςκάρδο που είχε υποςτεί 

λιγότερεσ καταςτροφζσ. Ζτςι εδϊ δεν αξιοποιικθκε θ ευκαιρία για μια ςφγρονθ ρυμοτομία των 

οικιςμϊν με διατιρθςθ των προςειςμικϊν αρχιτεκτονικϊν χαρακτθριςτικϊν. Χαρακτθριςτικό 

παράδειγμα οικιςμοφ με αλλοτριωμζνθ μορφι ωσ προσ τθν προςειςμικι του είναι θ πρωτεφουςα 

του νθςιοφ, Αργοςτόλι. Από τθν προςειςμικι πολεοδομία τθσ πόλθσ ζχουν διατθρθκεί μόνο κάποιοι 

ςθμαντικοί οδικοί άξονεσ και ωσ κζντρο τθσ  αυτό που είχε αρχίςει να δθμιουργείται τα τελευταία 

χρόνια πριν το ςειςμό ςτο βόρειο τμιμα, κάτι που όμωσ ζγινε περιςςότερο μθχανικά χωρίσ 

βακφτερθ ςκζψθ και ςυνείδθςθ τθσ πράξθσ αυτισ. Όςον αφορά τθν αρχιτεκτονικι των κατοικιϊν 

τθσ πόλθσ ςιμερα παρατθροφνται οι κατοικίεσ αρωγισ που δεν είχαν εξαρχισ κάποια ςυνάφεια με 
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τθν αρχιτεκτονικι γλϊςςα του νθςιοφ, πολυκατοικίεσ όπωσ είχαν διαμορφωκεί τισ δεκαετίεσ ’60 και 

’70 αλλά και κάποιεσ πιο ςφγχρονεσ που είναι αποτζλεςμα των τελευταίων ετϊν. Ζτςι είναι 

εμφανισ θ ςφγχυςθ που επικρατεί ςτθν όψθ τθσ πόλθσ ςτον τομζα τθσ αρχιτεκτονικισ των 

κατοικιϊν τθσ. Από τθν άλλθ ο οικιςμόσ Κουρκουμελάτα αποτζλεςε ζνα πρότυπο για τθν εποχι 

οικιςμό με μια ομοιόμορφθ εικόνα, άςχετθ όμωσ προσ τθν προςειςμικι που οφείλεται ςε ιδιωτικι 

και όχι κρατικι πρωτοβουλία.  

Αντίκετα ςτθ περίπτωςθ τθσ Σαντορίνθσ που υπιρξε μεταγενζςτερθ τθσ περίπτωςθσ τθσ 

Κεφαλονιάσ παρατθρικθκε μια πιο ςυγκροτθμζνθ δράςθ και ενζργειεσ κακιςτϊντασ το παράδειγμα 

αυτό ζνα από τα λίγα παραδείγματα οργανωμζνθσ ανοικοδόμθςθσ φςτερα από ςειςμικι 

καταςτροφι και ζνα κετικό οιωνό για τθν αντίλθψθ ότι τελικά μια καταςτροφι μπορεί να 

αποτελζςει το ζναυςμα για ζνα καλφτερο ςχεδιαςμό. Προσ αυτι τθν κατεφκυνςθ ενίςχυςε το 

γεγονόσ ότι οι απϊλειεσ ςτο οικιςτικό απόκεμα του νθςιοφ αυτοφ ιταν λιγότερεσ ςε ςφγκριςθ με τισ 

καταςτροφζσ ςτθ Κεφαλονιά. Ταυτόχρονα υπιρχε εξαρχισ και θ ςυνείδθςθ για τθ διατιρθςθ τθσ 

ταυτότθτασ του τόπου και τθν αξιοποίθςθ και ενςωμάτωςθ των προςειςμικϊν ιδιαίτερων 

αρχιτεκτονικϊν και πολεοδομικϊν χαρακτθριςτικϊν ςτο νζο ςχεδιαςμό, από τθν ομάδα που 

ανζλαβε τθν ανοικοδόμθςθ. Σε αυτό ςυνετζλεςαν εξάλλου και οι προγενζςτερεσ κεωρθτικζσ 

αναηθτιςεισ πάνω ςε αυτό το κζμα όπωσ θ ζννοια του «Κριτικοφ τοπικιςμοφ» που παρουςιάςτθκε. 

Τελικά όμωσ φαίνεται πωσ θ μετζπειτα αντιμετϊπιςι του από τουσ κατοίκουσ ιταν κακοριςτικι, 

κακϊσ φαίνεται να μθν αποδζχτθκαν τελικά αυτό τον τρόπο αντιμετϊπιςθσ των πόλεων τουσ αφοφ 

ζκαναν προςκικεσ ςτισ κατοικίεσ τουσ αλλοιϊνοντασ κάποια βαςικά αρχιτεκτονικά χαρακτθριςτικά 

τουσ. Εξάλλου εξ αρχισ είχαν εκφράςει τθν επικυμία τουσ για τθν καταςκευι κατοικιϊν πιο κοντά 

ςτα πρότυπα των τότε ςφγχρονων κατοικιϊν τθσ Ακινασ. Με αυτό τον τρόπο χάκθκε ωσ ζνα ςθμείο 

ο χαρακτιρασ και οι κατευκφνςεισ που είχαν δοκεί από τθν ομάδα των αρχιτεκτόνων για τθν 

ανοικοδόμθςθ και επζκταςθ των οικιςμϊν αυτϊν. Παρόλα αυτά δε μπορεί να αμφιςβθτθκεί το 

γεγονόσ ότι αποτζλεςε ζνα πολφ ςθμαντικό παράδειγμα οργανωμζνθσ ανοικοδόμθςθσ φςτερα από 

ςειςμό, κατά τθν οποία λιφκθκαν υπόψθ τα τοπικά χαρακτθριςτικά (φυςικά όπωσ το τοπίο και 

τεχνθτά όπωσ θ προςειςμικι αρχιτεκτονικι του). Αξίηει να ςθμειωκεί θ προςπάκεια ςχεδιαςμοφ 

του οικιςμοφ Καμάρι, ο μοναδικόσ εξολοκλιρου ςχεδιαςμζνοσ οικιςμόσ, ο οποίοσ ςυνοψίηει 

κάποιεσ βαςικζσ αντιλιψεισ περί πολεοδομικοφ ςχεδιαςμοφ μιασ πόλθσ όπωσ διατυπϊκθκαν ςτθ 

Χάρτα των Ακθνϊν του 4ο Διεκνοφσ Συνεδρίου Μοντζρνασ Αρχιτεκτονικισ (Congress International 

de l' Architecture Moderne,CIAM) το 1933 ςτθν Ακινα με κζμα «Η οργανικι πόλισ».  
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Από τθν άλλθ πλευρά ςτθ Σικελία, ςτθν Ευρϊπθ ιδθ από τθ δεκαετία του ’60 είχε αρχίςει θ 

προβλθματικι γφρω από τθν πολεοδομικι αναςυγκρότθςθ και το ρόλο που κα διαδραμάτιηαν τα 

μνθμεία τθσ πόλθσ. Παρόλα αυτά αν και ο ςειςμόσ ςτθ Σικελία ζπεται των κεωρθτικϊν 

προβλθματιςμϊν, επιλζχκθκε μια διαφορετικι αντιμετϊπιςθ για τθν ανοικοδόμθςθ τθσ Νζασ 

Gibellina. Ζτςι θ πόλθ Gibellina, λόγω των παραπάνω, αρχικά αποτελεί χαρακτθριςτικό παράδειγμα 

πόλθσ με πλιρθ πολεοδομικό ςχεδιαςμό αλλά και ςχεδιαςμό των δθμόςιων χϊρων τθσ, που 

ζρχεται ςε πλιρθ αντίκεςθ με τθν ελλθνικι πραγματικότθτα. Με αυτό το δεδομζνο κα ιταν 

δυνατόν να γίνει ο επαναςχεδιαςμόσ τθσ πόλθσ μετά τθ ςειςμικι καταςτροφι με βάςθ τισ νζεσ 

ςυνκικεσ τθσ εποχισ και τισ ανάγκεσ των κατοίκων με παράλλθλθ διατιρθςθ του προςειςμικοφ 

αρχιτεκτονικοφ ςτίγματοσ. Παρόλα αυτά ςτο ςυγκεκριμζνο παράδειγμα θ ανάγκθ για αποκοπι από 

τον παλιό τρόπο ηωισ και τισ ςυνκικεσ που επικρατοφςαν ςτθν προςειςμικι πόλθ υπερίςχυςε του 

ςυναιςκιματοσ ςφνδεςθσ με το παρελκόν. Αν και ζγιναν μεμονωμζνεσ προςπάκειεσ ςφνδεςθσ με 

τθν προςειςμικι πόλθ και κάποια μνθμεία τθσ, ο υπερςχεδιαςμόσ και τθσ τελευταίασ λεπτομζρειασ 

ίςωσ δεν βοικθςε τόςο ϊςτε τελικά οι κάτοικοι να νιϊςουν αυτι τθ ςφνδεςθ και να ενταχκεί ςτθν 

κακθμερινότθτά τουσ. Εξάλλου όπωσ φάνθκε και από τα ςκίτςα των αρχιτεκτόνων για το ςχεδιαςμό 

των δθμόςιων χϊρων, τα αντιμετϊπιηαν ωσ αυτόνομα τμιματα τθσ πόλθσ χωρίσ να εξετάηουν και 

τισ πικανζσ ςχζςεισ και ςυνδζςεισ τουσ με τισ υπόλοιπεσ περιοχζσ. Επίςθσ, ο ςχεδιαςμόσ των 

δθμόςιων χϊρων (πλατείεσ και κιποσ) είναι αρκετά περίπλοκοσ και χαρακτθρίηεται από τθν 

ειςαγωγι αριτεκτονικϊν ςτοιχείων τθσ κλαςικισ αρχαιότθτασ που δεν ζχουν καμία ςχζςθ με τθν 

προςειςμικι μεςαιωνικι πόλθ Gibellina, ενϊ παρατθρείται ταυτόχρονα και θ επικράτθςθ τθσ 

ςφγχρονθσ αρχιτεκτονικισ που ζρχεται ςε αντίκεςθ με τον παλιό χαρακτιρα τθσ πόλθσ. Τζλοσ, ο 

τρόποσ αντιμετϊπιςθσ τθσ παλιάσ πόλθσ τθσ Gibellina είναι δθλωτικόσ τθσ επικυμίασ για λικθ τθσ 

προςειςμικισ πόλθσ και ςτροφι προσ μια άλλθ – πιο εκςυγχρονιςμζνθ - εποχι.  
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Ο ςειςμόσ ωσ φυςικό φαινόμενο είναι, λοιπόν, μια απρόβλεπτθ δράςθ ικανι να μεταβάλλει 

ριηικά  τθ ηωι του ανκρϊπου εξαιτίασ του βίαιου αφανιςμοφ τθσ πόλθσ του. Κακίςταται λοιπόν, 

επιτακτικι θ ανάγκθ για τθ μετζπειτα ανοικοδόμθςι τθσ με προςπάκεια διατιρθςθσ του 

ςυνδζςμου με τθν ιςτορία τθσ πόλθσ. Από τθ ςτιγμι, λοιπόν, που πάντα κα υπάρχει ο παράγοντασ 

του απρόβλεπτου είναι ςθμαντικό για ζναν τόπο να ζχει τθν ικανότθτα να μετατρζψει ζνα 

τραυματικό γεγονόσ ςε δφναμθ μεταμόρφωςθσ αλλά και διατιρθςθσ του χαρακτιρα του. Ζτςι 

απαραίτθτα για αυτιν τθν αντιμετϊπιςθ είναι αρχικά θ κεωρθτικι αναζθτηςη γφρω από τθν 

ανοικοδόμθςθ πόλεων ςε ζκτακτεσ ανάγκεσ και ςτθ ςυνζχεια δράςεισ για τθν αξιοποίηςη και 

ενςωμάτωςη τθσ προςειςμικισ φυςιογνωμίασ τθσ πόλθσ με τελικό ςτόχο τθ διατθρηςθ τθσ. 

Παρόλα αυτά όπωσ φάνθκε από τα παραδείγματα που μελετικθκαν ο παράγοντασ του 

απρόβλεπτου δεν περιορίηεται μόνο ςτθν εμφάνιςθ του φυςικοφ φαινομζνου αλλά είναι δυνατι θ 

εκ νζου εμφάνιςθ του υπό νζα μορφι ανάλογα με τισ δράςεισ και πρακτικζσ που ζχουν εφαρμοςτεί 

ςε μία πόλθ αλλά και τθν αντιμετϊπιςι τουσ από τον τελικό χριςτθ, που είναι ο άνκρωποσ.  
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